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    En els últims anys, dos governs d’un mateix estat, el català i l’espanyol, han protagonitzat un enfrontament sense precedents per un afer que ha esdevingut transcendent en matèria política, el de les seleccions esportives nacionals. Des de Madrid hi ha ordres estrictes perquè Catalunya no pugui tenir representació internacional en l’àmbit esportiu i d’això se n’ha fet raó d’estat. S’ha jugat brut contra l’esport català i les federacions d’un país, limitat també per les seves enormes contradiccions internes.
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  Introducció


  Quan es conquereix per segon cop un país que s’hagi rebel·lat

  anteriorment, és més difícil tornar-lo a perdre.


  MAQUIAVEL


  Els governs —petits i grans, grans i petits— són vaixells que naveguen en aigües turbulentes. A la sala de màquines sovint hi ha llocs inabastables per a tots aquells que no siguin tripulants d’alt rang, homes de negre que premen els botons més sensibles. En les grans, i sovint també en les menudes potències, en aquests amagatalls se sol conspirar contra els països rivals per afers que no interessa que surtin mai a la llum pública. S’hi aboquen els diners que facin falta de fons reservats i no tan reservats perquè la maquinària quedi ben engreixada i no hi hagi res que pugui frenar l’avenç de l’estat nació. A Catalunya, on ni tan sols som un estat, tot aquest frenesí ens hauria de sonar com una música llunyana, una partitura impossible de tocar amb els nostres modestos instruments. Totes les grans decisions passen, ens agradi o no, pel govern central i la gestió administrativa i funcionarial de cada dia és una anècdota al costat del ball de bastons que es viu a diari en la política internacional, la que de veritat compta.


  I, malgrat tot això, el govern de Catalunya, navegant contra corrent amb un veler que de tant en tant desplega amb força la petita hèlix que té amagada sota l’orsa, també ha tingut gent sota coberta que ha fet l’impossible perquè algun dels drets nacionals que tenim com a poble siguin reconeguts. I la batalla més gran que s’ha lliurat en aigües internacionals és la del reconeixement de Catalunya com a país esportiu. Si en els últims trenta anys, sigui durant els anys de Convergència i Unió o amb els dos tripartits, podem parlar sense embuts del fracàs rotund d’alguns dels grans projectes nacionals, des del tan ambiciós com esquifit Estatut fins al finançament, quan entrem en el terreny de la lluita per la representació internacional dels nostres esportistes podem assegurar que aquí, en un fet sense precedents a l’Estat espanyol i probablement a tot el món, cap de les dues parts no ha cedit, ni té intenció de cedir encara, en la seva posició de força. És la metàfora perfecta del partit de futbol en el qual l’equip menut, amb les seves pròpies armes, intenta fer front a un equip gegantí que, a més, té en la majoria d’encontres l’àrbitre comprat.


  El govern espanyol va calcular ingènuament que la reivindicació de seleccions nacionals s’esmorteiria amb el temps i, després, en descobrir que no tan sols els catalans no es calmaven sinó que la Generalitat mateix animava les federacions a la seva secessió, va negar-se a un pacte amistós que permetés a Catalunya projectar la seva imatge exterior, com de fet reclamava la societat del país de manera majoritària. El fet de tenir seleccions pròpies en les competicions internacionals no s’havia vist mai a la societat catalana com un projecte independentista, sinó com una fórmula perquè Catalunya entrés al mapa del món d’una forma gens traumàtica. A tots ens ve el cap l’exemple d’Escòcia, que amb un parlament certament novell (1997) i amb unes atribucions més reduïdes que el català, és un territori que gaudeix d’un reconeixement internacional que fa que molts catalans no tinguem més remei que abaixar el cap en senyal de reverència.


  Des de Madrid, això fou vist com una idea aberrant i l’acord de pau esdevingué utòpic. A partir d’aquí, se succeïren una sèrie de fets amb principi difós i final inconclús que haurien de ser considerats com un dels capítols més rellevants de la transició política. A partir del polèmic Pacte del Tinell (2003), dos governs d’un mateix estat i gairebé comandats pel mateix partit, si considerem que el PSC és una part indivisible del PSOE, van embrancar-se en una formidable batalla legal i no tan legal de conseqüències encara del tot imprevisibles i de resultat ben incert, tot i que les dues parts, com podrem veure, han pogut celebrar èxits sonats. A diferència d’altres afers políticament més profunds en què la Generalitat s’ha volgut fer valer enmig del marasme de les comunitats autònomes i ha topat contra un mur de ferro forjat anomenat Estat, en l’àmbit de les seleccions i les federacions esportives aquesta paret ha pogut ser saltada gràcies a l’àmbit privat d’aquestes mateixes associacions, algunes de les quals, no sense grans dificultats i una gran injecció de diners públics, han estat reconegudes per organismes internacionals. I Madrid no s’ha quedat, en cap cas, de braços plegats. Ha emprat tots els ressorts de què disposa un govern que és una de les grans potències econòmiques del món per evitar que qualsevol federació catalana, per modesta que sigui, i per extensió el nostre esport, trobi el seu lloc en el món.


  La voluntat dels catalans de disposar de seleccions reconegudes és un fet indiscutible. La primera gran prova va ser el mig milió de firmes presentades al Parlament el 1998 per modificar la Llei de l’Esport. Deu anys després, al maig del 2008 un estudi dirigit de la Universitat Oberta de Catalunya situava el percentatge de catalans que volien que les seleccions juguessin partits oficials en un 52%. La suma dels que hi estaven més aviat o totalment en contra no arribava al 8%. A Espanya no fa falta cap enquesta per endevinar que el 99,99% de la població és contrària a qualsevol reconeixement internacional de Catalunya. Els dos governs actuen, doncs, segons la voluntat dels seus pobles. Amb les seves actituds agressives potser ha arribat l’hora de revisar algunes teories. De fet, els erudits del nacionalisme no havien considerat mai que l’esport fos un factor de cohesió nacional prou important per tenir-lo en compte. Els factors que històricament han construït arreu del planeta el concepte de nació són les fronteres, la llengua comuna, la història real o inventada, la identitat, els mites i la simbologia, la religió i els sentiments de pertinença compartits. Probablement allà on més s’acosta el món de l’esport a les realitats nacionals és a l’univers simbòlic. En tot cas, en cap d’aquests fronts Catalunya no havia trobat una escletxa com en el dels esports en la gegantina i reial embarcació nàutica espanyola, que se sent amenaçada i, per tant, continua apuntant amb els canons el nostre petit veler.


  La màquina del temps


  La història es repeteix. Aquest és un dels errors de la història.


  CHARLES DARWIN


  No és la meva intenció fer una exhaustiva descripció dels fets històrics que han estat relacionats en l’àmbit de la reivindicació de seleccions nacionals —ja hi ha llibres que s’han dedicat exhaustivament a aquesta qüestió—, però sí que s’haurien de tenir en compte una sèrie de successos que estan lligats al caòtic procés dels últims anys.


  Està prou estudiat que el catalanisme polític i cultural modern hauria estat una resposta a la crisi d’Estat que va provocar la derrota espanyola en la guerra de Cuba i les Filipines (1898). La part més influent i benestant de la societat catalana va descobrir llavors que els seus valors i les seves aspiracions s’assemblaven més a les dels nord-americans que a les dels espanyols, que hi havia una aspiració de modernitat, que volia dir progrés, societat civil i democràcia. En definitiva, volien ser com eren els països moderns. I en això va trobar un impuls decisiu el modernisme, i a partir d’aquí va néixer el catalanisme i també els primers clubs esportius. Per tant, en la seva gènesi no podem deslligar el nacionalisme català de l’empenta esportiva del país.


  La política no va començar a ficar-hi les seves mans, en forma de subvencions, fins a la creació de la Mancomunitat de Catalunya (1914-1924). En aquells anys, les autoritats espanyoles estaven en una altra òrbita, mostrant una incapacitat absoluta per donar resposta a l’efervescència esportiva de Catalunya, on per primer cop hi va començar a haver vincles entre la burgesia regionalista, l’associacionisme esportiu i diversos sectors catalanistes intel·lectuals. Aquest primer esforç de dotar el país d’un instrument per articular i desenvolupar l’esport en un marc propi va ser dissolt per la dictadura de Primo de Rivera.


  La màxima mostra d’incapacitat espanyola l’havia donada el Comitè Olímpic Espanyol (COE). La seva inoperància va acabar propiciant la creació de la primera versió del Comitè Olímpic Català (COC) a principis del 1914. No és que els prohoms burgesos que dirigien les pioneres federacions esportives catalanes s’haguessin tornat sobiranistes, sinó que no va haver-hi més remei que tirar pel dret si l’esport català volia tenir alguna sortida a Europa o trobar un camí d’entrada vers el nou moviment que fascinava aquelles persones, l’olimpisme impulsat per la figura de Pierre de Fredy, baró de Coubertin. Espanya, en aquest sentit, encara vivia en la foscor més absoluta.


  Així, doncs, el Comitè Olímpic Internacional (COI) va aplaudir la creació del COC perquè Coubertin tenia en aquells anys voluntat d’expansió tot i l’oposició del delegat que tenia a Espanya, un patètic membre de l’aristocràcia alfonsina, González de Figueroa, més conegut com el marquès de Villamejor. Quan aquest funest personatge, que havia manifestat a Coubertin la seva més absoluta incompetència d’articular el moviment olímpic al territori espanyol, es va assabentar de la creació del COC arran d’una campanya promoguda pel periodista Josep Elias Juncosa, va sentir-se ferit de tal manera en la seva estima que va escriure al baró per expressar-li els seus desitjos més íntims i les seves pors més viscerals: «He vist que esteu al corrent de tota l’agitació que ha provocat a Barcelona el senyor Elias Juncosa. És la història de sempre: volen considerar-se independents sense entendre que el seu únic dret a la vida és el de ser espanyols». Però ni els esforços dels promotors catalans van quedar escapçats ni el baró de Coubertin es va oposar a la creació del COC. En els primers anys de l’olimpisme modern, la constitució de comitès olímpics era totalment lliure.


  L’esport esdevenia per primer cop un instrument d’enfrontament entre el nacionalisme espanyol i el catalanisme. A Espanya l’aïllacionisme del centre contrastava amb la voluntat internacionalista dels catalans. Finalment, el principal èxit del COC fou portar una delegació pròpia a Anvers el 1920 dins de l’equip espanyol i desfilant com a comitè olímpic català en la cerimònia inaugural. L’enfrontament amb el COE no tan sols no es va alleugerir, sinó que es va expandir fins que els responsables del comitè espanyol van aconseguir boicotejar la candidatura olímpica de Barcelona pels Jocs del 1924, la pedra angular de l’olimpisme català a partir del 1920.


  Ja es veia venir que pel camí de l’esport la relació futura entre Madrid i Barcelona tampoc no seria un camí de roses. Com a premi de consolació per a tots aquells precursors que van lluitar per la dignitat internacional de l’esport català, val a dir que en el llibre Memòries olímpiques el mateix Pierre de Coubertin va citar diverses vegades Catalunya entre els països olímpics de la seva època, basant-se més en la seva doctrina de la geografia olímpica que en la geografia política segons la qual «un país olímpic i una nació no sempre corresponen a un estat».


  La mort de Primo de Rivera l’any 1930 i la democratització política des de l’abril del 1931 van canviar l’escenari i van obrir les portes, també, a una nova etapa per a l’esport català. Durant la República es va crear el 6 de juliol del 1933 la Unió Catalana de Federacions Esportives (UFEC), la primera presidència de la qual va anar a càrrec de Pompeu Fabra. Era la millor mostra de la bona salut de què gaudia l’esport, que s’estenia a les classes populars. Era el moment propici per fer el salt cap a una nova internacionalització. Així, durant els anys trenta la presència d’activitat internacional fou un tret característic amb seleccions de futbol, bàsquet, natació, boxa, etc. Tanmateix, l’afer més transcendental en la qüestió que ens ocupa abans de l’esclat de la Guerra Civil fou el de la Federació Catalana de Rugbi, una fita històrica que encara l’arrosseguem fins els nostres dies.


  El rugbi català va aprofitar l’oportunitat de la nova conjuntura política —Catalunya tenia un nou Estatut (1932)— per obtenir la independència. El 2 de gener del 1934, a París, per primer cop una federació internacional n’admetia com a membre oficial una de catalana. I, com no podia ser d’una altra manera, se sentiren des de llunyanes planúries i muntanyes el bramar del soroll de sabres, com una fanfàrria de trompetes que ens advertien d’allò que ens hauríem de trobar en l’esdevenidor Així, doncs, l’ABC es pronunciava apocalípticament per l’eixida d’Espanya d’una federació catalana: «El separatismo quiere sacar punta al suceso y ha editado un fascículo para celebrarlo, calificándolo de gesta gloriosa y hablando de nación deportiva. Aunque se trata de algo ínfimo y ridículo, lo consignamos como un nuevo síntoma del ambiente separatista que, por lo visto, ya comienza a invadir el campo neutral deportivo. Todo nos parece bien, menos la opinión de que el hecho carezca de importancia. Esto es ignorarlo todo, en sport y en nacionalidades».


  L’ensarronada olímpica


  Hi ha moltes maneres d’anar enterrant el nostre país, Catalunya,

  i aquesta és una altra paletada de terra que ens cau damunt.


  MANUEL DE PEDROLO


  Després de la catarsi que van significar els Jocs de Barcelona, molts tornarien a donar per tancada la carpeta de la reivindicació de les seleccions. La segona versió del COC, amb molta imaginació, poc poder i grans dosis d’ingenuïtat, va ser una joguina en mans dels polítics catalans. Els catalans, de fet, ens hauríem d’haver sentit més cofois que mai perquè es va vendre a dins i a fora del país que l’èxit d’aquella cita fou tan aclaparador que el nostre orgull havia de quedar satisfet i saciat fins a la fi dels temps. Aquella idea va ser esbombada als quatre vents per uns dirigents —catalans de naixement— encapçalats pel mateix president del COI, Joan Antoni Samaranch, i el president del COE, Carles Ferrer Salat, que també van vendre el reeiximent dels jocs com un gran triomf personal, per no parlar de tota la plèiade de polítics de l’època, començant per l’alcalde Pasqual Maragall i acabant pels presidents Felipe González i Jordi Pujol.


  Tots, per exemple, van aprovar l’operació dirigida del jutge Baltasar Garzón i pel corrupte director general de la Guàrdia Civil Luis Roldán, que va permetre la detenció d’una seixantena de persones just abans del començament dels jocs per presumpta pertinença a banda armada, aplicant-los la legislació antiterrorista aprovada recentment. El País —l’altaveu mediàtic del govern socialista— la va qualificar d’«operación necesaria», mentre que a Catalunya se succeïen els moviments de protesta per una repressió tan indiscriminada com escandalosa. El mateix Garzón es va presentar anys després al món com un abrandat defensor dels drets humans reclamant l’extradició de Pinochet. Ni el jutge, ni el govern espanyol, ni el català no es van preocupar mai d’investigar si les denúncies per tortures que els detinguts van presentar contra la Guàrdia Civil eren certes o no. Va haver de ser el Tribunal Penal Internacional que, dotze anys després, va fer asseure l’Estat espanyol a la banqueta dels acusats per culpar-lo d’obstruir les investigacions per vexacions als detinguts. Aquests van ser només alguns dels danys col·laterals de la gran orgia olímpica.


  Al cap dels anys, Maragall va confessar que va haver de cedir davant de Felipe González la prioritat del tren d’alta velocitat Madrid-Sevilla abans que el Madrid-Barcelona-la Jonquera (una infraestructura que encara ens porta de polleguera) perquè Madrid donés suport sense escletxes a la candidatura de Barcelona i evitar els històrics recels que des de l’Estat se sentia per l’arribada de la flama olímpica a Catalunya. Les autoritats franceses i espanyoles calculen que la connexió Barcelona-Perpinyà, que en una primera previsió estava programada per als Jocs del 1992, no estarà a punt fins al 2020. Prop de trenta anys de retard per a una infraestructura essencial i necessària. Això no és un retard tècnic, sinó, com defensa el periodista Vicent Partal, un boicot en tota regla. El mateix Samaranch també va confessar que el president espanyol Leopoldo Calvo Sotelo, abans que la UCD cedís el poder al PSOE el 1982, no era gens partidari de portar els jocs a Catalunya.


  La majoria dels poders fàctics espanyols i catalans van quedar convençuts que Catalunya havia deixat d’existir com a país esportiu el dia que van veure el Camp Nou ple de banderes espanyoles en la final de futbol Espanya-Polònia. La història, tanmateix, és tossuda i cap analista no imaginava ni escrivia el que esdevindria posteriorment en aquest país per culpa o gràcies a l’esport, les seves competències i la representació internacional.


  Abans d’aquella sonada inauguració olímpica, el 25 de juliol del 1992, ja havíem tingut alguns senyals de quin seria el terreny de joc en el qual s’hauria de jugar en el futur aquest partit pel reconeixement. Les reivindicacions i aspiracions olímpiques catalanes podien ser legítimes però l’aparell de l’Estat va aplicar una primera estratègia clàssica: vincular els seus col·laboradors amb el terrorisme. Així, el 1989 el secretari d’estat per l’Esport, José Javier Gómez Navarro, va caure en la deliciosa temptació de lligar la detenció de l’activista Núria Cadenes, que com tants altres catalans havia signat a favor de la causa del COC, per assegurar que quedava ben clar que tot allò només podia ser cosa de violents. S’havien posat les cartes sobre la taula.


  Tot i que el COC era una reivindicació cívica potser incòmoda però amb poc pes —havia començat amb una carta de l’activista Albert Bertrana a dos diaris el 1985— i amb un suport més aviat feble en l’àmbit polític, el cert és que des de Madrid i també des del comitè organitzador dels jocs de Barcelona es van encendre totes les alarmes. El País i altres mitjans van relacionar directament el COC amb els incidents en la inauguració de l’Estadi Olímpic el 8 de setembre del 1989. Miquel Arbós, el primer president del Comitè, es va esverar en esbrinar que li havien punxat el telèfon i va haver de demanar calma als seus companys. Aquell dia a l’estadi hi van assistir els reis d’Espanya, el president del COI i altres personalitats del món polític i esportiu. I també, i sobretot, molts periodistes de televisió, ràdio i premsa internacionals. Altres entitats com ara la Crida i Acció Olímpica —els creadors de la campanya Freedom for Catalonia— també havien previst actuacions reivindicatives. L’escorcoll policial fou exagerat, amb la policia actuant de mala manera, insultant, estripant banderes i confiscant pancartes i l’ambient es va caldejar i irritar. L’arribada dels reis, acompanyada de l’himne espanyol, va motivar una xiulada de grans proporcions. El País va carregar tota la seva ràbia editorial contra Jordi Pujol, per haver instigat, segons ells, les bases del seu partit al boicot.


  El 1989, amb el COC ja en marxa, la federació catalana més significativa del programa olímpic, la d’atletisme amb Ventura Mariné al capdavant, va fer els primers moviments per adherir-se a la seva federació internacional (IAAF). Des de Madrid, el president de l’espanyola, José María Odriozola, va amenaçar de retirar les ajudes econòmiques als atletes que volguessin competir amb Catalunya. El president de la IAAF, Primo Nebiolo, que també era un dels factòtums de l’esport mundial, va deixar ben clar que les possibilitats catalanes eren nul·les i la petició oficial no es va arribar a fer mai.


  Amb Josep Miró i Ardèvol de president, tot un exconseller d’Agricultura, Ramaderia i Pesca de la Generalitat, el COC va començar a deixar empremta en la política d’aquells anys. Fins i tot la venerada diplomàcia de Samaranch va quedar en entredit davant de la rauxa d’un grup de persones que no tenien res a perdre i que es van llançar sense complexos a demanar que els esportistes catalans competissin amb segell propi a Barcelona. Amb Jordi Pujol com a mitjancer, Samaranch va decidir rebre personalment Miró i Ardèvol. Per a alguns allò fou una traïció amb majúscules. «Medios bien conocedores de la personalidad del presidente del COI señalan que éste habría llegado a la conclusión que Cataluña camina hacia la independencia y que, ante esa perspectiva, él no estaría dispuesto a asumir el coste personal que le supondría convertirse en el freno de las reivindicaciones radicales». Això publicava El País del 2 d’abril del 1992. Samaranch, col·laborant amb els independentistes! Mai amb tan pocs mitjans s’havia atemorit tant el govern espanyol.


  Abans dels jocs el periodista del Financial Times Peter Berlin publicaria un article en què s’afirmava que Catalunya ja participaria com a país independent en els Jocs d’Atlanta del 1996. I també abans de la cita olímpica, el vicepresident del COI, el senegalès Keba M’Baye, s’entrevistava amb membres del COC per parlar del futur reconeixement. De fet, per a Jordi Pujol —que després dels incidents de la inauguració a Montjuïc s’havia d’encarregar de resoldre el problema catalán— i Samaranch, el principal objectiu era evitar a qualsevol preu els incidents de grups nacionalistes durant els jocs.


  Ignasi Doñate, que llavors era el secretari general del COC, havia fet personalment la petició d’entrada al COI el 19 de març del 1991. Com a resposta a la petició catalana, l’organisme olímpic va designar una comissió específica interna presidida per M’Baye, que l’havia d’estudiar. El senegalès va donar certes esperances als membres del COC que després de la cita de Barcelona seria més fàcil obtenir el reconeixement. Mentrestant, per evitar el descontent dels sectors catalanistes es va arribar a un acord segons el qual es farien alguns gestos perquè la imatge de Catalunya quedés reflectida en les dues cerimònies —com ara la interpretació d’Els segadors i l’ús del català— i d’aquesta manera es va esmorteir el cop. Va ser, això sí, una ensarronada de les que fan època i poca gent a hores d’ara ho nega. Pujol va adonar-se durant els jocs que la pretesa catalanització havia fracassat completament i el dia abans de la cerimònia de clausura va trucar a Miró i Ardèvol per si es podia fer «alguna cosa» aquell últim dia. Ja era massa tard. El més agosarat de tots, Xavier Vinyals —director del COC i futur president de la Plataforma Pro Seleccions—, ja havia aconseguit passejar, tot i les grans mesures de seguretat, una senyera infiltrat en la delegació lituana, però en la clausura era impossible cridar l’atenció del món amb una actuació improvisada i pacífica.


  El 18 de juliol del 1996 la història del moviment olímpic català en el segle XX va passar a millor vida quan Samaranch va anunciar a Atlanta durant la 105a sessió del COI el canvi de la Carta Olímpica que impedia als països no reconeguts per l’ONU ser acceptats com a membres. Aquell dia el COI va canviar la regla 34.1 d’admissió de comitès que definia país com «un estat, territori o porció de territori que el COI consideri, segons la seva discreció absoluta, com una zona de jurisdicció del país que ell ha reconegut». A partir de llavors la mateixa regla va passar a dir: «l’expressió país significa un estat independent reconegut per la comunitat internacional».


  Samaranch va comunicar personalment a Doñate, que substituiria Miró i Ardèvol, que la demanda de Catalunya no havia tingut res a veure en el canvi de la carta olímpica. I també li devia contar altres fantasies ben arrelades, com ara que els Reis d’Orient no són els pares o que els nens vénen de París. Sobre aquesta decisió s’han dit i escrit moltes coses, però la més objectiva i crua és que va ser un català qui va enterrar les esperances futures del comitè olímpic del seu propi país. En les seves Memorias olímpicas, Samaranch, quan parla dels Jocs de Barcelona, fa referència als comitès olímpics de Bòsnia i de Palestina, però ni una al COC. Ell sabia, tanmateix, perfectament en quin país vivia i una frase, referida a la inauguració, el delata: «Sesenta mil gargantas gritando y aplaudiendo a España. En Barcelona, no se había visto nunca una cosa semejante».


  Aigües turbulentes


  El nacionalisme català finança l’odi cap a Espanya,

  empara els terroristes encara que només sigui moralment

  i, finalment, saqueja la resta de la nació sense pietat.


  CÉSAR VIDAL


  Uns anys abans Samaranch també va ser protagonista d’un dels episodis que serveixen per exemplificar la impotència internacional de l’esport català. En aquella ocasió, qui va portar la batuta i la veu cantant va ser el president de la Federació Catalana de Natació, el prestigiós i influent advocat barceloní David Moner, futur president de la UFEC. Fins el 1992 Moner s’havia esbatussat de valent per mil raons diferents amb la federació espanyola, presidida per un obscur personatge de la transició, Enrique Landa, cap de seguretat de l’ultradretà Blas Piñar. Poca broma.


  El principal enfrontament que van protagonitzar les dues federacions va tenir lloc durant la inauguració de la remodelació de la piscina Sant Jordi, el 29 de desembre del 1990 a Barcelona. A Moner no se li va acudir res més que organitzar un Catalunya-França de waterpolo, fet que va provocar les ires dels responsables de l’espanyola, que van denunciar l’acte com una manifestació il·legal a la Policia Nacional. Els agents d’una comissaria de Barcelona, molt displicents, van dirigir-se a la piscina per aturar allò que ells consideraven un despropòsit. En arribar-hi, allò que veieren els féu estremir. Totes les autoritats de la ciutat i la Generalitat a la llotja, amb el mateix Samaranch, presidint un acte suposadament il·legal. Detenir-ho hauria estat un espectacle tan grotesc que ni tan sols van intentar-ho. Van prendre nota d’aquella manifestació teòricament il·lícita i van tornar cap a comissaria amb el cap cot, segurament convençuts que Espanya s’estava trencant en mil bocins.


  Però Moner no en tenia prou i volia que la seva federació fos la primera a tenir un reconeixement internacional explícit. Per això no va dubtar a usar la influència del totpoderós Samaranch, que per l’amistat que l’unia amb Moner sí que va actuar per una vegada en benefici del reconeixement internacional de l’esport català. Així, el 1993 el president del COI va oferir al president de la FINA, l’algerià Mustapha Larfaoui, un lloc en una comissió de seguiment dels jocs olímpics. Larfaoui era metge i al seu país cobrava un sou irrisori comparat amb els ingressos que per dietes podia aconseguir amb la proposta de Samaranch. El càrrec de president de la FINA, a més, no estava retribuït. Per tant, l’algerià multiplicaria els seus ingressos sense haver de fer res excepcional. A canvi d’aquest «petit favor», Larfaoui acceptava que la federació catalana entrés a la FINA amb un estatus especial que li permetria disputar els campionats d’Europa. La selecció catalana havia de debutar en l’europeu absolut de Viena del 1995.


  Moner, doncs, ho semblava tenir tot ben lligat, però quan va començar a fer públiques les seves intencions, tot el projecte es va esfondrar com un castell de sorra. El mateix secretari general de l’Esport, Josep Lluís Vilaseca, va frenar-li els peus perquè negociava els pressupostos amb Felipe González i no podia fer-ho amb aquella bomba de rellotgeria sobre la taula. El director general d’Esports del Consejo Superior de Deportes (CSD), Manuel Fonseca, va protagonitzar una batussa dialèctica amb Moner que va acabar amb una sentència per a la història del dirigent espanyol: «Cataluña es España y aquí nadie habla de disgregación como en la URSS». Abans, doncs, que ens acusessin sovint des d’Espanya de balcanitzar aquest tros de península, ja ens havien comparat amb les pobres repúbliques soviètiques que intentaven lliurar-se del jou soviètic.


  La pressió perquè la proposta de la catalana no s’arribés ni tan sols a votar en l’assemblea de la FINA va ser tan forta que tot se’n va anar en orris. Malgrat tot, Moner i Samaranch van mantenir la seva excel·lent relació i el president de la catalana de natació va rebre al gener del 1996 l’ordre olímpica de plata del COI. Moner, en aquella ocasió, va anar a cara descoberta fent gestions amb la FINA i el COI, però a última hora va trobar-se sense el suport polític necessari. Això va marcar la seva prudent actuació futura en aquest àmbit, tot i que va implicar emocionalment i legalment les federacions catalanes en la lluita pel reconeixement.


  La profecia


  Tot el que s’ignora es menysprea.


  ANTONIO MACHADO


  «Y ya puestos a decir más sandeces, que sólo vayan a los estadios los nacidos en la ciudad, con lo cual terminarán jugando a las canicas». Aquesta apocalíptica profecia de Miguel Ángel Rodríguez llançada el 8 de novembre del 1996, quan era el secretari d’Estat per a la Comunicació del primer govern de José María Aznar, va tornar a posar sobre el terreny de joc el partit de les seleccions. I ho va fer, paradoxalment, el rival que menys interès tenia a fer-ho perquè el matx ja semblava resolt a favor del bàndol espanyol, sobretot després de la resolució del COI del 1996.


  Mentre els catalans havien descobert mitjançant Moner que la contenció no tan sols era recomanable, sinó exigible, Miguel Ángel Rodríguez no resistia la temptació aquell dia de deixar anar tota la bilis continguda contra els nacionalistes perifèrics en un afer en aquells moments políticament menor. Qui va tenir l’honor d’encendre’l d’aquella manera fou el diputat de CiU Ricard Urballa, que el dia abans havia demanat al govern espanyol que simplement regulés la participació de seleccions catalanes a tots els esports en competicions oficials aprofitant una compareixença del secretari d’Estat per a l’Esport, Pedro Antonio Martín Marín.


  El to de la intervenció del portaveu d’Aznar va ser tan sarcàstic, burleta, mofeta i humiliant que les seves paraules van provocar una reacció en cadena a Catalunya i, de retruc, a Espanya, on es va alimentar el fantasma del secessionisme català i basc. «Este gobierno no va a destrozar la selección española de fútbol», va deixar anar en un dels seus moments de lucidesa mental Rodríguez. Jordi Pujol mateix va avisar Aznar que el pacte d’estabilitat que llavors mantenien el PP i CiU també depenia de les formes del seu portaveu. Però l’ambient d’aquest imaginari Espanya-Catalunya que estem narrant es va escalfar a les grades de tal manera que fins i tot els polítics més moderats en la qüestió nacional van sentir-se ferits en el seu honor. Aquesta, per exemple, fou la resposta del coordinador general d’Izquierda Unida a la proposta de CiU: «Es una barbaridad. Llegará el día en que Pujol nos pedirá la luna».


  En el futur, les forces del tripartit, escaldats pels governs d’Aznar, van considerar que la manera de fer avançar l’autogovern seria la sintonia entre els governs d’esquerres de Catalunya i de Madrid. Gran error. A la llarga s’ha fet palès que en alguns drets nacionals, com el de les seleccions, els dos grans partits han tingut sempre la mateixa actitud, amb petits matisos. Uns matisos que a la llarga han estat perjudicials en la relació de la Generalitat amb els governs presumptament amics, ja que per davant han fet bona cara i per darrere han actuat amb la mateixa o més fermesa.


  Arran de l’agitació provocada per les paraules de Rodríguez, la societat civil catalana no es va quedar de braços plegats. D’aquella bafarada en va néixer la Plataforma Pro Seleccions. Hi havia, per primer cop en molts anys, una sinergia entre polítics, esportistes, mitjans de comunicació i el govern, que es va oferir a coordinar totes les campanyes a favor de les seleccions. L’olla bullia i el mateix Jordi Pujol parlava per primer cop de portar el tema als tribunals internacionals.


  Fou llavors, precisament, quan per primer cop el nom del prestigiós advocat belga Jean-Louis Dupont va aparèixer lligat a la causa catalana. Jaume Llauradó, com a president de la nova plataforma, li va encarregar un informe, en el qual el jurista demostrava en un amplíssim text (de 12 folis més 64 annexos) que no podia haver-hi impediments jurídics de cap tipus al reconeixement de les seleccions. L’informe posava de manifest que les federacions internacionals segueixen dos criteris a l’hora de decidir acceptar un nou membre:


  • el criteri de dret internacional, que estipula que la federació demandant ha de representar un estat reconegut per les Nacions Unides;


  • el criteri esportiu, segons el qual la federació que demana ser admesa només ha de representar un territori amb prou autonomia esportiva per permetre-li una gestió esportiva independent.


  Les federacions catalanes podien ser reconegudes internacionalment si s’aplicava el segon criteri. Sobre la taula, doncs, la legalitat era senzilla i només calia la voluntat de les pròpies federacions catalanes i les internacionals per vincular-se mútuament. El govern espanyol també va veure la jugada i en va prendre nota. Públicament va desqualificar l’informe, però els serveis jurídics del Consejo Superior de Deportes (CSD) se’n va quedar una còpia.


  La iniciativa més reeixida de la Plataforma, que va néixer oficialment el 9 de novembre del 1996, fou la recollida de firmes a favor de les seleccions. La campanya, de fet, va desbordar els organitzadors. Tothom volia signar i ser immortalitzat estampant la firma en el document. Marta Ferrusola va ser la primera i altres personalitats li van seguir al darrere, com el que en aquell moment era secretari general de l’Esport, Pere Sust; Pasqual Maragall —que va trencar l’ambigüitat del PSC respecte a aquesta qüestió—, o l’entrenador del Barça, Johan Cruyff. A mesura que l’onada es va anar fent gran des de Madrid, van haver d’alçar un primer mur de contenció, paper galdós que correspongué a un altre català, el secretari d’Estat per a l’Esport, Santiago Fisas: «Podemos llegar a muchos acuerdos, pero hay un punto que no se discute, porque no se pone en la mesa de las negociaciones, nunca se ha hecho y nunca se hará, ya que no existe discusión posible: el de las selecciones autonómicas, incluidas las catalanas».


  A l’abril del 1999 Jaume Llauradó va presentar al Parlament 258.027 signatures, la primera entrega de totes les que s’havien recollit. Amb aquesta força legal sobre la taula, es va poder engegar el procés parlamentari. La proposició de llei de la iniciativa legislativa popular posava l’accent en l’arrelament de l’esport a Catalunya i en la llarga tradició de participació internacional de l’esport català. A finals de maig i abans que acabés el termini, es van lliurar al president del Parlament, Joan Reventós, 218.805 firmes més i es va arribar a un total de 476.832. Les signatures dels catalans donant suport a les seleccions, però, van continuar arribant a la plataforma i al final se’n van recollir 525.000. La llei de suport a les seleccions va ser aprovada per tots els grups tret del PP i amb matisos del PSC el 28 de juliol del 1999.


  Així, doncs, aquella quixotesca roda de premsa de Miguel Ángel Rodríguez va desembocar en un canvi substancial i decisiu en la Llei de l’Esport catalana. A partir de llavors, un dels principis rectors de la política esportiva de la Generalitat havia de ser: «promoure i difondre l’esport català en els àmbits supraautonòmics». També es deixava clar que les federacions esportives catalanes de cada modalitat esportiva eren les representants del respectiu esport federat en els àmbits supraautonòmics i n’era la seva funció pròpia la creació, el foment i l’impuls de les seleccions catalanes de les respectives modalitats o disciplines esportives amb la finalitat de participar en esdeveniments de qualsevol àmbit de caràcter oficial o amistós, segons s’escaigui. Per donar cobertura legal al projecte i per evitar problemes, CiU va evitar el terme «internacional», que apareixia a la iniciativa legislativa popular, i va proposar un eufemisme que va aixecar la mateixa polseguera: «supraautonòmic». Malgrat això, el govern del PP va presentar ipso facto un recurs d’inconstitucionalitat contra la llei i afirmava que vulnerava les competències exclusives de l’Estat en matèria de relacions internacionals.


  L’endemà de l’aprovació, el ministre d’Educació i Cultura, Mariano Rajoy, va anunciar sense ruboritzar-se que demanaria a les federacions internacionals que no acceptessin Catalunya en els seus organismes i que de cap manera poguessin competir a l’estranger. El tema, però, se’ls començava a escapar de les mans perquè eren conscients per primer cop que caldria fer accions fora del territori espanyol per frenar les aspiracions de les federacions i el govern català. En el futur, quan el govern de José Luis Rodríguez Zapatero va retirar alguns recursos d’inconstitucionalitat presentats pel PP a lleis catalanes com a mostra de bona voluntat, ni tan sols va plantejar-se retirar el que feia referència a la Llei de l’Esport.


  El 12 de desembre del 2002 CiU encara va fer una altra petició al Congrés sobre la possibilitat que Catalunya tingués els seus propis equips en les competicions internacionals. Francisco Antonio González, el portaveu d’Esports del PP i un dels més ferotges guerrers antiseleccions que ha tingut mai l’exèrcit espanyol, va respondre amb una tesi que posteriorment va resultar una enorme fal·làcia: «Tots els organismes internacionals han rebutjat la possibilitat que Catalunya tingui seleccions».


  Els trastos pel cap


  El catalanisme és un artifici, sigui dit en premissa conclusiva, àdhuc oclusiva.


  XAVIER BRU DE SALA


  Entre el 1996 i el 2002 van tenir responsabilitats a la Secretaria General de l’Esport Fidel Sust, Pere Sust, Joan Anton Camuñas i, finalment, Josep Maldonado, que amb la nova Llei de l’Esport sobre la taula va decidir que s’havia de fer alguna cosa en el tema de les seleccions, tot i que la manca de recursos en el seu departament era un mal tan endèmic i estès que parlar d’anar a conquerir el món quan tot el sector amenaçava de revoltar-se semblava una broma de mal gust.


  Amb tot, Maldonado va viatjar personalment a Escòcia per informar-se sobre el seu model. També va reunir-se amb Dupont per estudiar-ne el marc legal. Ben aviat, perquè sabés quin terreny trepitjava, va rebre una primera plantofada a la cara per part de l’Estat espanyol. Al juny del 2002 el Tribunal Suprem va confirmar la decisió del Tribunal Superior de Justícia de Catalunya d’anul·lar dos dels articles més significatius de la regulació de les federacions esportives catalanes en què es declarava l’objectiu del reconeixement de Catalunya com a «país esportiu». El decret de les federacions va aparèixer el 1994 amb l’objectiu d’atribuir a la UFEC la promoció internacional de l’esport català. El primer dels articles anul·lats declarava com un dels objectius de la UFEC «la promoció de la participació catalana en el moviment olímpic i el reconeixement de Catalunya com a país esportiu». El Suprem va voler recordar, per sobre de tot, que la llei d’aquesta matèria reservava al COE la representació exclusiva d’Espanya davant del COI. En el combat pel reconeixement de les seleccions a Espanya, l’«Esperit de les lleis» que va proposar Montesquieu, és a dir, la separació dels poders legislatiu, executiu i judicial, havia estat i continua essent una entelèquia. Tots els poders sempre han remat i remaran en la mateixa direcció.


  La maquinària legal no va frenar mai cap dels dos bàndols. ERC, per exemple, va demanar al Parlament a l’octubre del 2002 una modificació de la Ley del Deporte del 1990, que reserva a l’Estat espanyol la representació internacional de les federacions espanyoles, i que teòricament s’haurien de representar a si mateixes, com fan tota la resta de federacions del món, a excepció de les italianes. La proposta va ser aprovada a Catalunya, però quan va arribar al Congrés va anar a les escombraries.


  Enmig de tot plegat, Llauradó va anunciar per sorpresa que volia presentar la Plataforma Pro Seleccions a les eleccions al Parlament del 2003 perquè no veia cap polític disposat a defensar realment la seva causa, tot i la nova i lluent Llei de l’Esport. Es tractava d’una maniobra per pressionar CiU i la Generalitat i obtenir més recursos econòmics per a les seleccions. La conseqüència fou immediata. Llauradó va ser acceptat com a membre de la Fundació per l’Esport Català, l’entitat que el conseller de Cultura, Jordi Vilajoana, havia designat per lluitar pel reconeixement de les seleccions. Com que ben aviat es va veure que la fundació era virtual i pintava ben poca cosa, Llauradó se’n va desentendre i va continuar negociant un acord de col·laboració amb ERC amb vista a les futures eleccions. En poc temps els republicans van signar un pacte amb la Plataforma. Les dues parts van acordar davant de notari que el partit es comprometia a invertir 30 milions d’euros en la lluita pel reconeixement de les seleccions si accedia al futur govern. A més, el candidat, Josep-Lluís Carod-Rovira, en el seu moment de popularitat més àlgid, va aprofitar l’avinentesa per fer sang dels convergents: «Han estat 23 anys en el govern de la Generalitat i en aquest camp no han aconseguit res». CiU va revelar llavors un presumpte acord secret perquè Llauradó fos el següent secretari general de l’Esport. El joc brut en època electoral i no tan electoral entre els partits catalans sempre era constant. No es va considerar en cap moment com una qüestió de país —ja no dic d’estat, per raons òbvies— fer un front comú per lluitar pel reconeixement internacional. No era necessari des de Madrid aplicar el divideix i venceràs, ja ho fèiem nosaltres mateixos.


  I els que assistíem com a espectadors a aquest vodevil de guió maldestre vam presenciar llavors la relliscada més sonada de totes, una d’aquelles que els teus enemics aprofiten per enfosar-te en la misèria més profunda de totes i de la qual fan escarni fins que la ficada de pota es manifesta de tal magnitud que t’obliguen a una rectificació pública en plena campanya electoral, un absolut desastre en qualsevol manual d’assessor polític. Artur Mas va decidir visitar el president del COI, Jacques Rogge, a Lausana. Es tractava de fer un cop d’efecte arran de l’acord entre ERC i Llauradó, però el delfí de Jordi Pujol va sortir literalment amb globus de Suïssa. Mas va proposar a Rogge la viabilitat legal d’unes seleccions conjuntes de Catalunya i Andorra, que podrien participar de ple dret en competicions internacionals. El projecte es podria portar a la pràctica pel fet que Espanya admet la doble nacionalitat amb Andorra, un estatus al qual es podrien adherir de manera temporal els catalans que volguessin competir internacionalment sota el nom de Catalunya. Però Rogge va deixar Mas sense arguments quan li va recordar que el COI només reconeixia un comitè per país, i que un país és un estat reconegut per la comunitat internacional, i que ja estaven reconeguts els comitès olímpics d’Espanya i d’Andorra. «Si un català vol participar en uns Jocs sota bandera d’Andorra, primer haurà d’estar nacionalitzat andorrà, i per adquirir aquesta nacionalitat el govern del país exigeix una residència al país de 25 anys». Aquesta fou la resposta del COI. Tocat i enfonsat.


  Un afer que reclamava la unitat nacional estava esquinçant els polítics i estava deixant astorada l’opinió pública. Durant aquella campanya electoral en vam tenir un altre exemple claríssim amb la rivalitat acarnissada que van mantenir Jaume Llauradó i David Moner. Abans ja se les havien tingudes, fins i tot, per qüestions tan banals com el disseny de les samarretes que havien de portar les seleccions, una brega en la qual havia intervingut el secretari general de l’Esport, Pere Sust, que assegurava que tot plegat feia «pena».


  Durant aquella caòtica campanya, Pasqual Maragall, per no ser menys que els seus rivals polítics, també va anunciar que defensaria la presència internacional de les seleccions. La sensació que hi havia és que si algú no s’hi posava de valent en el futur govern, les federacions i la UFEC tampoc no s’atrevirien a jugar-se la pell per al reconeixement, i més tenint en compte que molts presidents de les federacions catalanes eren al mateix temps vicepresidents o directius de les seves respectives federacions espanyoles. En aquestes precàries condicions per a la unitat de l’esport i els polítics catalans, van arribar les decisives eleccions al Parlament del 16 de novembre del 2003.


  Punyalada a 2.000 metres d’alçada


  Sotmetre Catalunya a una autoritat espanyola no és tiranitzar Catalunya.


  JOSÉ ANTONIO PRIMO DE RIVERA


  Hi ha algunes modalitats esportives, minoritàries o no, que sempre han estat considerades una especificitat dins l’àmbit català perquè pràcticament són inexistents a la resta de l’Estat espanyol. La lògica ens feia pensar que amb les competències d’esports cedides al nostre govern els organismes reguladors d’aquestes modalitats tindrien certa independència a l’hora d’articular la seva relació amb les corresponents institucions internacionals.


  Una d’aquestes federacions que havia sobreviscut sense ensurts era la Federació d’Entitats Excursionistes de Catalunya (FEEC), que havia aconseguit ser reconeguda el 1998 per la Federació d’Esports d’Altura (FSA) en les modalitats de cursa de muntanya (skyrunning), marató de muntanya i quilòmetre vertical. Això li havia permès disputar diversos campionats del món i amb l’experiència de competir amb la resta d’equips del món van sorgir algunes grans figures, la més important Kilian Jornet, que amb 20 anys ja va esdevenir el millor del món en les curses de muntanya i en un referent en l’esport a Catalunya.


  La federació espanyola d’esports de muntanya (FEDME) va tenir, el 2007, una brillant pensada. «No podrien ser nostres aquests èxits de Catalunya?». «No rebríem unes boniques subvencions del CSD, a banda de l’orgull de vestir la roja, si els títols mundials i europeus que Jornet donava a Catalunya fossin per a Espanya?». Així, doncs, els rectors de la FEDME, que eren tots catalans, Joan Garrigós i Lluís López (president i gerent), van planificar durant tot el 2008 al costat de dos catalans més, Jordi Marimon, el secretari general de la nova ISF, i Jordi Colomer, vicepresident de la Unió Internacional d’Associacions d’Alpinisme, un pla que havia de deixar Catalunya sense drets internacionals. El CSD ja havia començat a aplanar el terreny el 27 de maig, quan va distingir Garrigós amb la medalla al mèrit esportiu.


  Dos mesos després, el 19 de juliol, en una reunió a la localitat alpina de Canazei (Itàlia), la FSA es va refondre en la International Skyrunning Federation (ISF). La gran diferència entre l’antiga FSA i la nova ISF era la inclusió de la federació espanyola com a membre de ple dret. Els representants de la federació espanyola van comptar —com havien fet els de patinatge uns anys abans amb Sabatino Aracu— amb la inestimable col·laboració dels representants italians, liderats aquesta vegada per Marino Giacometti, que va justificar l’exclusió dels catalans amb la vella història que la redacció dels estatuts de la ISF s’havien fet d’acord amb la Carta Olímpica del COI. Un altre cop, el fantasma de Samaranch sobrevolant sobre les federacions internacionals. Tanmateix, la generositat del dirigent italià no tenia límits: «No posarem cap impediment perquè un equip privat que s’anomeni Selecció Catalana pugui disputar les World Series les properes temporades».


  Els representants de la federació catalana, que havien presentat la sol·licitud d’ingrés, van intentar fer-se valer, però l’assemblea constituent es va fer sense votació. Les primeres reunions de la ISF es van fer sense cap tipus de vergonya directament a la seu de la federació espanyola. Es va crear un campionat d’Europa per al 2009 i ràpidament es va fer una primera convocatòria de la selecció espanyola amb la presència d’una de les joies de la corona de l’esport català: Kilian Jornet. Tot i que l’esportista s’havia posicionat al costat del seleccionador català, Lluís Aloy, el més bel·ligerant contra aquesta obscura maniobra, era impossible que hi renunciés perquè el seu patrocinador, com el de la majoria de corredors, era Salomon, el mateix que el de la federació espanyola. La maniobra ordida per Garrigós, Marimon i Colomer va tenir un mèrit enorme, ja que van aconseguir ficar la federació espanyola en una associació d’un esport que fins llavors no existia. L’skyrunning es disputa oficialment sobre 2.000 m d’alçada i a Espanya no s’havien fet mai competicions en aquestes condicions, només a Catalunya i el País Basc, països que ja eren reconeguts internacionalment.


  La jugada mestra, cal dir-ho, dels responsables de la federació espanyola va provocar molta mala maror en alguns sectors de l’excursionisme català, fins i tot contra el president de la FEEC, Anton Fontdevila, que va preferir no presentar-se a les eleccions del 2009. Aloy va fer una crida a la rebel·lió dels clubs contra els «sicaris» de la FEDME, però al gener seria destituït del seu càrrec en ple procés electoral. El successor de Fontdevila, Daniel Planas, ja no era partidari d’un enfrontament obert amb els responsables de l’espanyola, tot i que sí que estava disposat a lluitar, per la via legal si era necessari, perquè Catalunya entrés a la nova ISF. El trencament entre els dos bàndols es va certificar completament quan els millors especialistes catalans, amb el suport de la plataforma, la Secretaria General de l’Esport i algun patrocinador privat, van decidir competir en el Gran Premi de les Nacions i descartar les competicions oficials de la nova federació internacional.


  Cacau a Macau


  Franco va fer l’autovia; la democràcia i l’autonomia només han fet un carril. Banderes, himnes, Catalunyes lliures, drets històrics,

  papers de Salamanca, hoquei sobre patins…


  FRANCESC DE CARRERAS


  La política fa estranys companys de viatge. Pasqual Maragall, quan fou alcalde de Barcelona (1982-1997), es va oposar d’una manera feroç a tot allò que fes flaire de COC i, per tant, d’entendre Catalunya com un país esportiu. Però com a president de la Generalitat, ai las, la transformació va esdevenir màgica. Màgia blanca per a Catalunya i màgia negra per a Madrid i per al PSOE i un dels seus valedors, José Luis Rodríguez Zapatero, que ben aviat comprendria que amb aquest home tenien mala peça al teler a la resta d’Espanya. I això que, per primera vegada, un president de la Generalitat començava el mandat amb la percepció que l’articulació de Catalunya a Espanya estava fonamentalment resolta i que només quedaven per resoldre petits detalls, però quins detalls! Les aspiracions de Maragall com a president i les de Catalunya com a país per anar més enllà de ser una simple comunitat autònoma anirien agafades de la mà. Així, des del PSOE, comptant també amb l’aparell montillesc del PSC, ja s’encarregarien de tombar, amb més o menys èxit, les esperances de l’un, el polític, i de l’altra, la nació. En l’episodi més conegut de la lluita entre Espanya i Catalunya per la llibertat de competir esportivament en el món, el de la federació de patinatge, s’hi pot sobreposar perfectament la figura del mateix Maragall. El president va començar el mandat amb certa empenta i fent-se respectar. Després, el món o la plaça de Sant Jaume li van caure a sobre en petits bocins, com una gota malaia, no solament per les dificultats pròpies del càrrec, pel desgast al qual era sotmès per l’oposició, per les maragallades pròpies o per l’assetjament constant de la premsa espanyola, sinó també per les traves que li posaven els que haurien d’haver estar els seus companys, amics i aliats, el PSC i el PSOE.


  Poc després de ser escollit, Maragall va viatjar a l’octubre del 2003 a Macau per celebrar que la selecció d’hoquei sobre patins havia conquerit el campionat del món B. Així ho considerà El Mundo: «Ni las sátiras más desternillantes de Albert Boadella superan el esperpento sobre patines consumado». Era un èxit menor, tothom ho admetia, però era històric perquè la de patinatge era la federació més rellevant reconeguda en l’àmbit internacional. Malgrat que els espanyols es reien de nosaltres per haver anat a la Conxinxina, el president de la Federació Espanyola de Patinatge, Enrique García Raposo, havia fet prèviament unes declaracions al Macao Daily News on demanava als adversaris de Catalunya en el mundial que fessin boicot i no juguessin aquells partits. Havien descobert que la ràbia i la impotència que sentien per dins en veure els catalans amb la seva bandera campant lliures pel món era una sensació insuportable que s’havia d’evitar a qualsevol preu.


  La fotografia de Maragall i altres autoritats al costat dels campions amb una gran estelada va encendre la metxa que més endavant va cremar totes les esperances de la federació catalana de ser reconeguda, perquè l’estratègia traçada durant anys per arribar a la Federació Internacional de Patinatge (FIRS) era no fer soroll polític i això se n’havia anat en orris en un tres i no res. Fins i tot l’ambaixador espanyol a Hong Kong —que va ser convenientment cridat a l’ordre posteriorment— va sortir en aquella imatge, que en alguns despatxos de Madrid clavarien a la paret com a escena irrepetible, en el sentit imperatiu del terme. La presència de Maragall a Macau va ser una sorpresa per a tots, des dels directius de la federació catalana fins als responsables de la Secretaria General de l’Esport, que sabien i temien quines implicacions podia tenir tot allò…


  Pocs dies abans, el president es trobava de viatge comercial a la Xina amb el conseller d’Economia, Antoni Castells, i el cap de l’oposició, Artur Mas, així com una bona colla de periodistes catalans encapçalats per Jordi Barbeta (La Vanguardia). Qui havia anat a Macau havia estat Carod-Rovira, ja destituït de les seves funcions al govern. Era un moment en què ERC i CiU es disputaven allò que s’anomena l’espai sobiranista. A Mas el van informar de la presència de Carod-Rovira a Macau i de la possibilitat que s’apuntés ell l’èxit esportiu i federatiu. I què va fer Mas? Va enganyar literalment tota la comitiva que anava amb el president en el viatge a la Xina en una escena que podria haver estat extreta directament del Polònia i va dir-los que se n’havia de tornar cap a casa, però en realitat la seva intenció era fer escala a Macau per fer-li la competència a Carod. Els assessors d’imatge de Maragall van descobrir la jugada de Mas i van alertar al president que Mas es faria la foto amb els campions del món i que ell se la perdria. El resultat ja el sabem tots. No solament Maragall va fer via cap a Macau, sinó que tots els periodistes —la majoria de política o corresponals a la Xina, com Rosa Maria Calaf (TVE)— van seguir-lo com xaiets. I així, en aquella remota regió administrava especial de la Xina va organitzar-se una desfilada mai vista de polítics per celebrar un títol rellevant però que s’havia d’haver celebrat de puntetes, ja que la federació només estava reconeguda provisionalment.


  Després de Macau i d’una bona festassa amb els campions a la plaça de Sant Jaume, Maragall fou crucificat en directe i en diferit perquè, aconsellat per Niubò, va defensar públicament que el tema de les seleccions era una qüestió privada que afectava les federacions, que l’Estat espanyol no hi podia interferir i que un Catalunya-Espanya no era problemàtic. Fins i tot va anar més enllà i va proposar la via britànica com a solució en aquest espinós afer. «Espanya contra Catalunya avui no es pot concebre, em deia algú. És veritat que hi ha una certa contradicció: hi ha un nom per a la selecció de la resta d’Espanya? Perquè si no n’hi ha s’haurà d’inventar.», va dir el president en una entrevista a TV3 amb Mònica Terribas. Aquestes paraules van ser un torpede a la línia de flotació del PSOE i de l’aparell del PSC. Van sonar talment com el seu avi… «Adéu, Espanya!». Zapatero hagué de sortir a la palestra per asseverar que Catalunya no jugaria mai sota cap circumstància contra Espanya. I José Montilla començava a fer plans per retirar Maragall del mercat.


  Com si fossin els japonesos i els nord-americans a Iwo Jima, catalans i espanyols s’estaven enfrontant fins i tot en els confins del Pacífic per una qüestió que, si no fos perquè el poble català l’havia reclamada com a seva al Parlament, podria haver estat el guió perfecte per a una comèdia tronada de Peter Sellers.


  Els moviments per entrar a la FIRS s’havien iniciat el 1998 per una conjunció d’interessos diversos que havien de culminar el president de l’organisme internacional, Isidre Oliveras de la Riva; el president de la federació catalana, Ramon Basiana; David Moner, i Josep Maldonado. El més greu, i al mateix temps el més divertit de tot plegat, és que ho van haver de planejar com si realment es tractés d’un delicte. Aquest moviment dels catalans no havia de ser revelat de cap manera a ningú de la federació espanyola, una federació presidida per un altre català, el reusenc Antoni Martra, que es posava malalt cada vegada que algú li parlava de les seleccions catalanes, perquè, si algú ho descobria, el conflicte polític estava servit. En tot el procés va ser clau la figura d’un dels grans homes del patinatge català, Pere Torras, el representant de la federació espanyola a la FIRS, que va guardar silenci i que al final del procés, en consumar-se el fracàs, no tan sols va plorar de ràbia, sinó que va ser tractat com un criminal per alguns dirigents de Madrid.


  Maldonado, com a bon polític, va voler apuntar-se la victòria abans d’hora i el 2003 va deixar entreveure a la premsa que el reconeixement de la federació de patinatge era qüestió de mesos. Els membres de la trama hagueren de fer marxa enrere i tornar a planificar aquella mena de robatori al banc central mentre el CSD, controlat llavors pel PP amb un espanyolista de cap a peus, Juan Antonio Gómez Angulo, al capdavant, encara no sospitava allò que li venia a sobre. Amb el canvi de govern a Catalunya, Niubò entrava a formar part del comando itinerant —itinerant perquè tots plegats es farien un fart de voltar món—. La primera víctima del gran cop del 26 de març del 2004 a Miami fou el mateix Martra, que va ser «dimitit» per Gómez Angulo per haver estat incapaç d’escapçar la conspiració. En aquells moments, la federació espanyola i la catalana compartien provisionalment seient a la internacional. Una heretgia sense precedents que va enfurismar fins a límits mai vistos els responsables esportius del govern espanyol.


  L’acord del comitè executiu de la FIRS en què acceptava la federació catalana era provisional i s’havia d’aprovar definitivament a Fresno el 26 de novembre d’aquell mateix any. Mai l’assemblea de la FIRS no havia revocat un acord del seu comitè executiu, però tampoc mai no s’havia celebrat abans una assemblea enmig d’un clima bèl·lic, en el sentit polític del terme, és clar, com el que es va viure als Estats Units.


  I no calia oblidar tampoc el lamentable episodi que s’havia viscut un any abans, al març del 2003, quan el CSD ja va aconseguir boicotejar la participació de la selecció catalana en la copa de les Nacions a Montreux. El cònsol general adjunt de Suïssa a Barcelona, Jean-Jacques Mayor, va haver de demanar disculpes i admetre que les pressions per fer fora l’equip català havien arribat de Madrid.


  El gat i la rata


  Quan dos interlocutors s’asseuen a dialogar és perquè l’un i l’altre

  creuen des de posicions desiguals que hi ha un possible acord

  que beneficiarà ambdues parts.


  SALVADOR CARDÚS


  Catalunya havia demostrat a Miami que amb una jugada ben trenada es podia clavar un gol per tot l’escaire al rival i deixar el porter com un estaquirot. Malgrat tot, la diferència d’influència i potència entre els dos països era massa evident perquè la Secretaria General de l’Esport no intentés forçar una sortida pactada a la independència de la federació de patinatge i de qualsevol altra que vingués després. A més, Maragall, que per alguna cosa encara era el president, no havia escarmentat i recomanava cordialitat en les relacions amb Espanya en tots els àmbits. Des de la part espanyola, però, no veien quina part de l’acord els podia beneficiar i així ho va manifestar Lissavetzky a Niubò cada vegada que aquest li treia la qüestió. No hi havia res a pelar. Amb tot, des del sentit comú semblava del tot incomprensible que dos governs d’un mateix color no es posessin d’acord per trobar una sortida pactada a aquest problema i s’acabessin llançant a una guerra per diversos continents. «És que Niubò ho volia tot», va confessar posteriorment David Moner, que sempre es va mostrar partidari de pactar un marc europeu de competició per a les seleccions sense interferència amb els equips espanyols.


  La resposta de Niubò a les negatives de Madrid va ser contundent: «Doncs us donarem la tabarra fins a la fi dels temps». Dit i fet, però per les dues bandes. En el camí cap a Fresno, per exemple, el govern espanyol, com ja és ben sabut, va mobilitzar les ambaixades pertinents a Sud-amèrica i a Europa i va emprar tots els seus ressorts diplomàtics internacionals per minvar la força de Catalunya. La trama catalana havia començat molt abans de Miami amb un treball de formigueta que havia consistit en molts casos en una activitat certament poc innocent: convidar i pagar molts viatges i estades a Catalunya a federacions de països en vies de desenvolupament en què el patinatge i l’hoquei eren esports minoritaris per guanyar-se la confiança i, sobretot, el vot en l’assembla del dia D i l’hora H. Dirigents i representants de la federació catalana havien volat pels cinc continents oferint tota mena de suports logístics i econòmics per a les federacions. Tot, doncs, semblava lligat i ben lligat.


  El govern espanyol, quan va veure no tan sols que la federació catalana de patinatge era acceptada a Miami, sinó que Catalunya conqueria el mundial B, amb la consegüent celebració a la plaça de Sant Jaume, i havia de jugar el mundial A de San José de l’any següent contra Espanya, també va anar per feina i va muntar un operatiu d’urgència que va contrarestar sense cap mena de dubte tots els anys de treball en la foscor de la federació catalana, de la UFEC i de la Secretaria General de l’Esport.


  Es tractava d’impedir costés el que costés que l’assemblea de Fresno acceptés la federació catalana. El CSD va enviar el seu director general, Rafael Blanco, a fer les Amèriques per canviar el sentit del vot dels països amics dels catalans i allà es va adonar que les adhesions de Catalunya eren fermes. Per això es va veure obligat a reclamar suport al ministre d’Afers Exteriors, Miguel Ángel Moratinos, que va fer algunes trucades a ambaixades i consolats d’arreu del món per exposar-los aquella desagradable situació i demanar-los màxima discreció. La presidenta de la federació alemanya, Ute Villwock, va denunciar que havia rebut per primer cop en la seva vida una trucada del ministre d’esports del seu país per assegurar-se que votés contra Catalunya. Segons Villwock, Moratinos havia parlat directament amb el ministre alemany. Radek Pavelec, entrenador txec del Club Patí Jonquerenc, es va posar en contacte amb la seva federació per interessar-se pel seu vot a Fresno i va rebre un correu signat pel secretari de l’entitat en què l’informava del seu vot negatiu: «El govern d’Espanya, mitjançant el ministre d’Esports [sic], ha sol·licitat al Ministeri d’Educació, Joventut i Educació Física de la República Txeca que es pronunciï contra la participació d’un equip independent de Catalunya». Un cop a la ciutat californiana, els membres de la delegació catalana ja van veure que l’actitud de molts dels delegats que havien de votar a favor era esquiva i les trucades als mòbils eren constants.


  Una suma de poderosos factors van provocar el fracàs català a Fresno en l’assemblea del novembre del 2004: la primera i última acció desesperada en el càrrec de Gómez Angulo exigint per carta a totes les federacions internacionals que revoquessin l’acord de Miami amb amenaces incloses, el compromís actiu i decisiu dels nous rectors socialistes del CSD contra el reconeixement de la federació catalana, la pressió mediàtica sobre el govern espanyol que va activar tots els seus ressorts diplomàtics i, finalment, la conspiració del vicepresident de la FIRS, l’italià Sabatino Aracu amb altres membres de la internacional per desallotjar el català Oliveras de la Riva de la presidència. Tot això sense oblidar tampoc que l’actitud durant l’assemblea d’Oliveras de la Riva no va ajudar els interessos dels catalans, ja que la seva dimissió va precipitar el caos que va facilitar l’expulsió de Catalunya. Abans d’anar cap a Fresno, el CSD també havia citat el president de la FIRS a una reunió, on se li havia deixat ben clar que el govern espanyol no permetria que tot allò tirés endavant. Va ser en aquella cita probablement quan Oliveras de la Riva va començar a flaquejar. De fet, l’antic president de la FIRS no va arribar a Fresno amb la delegació catalana, ho va fer un dia després quan en principi estava planificat que ho fessin tots el mateix dia.


  L’assemblea fou tan depriment com la ciutat de Fresno mateixa, un munt d’avingudes i edificis impersonals enmig del desert californià amb mastodòntics centres comercials com a única escapatòria a la rutinària american way of life. El dia abans es va reunir al centre internacional de convencions el comitè executiu en el qual Aracu, que venia amb instruccions precises del seu govern, ja va saltar a la jugular d’Oliveras de la Riva, incapaç de fer front a la revolta dels seus homes forts. Ni la presència per sorpresa de Dupont amb la delegació catalana va acoquinar els membres del comitè executiu de la FIRS, que ja havien estat intimidats prèviament per autoritats superiors dels seus països. El comitè es va fer enrere en la decisió de Miami d’acceptar Catalunya, tot i que va ser l’assemblea la que finalment va decidir la fortuna dels catalans. El colombià Orlando Ferreira va perjurar posteriorment que ell va defensar els interessos de la federació catalana, però que Oliveras de la Riva no va saber fer-se valer.


  La reunió de l’endemà amb els delegats fou un desordre absolut, un garbuix de mil dimonis amb els representants de la delegació espanyola i la italiana impedint directament a Ramon Basiana fer ús del seu dret de paraula, fins i tot per la força. La votació final s’havia de fer, segons els estatuts, amb vot secret de totes les delegacions i, en canvi, es va fer a mà alçada sota la pressió d’Aracu i els seus sequaços, ja que Oliveras de la Riva ja havia dimitit. El resultat va ser contrari als interessos catalans per 118 a 8, però això va ser el menys important. Com es va veure més endavant, tot plegat va ser una farsa. Els països africans es van quedar de pedra. El protocol signat entre el govern català i la FIRS hauria permès a deu països per any rebre suport tècnic i logístic per desenvolupar les disciplines del patinatge. Cinc d’aquests països serien africans i serien escollits personalment pel president de la federació africana, Nabih El Alkamy. Tot això se n’anava en orris. Afers polítics interns de l’Estat espanyol havien passat per sobre dels interessos de tota una federació internacional. Era una lliçó que calia no oblidar.


  «Omertà»


  I, com que Catalunya no ha tingut, ni és probable que tingui mai,

  força suficient per capgirar aquest estat de coses,

  aquesta realitat granítica, d’aquí ve la tragèdia.


  GAZIEL


  El govern espanyol va negar fins i tot en les respostes parlamentàries ministerials que ningú havia fet res contra la federació catalana de patinatge. En les setmanes posteriors sortirien a la llum documents i declaracions que demostraven que, com a mínim, totes les delegacions de la Confederació Panamericana, la colombiana, la mexicana, la de Guatemala, la xilena, l’equatoriana, la de Costa Rica, la txeca i la d’Alemanya havien rebut pressions per votar contra Catalunya. El mateix Niubò va aparèixer per TV3 a denunciar públicament i amb proves documentals la pressió a la qual s’havia sotmès des de Madrid les delegacions sud-americanes i va amenaçar el govern espanyol que a partir de llavors els catalans jugarien amb les mateixes armes brutes que ells. Fins i tot el PSC va atrevir-se a alçar la veu queixant-se que el que havia passat a Fresno clamava al cel. La reacció de l’oposició espanyola fou reveladora, ja que el líder popular, Mariano Rajoy, va insistir abans, durant i després del procés que l’obligació de Zapatero era, precisament, la de pressionar en tots els àmbits per evitar que els catalans se sortissin amb la seva. La justificació, en definitiva, d’una actitud delictiva com a actitud de vida enfront dels rivals polítics.


  Abans que la delegació catalana viatgés cap a Fresno, la intervenció del govern espanyol en tot el procés era ja tan escandalosa que el Parlament de Catalunya havia aprovat amb el vot de tots els partits menys el PP una proposició no de llei per demanar al govern espanyol «respecte» per les decisions de les federacions esportives. Com sempre, les decisions del Parlament català a Madrid van fer riure.


  A Espanya ningú no es va esvalotar per la quantitat ingent de proves que incriminaven el govern espanyol, sinó que tot el pes de la caverna mediàtica va caure un cop més sobre l’avesada esquena de Carod-Rovira perquè va gosar qüestionar la legitimitat de la candidatura olímpica de Madrid 2012. Més enllà de qualsevol altra consideració, havia quedat clar que aquesta ciutat candidata formava part d’un estat que no respectava la sobirania de les seves pròpies federacions esportives i que, per tant, no era prou digna en el sentit que no respectava un valor tan universal com el del joc net. En posar sobre la taula aquesta qüestió, Carod-Rovira va cremar Troia.


  El govern català havia estat humiliat per un govern comandat per un partit polític germà en el conflicte de la FIRS, però el que vindria ara seria molt pitjor. Catalunya, a banda de rebre l’enèsima batzacada en les seves aspiracions de ser considerada un país esportiu, va ser fustigada sense pietat per insolidària i va rebre com a premi de consolació un bonic boicot als seus productes, fet que va enfurismar, entre d’altres, els empresaris del cava, que van acusar els polítics catalans de provocar un enfrontament gratuït amb Madrid. Les vendes a Espanya van caure un 8% el 2005. La gran entitat bancària del país, la Caixa, atemorida per perdre clientela més enllà de l’Ebre, va prendre una solució radical: patrocinar la selecció espanyola de futbol. I que molts clubs d’arreu del país, que no havien rebut mai ni un euro d’aquesta mateixa entitat, haguessin de pidolar per subsistir, se’ls en fumia. I tot això només perquè una entitat privada d’un esport que durant anys i anys havia estat abandonat a la seva sort per les autoritats espanyoles va decidir que calia fer el pas d’integrar-se a la seva respectiva federació internacional.


  Pocs van fer pinya al costat de la ultratjada federació catalana. Tots els punyals, fins i tot a Catalunya, van anar dirigits contra ERC pel comentari sobre el futur olímpic de Madrid. En un moment en què calia dir prou, la pusil·lanimitat de la societat i els polítics catalans ens va convertir un cop més en aquells cornuts que des de fa 300 anys sempre paguem el beure i la propina.


  A la Generalitat tot aquell desengany li va costar també un grapat de diners dels contribuents, com ara la contractació de Dupont (29.400 euros), que va defensar no tan sols amb les lleis a la mà, sinó també amb rauxa, el dret de la federació catalana a ser reconeguda per la FIRS. El contracte de Dupont va provocar un nou enfrontament entre el PP i el govern, ja que els populars van acusar Niubò de malversar fons públics. I quin tribunal de comptes controlava el dispendi del CSD? Si la proposta catalana hagués triomfat, el govern i la federació encara n’haurien gastat més, ja que l’entrada a la federació internacional suposava un acord per a l’organització dels Jocs Mundials de Patinatge del 2009 a Barcelona i l’aportació d’ajudes econòmiques anuals —80.000 dòlars durant cinc anys—, la principal arma que tenia Oliveras de la Riva per convèncer les delegacions reticents al reconeixement de Catalunya.


  El fracàs del patinatge i sobretot la forma com es va produir va frenar les legítimes i utòpiques aspiracions d’altres federacions que s’havien envalentit amb la promesa del paradís internacional. Dirigents federatius tan poc sospitosos de ser independentistes com Romà Cuyàs (atletisme) i Josep Ferrer i Peris (tennis) havien avançat que el principal objectiu del seu últim mandat era el de ser reconeguts internacionalment perquè Niubò els havia promès grans ajudes econòmiques si feien aquest pas.


  El govern espanyol socialista que havia sorgit de les eleccions del 14 de març del 2004 també va aprendre la seva lliçó, que amb ERC a la Secretaria General de l’Esport no s’hi valia a badar. Lissavetzky coneixia de primera mà les intencions de Niubò, perquè en un exercici de valentia o d’imprudència ell mateix li ho havia comunicat. Va nomenar el seu agent de contraespionatge per seguir els moviments a les federacions catalanes, espanyoles i internacionals amb l’objectiu de detectar qualsevol moviment sospitós de ser separatista. L’escollit fou el subscretari general d’Alta Competició, Ángel Luis López de la Fuente, que a càrrec de l’erari públic es va fer un fart de viatjar arreu del planeta per conspirar contra els interessos del poble català aprofitant les seves credencials diplomàtiques. La seva primera maquinació va ser la de col·locar un home de palla, Enrique García Raposo, a la presidència de la federació espanyola de patinatge tot just abans de l’assemblea de Fresno. En la presa de possessió, va admetre sense complexos quina era la seva política: «Farem el que ens indiquin des del CSD». El seu substitut, Carmelo Paniagua, també va ser una marioneta.


  La federació catalana de patinatge, en un exercici de coratge mai prou reconegut, va continuar fent anar de corcoll tot el CSD. Així, va recórrer a la decisió de l’assemblea de Fresno amb un recurs al TAS presentant per Dupont. El cas era tan flagrant que el tribunal va donar la raó als interessos catalans al cap de mig any i va obligar la FIRS a repetir l’assemblea. Per alguns aquell judici a Lausana fou un altre déjà vu, perquè en aquells moments (desembre del 2004) el president del tribunal era el senegalès Kéba Mbaye, l’antic membre del COI que s’havia encarregat 12 anys abans de negociar amb Miró i Ardèvol i Doñate els requisits que necessitava el COC per ser-ne membre.


  La imatge de Niubò celebrant la sentència amb un 2-1 a favor de Catalunya contra Espanya fent referència als gols marcats a Miami i Lausana contra el dels espanyols fet a Fresno va tornar a remoure l’estómac dels dirigents esportius espanyols. Allò no ajudava a la concòrdia. La repetició de l’assemblea s’havia de fer el 24 de novembre del 2005 a Roma i es faria amb una votació secreta. Això va provocar recels en el CSD, que no les tenia totes. Així, al Mortadelo del Consejo, López de la Fuente, se li va girar feina, sobretot els dies previs, com molt bé van denunciar en els mitjans catalans alguns dels presidents que havien d’anar fins a aquella assemblea.


  El president de la Federació Dominicana de Patinatge, Augusto Rafael Arias, va ser increpat a Barajas camí de Roma en la zona de seguretat per un personatge sense identificar que li va demanar que es repensés el seu vot a favor de Catalunya. El cas es va repetir a l’aeroport Charles de Gaulle de París, aquest cop amb els presidents de les federacions d’Hondures, Diana Nolasco, i el d’El Salvador, Rafael Mejías. Havien passat ja els controls de passaports i es dirigien cap a l’avió quan van ser abordats per dos homes de negre que parlaven castellà i que els van ficar en una habitació. «Ya sabemos que van a eso de los catalanes, no van a poder entrar y sepa que los catalanes no tienen derecho a tener una federación», van ser les paraules que van dirigir a Nolasco els misteriosos agents que van actuar amb connivència amb els policies francesos.


  De la Fuente va parlar amb tots els presidents de les federacions de Centreamèrica i el Carib perquè votessin contra Catalunya. A tots els que van voler els van pagar el viatge primer a Madrid i després a Roma, on els van concentrar en un altre hotel amb totes les despeses pagades. A altres delegacions se’ls va posar traves per viatjar a Itàlia negant-los el visat, com ara les de Camerun, la República Democràtica del Congo, el Congo Brazzaville i Cuba. Catalunya, per la seva banda, només va comptar amb l’esforç de la Plataforma Pro Seleccions, que durant els dies previs a l’assemblea va fer sobre el terreny una gran campanya a favor del reconeixement, assaltant gairebé els hotels dels delegats per recordar-los els beneficis del vot a favor de Catalunya. L’assemblea va acabar amb una nova derrota de la delegació catalana, aquest cop per 43 a 125 vots. Havia aconseguit, però, el suport de 30 de les 68 federacions que van votar. I això, tot i l’esforç suprem dels CSD, de la federació espanyola i de la mateixa FIRS contra el reconeixement.


  Especialment memorable va ser la imatge de Carmelo Paniagua brandant el passaport espanyol davant de tots els membres de l’assemblea per demostrar que Catalunya, els ciutadans de la qual havien de posseir aquell mateix document, no podia existir com a entitat pròpia. La pregunta que va redactar el Comitè Central de la FIRS per mirar d’evitar l’admissió de Catalunya va ser prou rocambolesca per despistar tots els delegats: «Esteu d’acord amb l’informe contrari del Comitè Central a l’ingrés de la Federació Catalana de Patinatge?».


  Respecte al paper d’Aracu en tota la operació, només va caldre llegir el comunicat que va fer ell mateix després de l’assemblea per veure quin tipus de personatge s’havia posat al capdavant dels interessos espanyols: «Seguint les indicacions precises que em van arribar del Consell de Ministres i d’acord amb els suggeriments i les pressions que molts altres governs m’han dirigit, he activat des de fa uns dies una intensa trama de contactes internacionals, que ha determinat el vot contrari expressat en el comitè central de la Federació Internacional. No era possible tolerar, i no ho hem consentit, l’ús instrumental i innoble del patinatge i l’esport en general com a mecanisme d’intolerables i perilloses reivindicacions independentistes a Espanya». Sense comentaris.


  La descoberta d’Amèrica


  L’anticatalanisme és un localisme propi

  d’una mentalitat provinciana i tancada.


  JOSEP-MARIA TERRICABRAS


  Després del capítol de Roma, López de la Fuente podia respirar alleugit respecte al patinatge i començar-se a preocupar per un altre grapat de federacions que no el deixaven dormir amb l’amenaça del secessionisme sobre la taula. Però, com sempre, estava equivocat. El següent moviment de la federació de patinatge va deixar Madrid en un clamorós fora de joc. En una estratègia inesperada i aprofitant els contactes establerts amb tota la xarxa de països iberoamericans durant els anys previs a Miami, Fresno i Roma, la federació catalana va ser admesa a Buenos Aires per la Confederació Sud-americana de Patinatge l’11 de novembre del 2006 com a membre adherit per aclamació unànime. Això permetria als esportistes catalans disputar els campionats oficials sud-americans en les quadre modalitats oficials del patinatge a partir del 2007: hoquei sobre patins, hoquei en línia, patinatge de velocitat i patinatge artístic. Administrativament tenia veu, però no vot en les assembles.


  Els mateixos implicats en aquesta nova trama admetien que l’aposta era radical, kafkiana i surrealista. El fet que una federació catalana entrés a formar part d’una confederació geogràfica no europea era un fet absolutament mai vist. Com a anècdota, però, calia no oblidar tampoc que el 2007 a València, amb una inversió ultramilionària i uns fasts desmesurats, havien celebrat la copa Amèrica, també una contradicció palmària, enmig del Mediterrani. Catalunya, doncs, vetada per les potències europees del patinatge —Itàlia, Espanya i Portugal— traçava una altra via i ho feia per un camí que en principi no hauria d’entrar en conflicte amb Espanya, ja que un enfrontament amb un combinat espanyol era impossible en un campionat sud-americà.


  L’enamorament dels països sud-americans i de Catalunya havia començat molts anys abans dels fets de Fresno. En aquell corrupte procés, algunes federacions van acabar admetent que havien canviat de vot pressionades per la federació espanyola i pels seus propis governs, però a la llarga això va donar més força a la federació catalana al continent sud-americà. «Molts països van veure com les promeses espanyoles eren buides i, en canvi, nosaltres complíem els nostres compromisos», recordava llavors el gerent de la federació catalana, Quim Pastor. La federació xilena, que va guanyar el títol mundial femení d’hoquei sobre patins precisament contra Espanya gràcies al suport tècnic i logístic dels catalans, va esdevenir l’altaveu òptim per als interessos de Catalunya al continent.


  Amb aquella imaginativa fórmula, es tractava d’expandir les fronteres d’un esport que a Catalunya es trobava encotillat. Si en el descobriment original del continent americà els espanyols van mostrar-se recelosos del paper que hi podien fer els catalans, aquesta vegada es van comportar de la mateixa manera o pitjor.


  Només unes hores després que Ramon Basiana confirmés l’adhesió de Catalunya a la confederació sud-americana, el president de la confederació, l’uruguaià Ernesto Cajaravilla, ja volia fer marxa enrere. Cajaravilla es trobava precisament a Múrcia envoltat d’autoritats espanyoles durant la celebració del mundial de patinatge artístic. Allà va ser convenientment assetjat. Qui també va dubtar sobre aquesta associació contra natura va ser el colombià Orlando Ferreria, vicepresident de la FIRS, que és el que hauria de retre comptes d’aquest fet al seu president, l’infame Sabatino Aracu. Ferreira va informar de la bona nova al president de la federació espanyola, Carmelo Paniagua. La reacció de Paniagua va ser d’incredulitat, primer, i d’indignació, després. El cert és que va trigar uns dies a recuperar-se de la punyalada que li havien tornat a clavar des de Catalunya. «El hecho de que la federación catalana se salte España, Europa y el mundo y se vaya a América se califica por sí solo».


  La federació espanyola temia que a la llarga aquesta operació pogués tornar a obrir les portes de la FIRS a la catalana. L’estratègia seria forçar des de la mateixa confederació sud-americana un canvi de poder a la FIRS que desbanqués Aracu de la presidència. Amb un president amic no seria excessivament difícil tornar a proposar en una futura assembla l’ingrés de Catalunya. Que els escamots catalans no havien llançat la tovallola ho deixava ben clar després d’aquell reconeixement Ramon Basiana: «La guerra no està perduda; a Roma es va perdre una votació i simplement hem replantejat l’estratègia».


  Les autoritats espanyoles estaven tocades, però no enfonsades, i van obligar el seu home dins la confederació, Cajaravilla, a desmuntar immediatament tota l’operació catalana. El 20 de desembre el president anunciava que l’acord quedava en suspens. Set dies abans s’havia limitat a dir que l’adhesió no donava cap dret a la selecció catalana a jugar tornejos internacionals. Cajaravilla, que des del principi va admetre que li arribaven pressions polítiques des de tot arreu, va enviar una carta a tots els membres de la confederació per argumentar-los la marxa enrere. Tan desesperat estava que va arribar a acusar Carod-Rovira d’haver-lo amenaçat per correu electrònic per la seva posició. Segons ell, calia fer una assemblea extraordinària per ratificar l’admissió de la federació catalana. Ja hi tornàvem a ser.


  La nova trobada es va fer el 10 de febrer del 2007 al Gran Hotel de Buenos Aires i, com a Fresno, la confusió i les pressions exercides des de Madrid van sobrevolar un ambient tan carregat que Cajaravilla al final va justificar que es trobava malament per sortir de la sala. La presidenta de la Federació de Patinatge de l’Equador, Marisol Andrade, estava uns dies abans entusiasmada amb l’adhesió de Catalunya fins que va rebre una trucada del president del comitè olímpic del seu país en la qual se li precisava clarament que s’havia d’evitar de totes totes que la federació catalana se sortís amb la seva. Per això, la federació de l’Equador, al costat de la de l’Uruguai, la de l’Argentina i la del Paraguai, va presentar en l’apartat de precs i preguntes una proposta perquè es reconsiderés l’entrada de Catalunya.


  Només calia veure l’ordre del dia per comprovar com la guerra entre catalans i espanyols s’havia traslladat al continent sud-americà. En el punt número 9 de l’ordre del dia hi havia una proposta de la federació espanyola que consistia a aportar 25.000 euros anuals per a la promoció del patinatge i el punt número 10 era el projecte de col·laboració de la federació catalana, sense fer cap esment de cap xifra econòmica. Ja no s’amagava que Catalunya i Espanya pugnaven per controlar tot un continent. La discussió sobre l’admissió de Catalunya va ser acalorada i quan Cajaravilla va veure que tenia les de perdre va dimitir. El vicepresident Armando Quintanilla, favorable a l’admissió de la catalana, va convertir-se llavors en el president i no hi va haver votació.


  Paniagua i López de la Fuente, que havien estat enviats a Buenos Aires pel govern espanyol, no van rendir-se davant d’aquella evidència i van intentar forçar una escissió en la confederació sud-americana. La idea era molt recargolada, però podia sortir bé. Van deconstruir l’assemblea i la van fabricar a la seva manera. Segons ells, el president en realitat no havia dimitit i la confederació havia revocat l’admissió de la catalana perquè no havia presentat un aval de l’espanyola. El secretari de la confederació, l’argentí Marcelo Martínez, que també va dimitir, avalava aquesta versió amb una suposada acta que posteriorment confirmaria que va signar sota pressió espanyola. Paniagua va fer una ferotge roda de premsa per comunicar que Catalunya no seria mai admesa a Sud-amèrica. Ell tenia els papers que ho demostraven! Què ens havíem cregut? Ja n’hi havia prou, d’anar pel món fent el ridícul! Al cap de pocs dies, tot el muntatge de pandereta de Paniagua i López de la Fuente quedava al descobert i tots els països sud-americans van acabar acceptant l’ingrés de Catalunya, que fins i tot va ser escollida per organitzar la copa Amèrica del 2010.


  L’exili americà va ser més senzill gràcies al canvi d’estatuts que va fer la federació catalana el 5 de novembre del 2004, just després de Fresno. Anteriorment, la federació constava com a vinculada a l’espanyola, però des d’aquell dia es va preveure que la federació podia sol·licitar la integració com a membre a les federacions o confederacions estatals o internacionals que volgués. Un altre gol que es van deixar fer Paniagua i el CSD.


  La pressió des del CSD i també des del COE, tanmateix, va continuar sobre totes les federacions sud-americanes perquè trenquessin un acord que se sostenia pel suport econòmic que algunes rebien del patinatge català. L’última estratagema ha passat per l’Organització Esportiva Sud-americana (ODESUR), una associació amb molts vincles amb el govern espanyol, que demana insistentment l’expulsió de Catalunya de la confederació de patinatge.


  Esport i política, unió imperfecta


  Hauria estat indicat per la raó i la moral que els ciutadans de Catalunya reaccionessin contra l’analfabetisme i la mala intenció dels polítics nacionalistes.


  ARCADI ESPADA


  «Apoyaré el Estatuto que apruebe el Parlamento de Cataluña». Aquesta sentència de Zapatero, llançada en l’efervescència d’una campanya electoral el 13 de novembre del 2003, és gairebé tan llegendària com la de Miguel Ángel Rodríguez de set anys abans. Finalment, l’Estatut que es va aprovar el maig del 2006 a les Corts Generals espanyoles, tal com era de preveure, no tenia res a veure amb el que va sorgir del Parlament el 30 de setembre del 2005, aprovat per tots els partits a excepció del PP. De fet, d’aquí vingueren les conseqüències de la crisi final del primer tripartit i també el començament d’una sèrie de contradiccions internes a ERC que van allargar-se durant tota la seva etapa en el govern i que van agreujar-se en el segon tripartit amb un enfrontament públic entre els seus dos caps més visibles, Carod-Rovira i Joan Puigcercós. El vot final d’ERC a l’Estatut va fluctuar del sí crític a l’abstenció i, finalment, al no. La mobilització de les bases i la postura del derrocat exconseller d’Interior, Joan Carretero, van ser factors decisius en aquest terreny pantanós, que va ser aigua beneïda per als mitjans de comunicació, que podien anar fent llenya d’un arbre que queia.


  Amb tot, fins i tot pel que fa al text que va passar el ribot de Madrid, Niubò s’havia encarregat personalment de deixar redactat d’amagatotis l’article que permetia a qualsevol associació o federació del país integrar-se en organismes internacionals. Aquest article, com tants altres, seria enviat al Tribunal Constitucional pel PP, però no deixava de ser un engany al PSOE perquè en les llargues negociacions per l’Estatut el representant socialista del govern, Alfredo Pérez Rubalcaba, havia deixat molt clar als negociadors catalans que no se’ls acudís mencionar en cap moment les federacions esportives perquè aquesta era una qüestió d’estat. Tan valuosa i preuada era aquesta matèria per a l’Estat espanyol que a la llarga el mateix president espanyol prometria a tort i a dret un ministeri d’Esports, amb competències per descobrir, ja que aquestes teòricament estaven transferides a les comunitats autònomes. El mateix Zapatero s’encarregava a partir del 2009 de dirigir des de Presidència la Secretaria d’Estat de Lissavetzky, una idea que recollia del PP i que pretenia un control absolut i centralitzat de la idea de l’esport com a instrument d’espanyolització de l’Estat.


  Uns anys abans, mentre es discutia l’Estatut, ERC encara va aconseguir que el PSOE aprovés l’1 de juny del 2004 una esmena al Congrés que anava contra l’immobilisme que havien exhibit els socialistes espanyols fins aquell moment. «Els poders públics promouran la presència de les seleccions esportives autonòmiques que ho sol·licitin en competicions internacionals». El text aprovat anava més lluny, fins i tot, que el del pacte tripartit signat pel PSC perquè Madrid no tan sols havia d’aprovar, sinó que havia de promoure la participació de Catalunya en l’àmbit internacional. L’acord tenia gran rellevància, ja que es prenia enmig del procés de reconeixement de la federació catalana de patinatge. Amb els diputats del PP traient foc pels queixals, el PSOE no va trigar ni 24 hores a matisar l’acord. Fins i tot la infanta Pilar de Borbó, la mateixa que tota cofoia va entrar a formar part del COI el mateix dia que es barrava el pas al COC el 1996, va escandalitzar-se com a presidenta de la Federació Internacional d’Hípica perquè no trobava bé que es deixés el problema català en mans de les federacions.


  Pasqual Maragall va afegir llenya al foc fent una nova declaració a favor de la independència de les federacions catalanes: «l’esmena és molt important perquè evidencia que Espanya s’ha relaxat pel que fa a la seva centralitat i ha superat una espècie de restrenyiment». Com tantes altres vegades, el president vivia en el seu món, aliè al seu partit mare i a alguns opinadors i agents socials de la mateixa esquerra catalana, que havien desitjat de manera gairebé febril la seva arribada a la presidència de la Generalitat i que ara en renegaven. Francesc de Carreras i Josep Ramoneda, entre d’altres, van queixar-se després de Macau en diferents mitjans de l’excessiva importància que donava el president als símbols del país en detriment, segons ells, de les necessàries i vitals polítiques socials que necessita la gent del carrer. L’acusaven, de fet, d’haver traït el seu tarannà i haver-se convertit en un Jordi Pujol qualsevol. No els va agradar ni el viatge del president a Macau ni la posterior rebuda, amb tots els honors, de la selecció d’hoquei sobre patins a la plaça de Sant Jaume. Eren clarament contraris a tot allò de caire simbòlic que no ajudés, precisament, a millorar el benestar més immediat del ciutadà de carrer. Però mai cap intel·lectual de l’esquerra benestant catalana no s’havia atrevit a qüestionar les mateixes exhibicions patriòtiques quan eren protagonitzades i pagades per l’altre bàndol, és a dir, l’Estat espanyol.


  Així, els atacs contra el reconeixement esportiu de Catalunya continuaven sacsejant-nos diàriament des de la caverna espanyola i també des de dins del nostre país, des dels sectors directament espanyolistes i des d’elits esquerranoses presumptament cosmopolites que consideraven que els catalans esdeveníem provincians cada vegada que trèiem algun símbol de l’armari. Aquests campions del modernisme, però, no trobaven ni que la monarquia fos una institució medieval, ni que l’espanyol hagués estat mai una llengua d’imposició, ni que la cultura catalana estigués en franc desavantatge contra una altra amb una llengua parlada per uns 500 milions de persones.


  Una part de la societat civil catalana va arribar a mobilitzar-se, sensibilitzada per l’escàndol de Fresno, amb una manifestació convocada a Barcelona per la UFEC el 29 de desembre del 2004. A més, Xavier Vinyals, l’exdirector del COC, també entrava en escena ressuscitant amb la col·laboració de Niubò mateix la Plataforma Pro Seleccions, on també figuraria un dels pioners de l’antic comitè, Francesc Serra. Amb el temps es demostrava, doncs, que Samaranch havia guanyat una batalla, però no la guerra. Els mateixos Doñate i Niubò també havien sorgit de les files del COC. A Catalunya, doncs, la lluita pel reconeixement internacional de l’esport català havia fet un salt qualitatiu insospitat, havia saltat dels carrers als despatxos.


  La nova plataforma naixia al març del 2005 com una reacció en calent als fets de Fresno i ben aviat es posava en marxa amb la col·laboració de la Secretaria General de l’Esport. La plataforma editava la seva revista, estrenava un nou local —cedit pel govern— i creava els premis Lluís Companys al reconeixement de les persones que s’havien esforçat per al reconeixement de les seleccions i que els primers anys van ser per a Ramon Basiana (2005), Oleguer Presas (2006), Joan Ricart (2007) i Xavier Albert Canal (2008). En els quatre primers anys va rebre una subvenció anual d’1,2 milions d’euros per a les seves activitats, un fet que indignava el PP i que tampoc no agradava a l’antic acèrrim enemic de Llauradó, David Moner, que considerava mal gastats aquests diners. Vinyals, empresari i cònsol honorari de Letònia a Catalunya, va anar a les llistes d’ERC al Parlament per la demarcació de Barcelona en les eleccions del 2008. Era clar, valgui la contradicció, que la plataforma havia de fer la feina fosca de la Secretaria.


  I també fou després de Fresno, al gener del 2005, que Niubò i Lissavetzky van estar més a prop que mai d’arribar a un acord per posar punt i final a aquest interminable matx Catalunya-Espanya. El representant espanyol havia entès, finalment, que no es podia anar pel món oferint espectacles tan lamentables com el que s’havia viscut a Califòrnia i també sabia, com es va confirmar posteriorment, que la Federació Catalana de Patinatge tenia el cas de Fresno guanyat al TAS i que el futur era incert per als seus interessos. A més, la majoria de la societat catalana semblava fer costat al govern en aquesta qüestió. Fins i tot La Vanguardia, un diari que no professa una gran admiració per les reivindicacions nacionals més radicals, apostava decididament perquè aquesta federació catalana i les que ho decidissin fossin reconegudes. Així m’ho féu saber a Fresno el seu enviat especial, Xavier García Luque, que admetia que «aquesta vegada» havien de remar a favor de les seleccions.


  Niubò, doncs, va aprofitar aquest moment de mínima debilitat espanyola per posar sobre la taula una fórmula híbrida entre el seu model preferit i més estudiat, el de Dinamarca —les seleccions de les illes Fèroe i Grenlàndia i la danesa estan reconegudes i no es poden enfrontar entre elles— i el de la Gran Bretanya, un espai en el qual vint federacions, reconegudes internacionalment, sí que poden fer-ho. Niubò va aconseguir, almenys, que Lissavetzky no li engegués un no rotund. El dirigent simplement va demanar temps per parlar amb algunes persones abans de respondre perquè aquesta era una qüestió d’Estat massa sensible per deixar-la a les mans dels dos polítics, que no eren, de fet, ni ministre ni conseller.


  El secretari general de l’Estat, però, no va tenir gairebé temps d’anar donant allargues —el seu esport preferit— perquè al maig del 2006, quan Niubò feia dos anys i mig que era a la Secretaria, va haver de marxar cap a casa per la traumàtica expulsió d’ERC per la posició contrària dels republicans a l’Estatut. Des que Josep Lluís Vilaseca havia plegat el 1995, cap secretari general no havia aconseguit completar una legislatura, un marc gens favorable per avançar ni en el de les seleccions ni en cap altre terreny. Lolo Ibern el va substituir de manera interina a l’espera de les eleccions següents.


  Després de les eleccions al Parlament de l’1 de novembre del 2006 es va formar un segon tripartit. Niubò va ascendir fins al càrrec de secretari general de la Vicepresidència i col·locava Anna Pruna, una independent, al capdavant de la Secretaria General de l’Esport. En aquest anomenat govern d’entesa, hi havia canvis significatius. Es creava una nova direcció de Projecció Exterior de l’Esport, que va liderar Doñate i que havia de col·locar, teòricament, l’esport català en primera línia mundial.


  Al setembre del 2007 arribava, almenys de forma pública, la resposta de Lissavetzsky a la proposta de Niubò sobre l’enyorat i impossible pacte per les seleccions. «Hay una sentencia del Tribunal Constitucional que recoge el hecho de que las selecciones españolas son las que representan a España en las competiciones internacionales oficiales. Ésta es nuestra postura y no va a cambiar».


  Coincidències o no, això ja ho deixo pels més malpensats, aquell mateix mes va tornar a començar una campanya salvatge des de diferents fronts contra el nacionalisme català arran d’un incident aïllat, la crema de fotos del Rei. A diferència d’altres moviments, aquesta vegada la campanya tenia el suport d’amplis sectors del nostre país. L’exemple més clar el trobàvem un altre cop a La Vanguardia, el baròmetre per saber cap on viraven els poders fàctics catalans. El diari, probablement dolgut per la sang blava que corre per les venes de la família propietària, els Godó, va escriure un editorial desesperat el 26 de setembre del 2007, digne de La Razón, on deixava clar que el suport que havia donat a les seleccions probablement havia estat una vel·leïtat fruit d’un moment de debilitat o inconsciència: «De un tiempo a esta parte, proliferan las manifestaciones de un soberanismo de corte maniqueo, con frecuencia maleducado e hiriente, que envenena las relaciones de Cataluña con el resto de España estableciendo una relación de vasos comunicantes con el españolismo catalonofóbico, su gran beneficiado. La comprensión o el silencio que han rodeado la quema de fotos del Rey en Girona y la conversión del engreído treintañero incendiario en mártir de una supuesta España represora son el último capítulo de un bochornoso serial ideológico. […]. La visión despectiva de las selecciones españolas o el tradicional barcelonismo de estos medios, ya de entrada discutible, han derivado en los últimos años en inaceptables formas de antimadridismo. […] Alegrarse de la derrota de la selección de Gasol […] complica más las cosas de lo que ya están».


  El text ens remuntava de pet al 1960, quan el més infaust director que havia tingut el diari, Luis de Galinsoga, va exclamar aquell èpic «todos los catalanes son una mierda». La referència a la «selección de Gasol» deixava gairebé estabornit el lector més despistat. Personalment em va venir al cap aquella samarreta amb l’innocent lema: «Jo tinc dues seleccions, la catalana i la que juga contra Espanya». Pràcticament esdevenia delictiva. El meu intel·lecte podria arribar a entendre i, fins i tot, a acceptar que per complicades qüestions legals, polítiques, de jurisdicció internacional, de voluntat majoritària del país i per mil altres raons Catalunya no arribés a tenir mai seleccions pròpies en campionats oficials. Ara bé, per molt que vaig exprimir la matèria grisa a unes revolucions que ni tan sols m’havia exigit per meditar sobre altes qüestions metafísiques, no podia concebre que jo, ésser humà del planeta Terra, del continent Europa, de la península Ibèrica, dels Països Catalans, del Principat català, de les comarques gironines, de la ciutat de Girona, del barri de Santa Eugènia, podia «complicar más las cosas» quan vaig saltar de joia el dia que un base negre de Pittsburgh, anomenat Jon Robert Holden, va donar l’europeu del 2007 a Rússia a Madrid contra «la selección de Gasol». Potser, sense ser-ne conscient, vaig cometre un greu crim de pensament. Tanmateix, l’única policia del pensament que ha existit mai es limitava a segrestar el subjecte que en tenia un d’«incorrecte» i a torturar-lo fins a modificar-li aquell mateix raciocini. I si no, sempre quedava l’habitació 101… Parlem, és clar, de la dictadura més cruel mai descrita (1984, George Orwell).


  A finals del 2008, Anna Pruna admetia que la via del diàleg amb Madrid estava ja completament morta: «Primer ens van dir que esperéssim que es calmessin les coses després de tot l’enrenou del patinatge i ara, quan estan calmades, entenen que no cal parlar-ne; per aquest camí ja sabem que no hi ha res a fer». Cinc anys després que ERC arribés a la Secretaria General de l’Esport, finalment els seus responsables admetien que era impossible un pacte amb els socialistes espanyols. La guerra, doncs, continuava oberta fins a l’infinit. Amén.


  La gran melé


  Hi ha una solidaritat dels estats per donar pel cul

  (i sense gust) als que no ho són.


  QUIM MONZÓ


  La contesa pel reconeixement de la Federació Catalana de Rugbi (FCR) és potser una de les millors metàfores per entendre la tensió de forces que s’ha viscut els últims anys entre els dos països. La principal víctima d’un procés que, no ho oblidem, va començar el 1934 amb la fundació de la mateixa Federació Internacional de Rugbi Amateur (FIRA) i que té un final obert i encara incert, en va ser la mateixa federació catalana, que va ser el flanc més dèbil on va disparar tota l’artilleria la federació espanyola amb el suport a primera línia del CSD.


  Quan Niubò i Doñate van accedir al comandament dels esports del govern català, tenien clar que la federació de rugbi, juntament amb la de patinatge, havia de ser un dels principals cavalls de batalla en la internacionalització de l’esport català. El rugbi és un esport amb una gran càrrega simbòlica tant dins de Catalunya com en l’àmbit internacional. El baró de Coubertin va ser un apassionat d’aquest esport i es va inspirar en la seva filosofia educativa per fundar el 1894 el COI. Des dels Jocs de París (1900) va formar part del programa olímpic, però uns greus aldarulls entre el públic en la final entre França i els Estats Units en la final de París del 1924 van ser un factor determinant perquè en quedés fora. Jacques Rogge també va ser de jove un practicant de rugbi i ja amb el ceptre del poder olímpic a la mà va fer alguns moviments per mirar de portar, com a mínim, la modalitat del rugbi a 7 al programa olímpic.


  Per a Catalunya, el retorn a la FIRA —ara anomenada FIRA-AER— presentava un grapat d’atractius gens menyspreable. Per començar, com ja s’ha dit, la federació catalana va ser una de les nou fundadores de la federació europea el 1934. El 24 de març d’aquell mateix any es va refermar sense cap mena de dubte aquesta condició amb la inclusió a la FIRA de la federació espanyola, que no va posar cap objecció a la situació ni al fet que Joan Boix, president de la catalana, fos escollit com un dels consellers de la federació internacional. A més, algunes nacions sense estat són grans potències internacionals —País de Gal·les i Escòcia en són els millors exemples— i la presència d’un club com la USAP a Perpinyà amb arrels tan catalanes i un potencial esportiu tan enorme també afegia un altre ingredient a un còctel certament suggestiu. Si Catalunya era reconeguda per la FIRA, on també hi havia Espanya, la Secretaria General de l’Esport s’apuntava una victòria transcendental sobre el CSD.


  A diferència de la complexa trama del patinatge, en la qual Niubò i Doñate havien comptat amb la connivència de la UFEC, de CiU i d’alguns sectors del PSC, en aquesta ocasió van tirar pel dret i van decidir que aquesta victòria política —si arriba algun dia— caldria apuntar-la només en el seu bàndol. Però, d’entrada, ja hi havia un problema. L’antic president de la federació catalana, Sergi Brosa, no tenia intenció de moure ni un dit per al reconeixement de la federació. «El canviarem», van pensar amb certa lògica aprofitant la convocatòria electoral del 2005. Però desallotjar Brosa, que tenia el suport d’alguns grans clubs, no seria fàcil. Des de l’entorn del govern es va contactar amb algunes persones del món del rugbi per liderar el canvi, però ningú no ho veia clar fins que dos dies abans que acabés el termini per presentar les candidatures, en un esmorzar amb l’interessat es va decidir que l’escollit seria Xavier Albert Canal, advocat especialitzat en jurisdicció esportiva.


  Canal havia estat assessor jurídic de la candidatura de Joan Laporta a les eleccions del FC Barcelona i després, com a membre de la Comissió de Disciplina del club, va actuar com a advocat de l’entitat. Posteriorment, va intentar accedir sense èxit al Tribunal Català de l’Esport a proposta del Consell de Col·legi d’Advocats de Catalunya i, finalment, es va integrar en les comissions esportives del FC Barcelona d’handbol i de rugbi. La tàctica de Canal i Niubò fou ben senzilla. Com que el president sortint, Sergi Brosa, controlava els grans clubs, ells se centrarien a fer campanya en els petits amb el reconeixement internacional i la modernització de la FCR com els principals punts del programa. El resultat fou aclaparador per a Canal: 24 dels 28 clubs li van donar el seu vot. El 17 maig del 2005, doncs, Canal va ser nomenat nou president.


  Llavors calia anar per feina i no aixecar la llebre abans que des de Madrid comencessin a alçar els trabucs. L’estratègia que havien dissenyat Niubò i Doñate era ben senzilla: arribar a un acord amb la FIRA perquè acceptés de bon grat Catalunya com a membre de ple dret. De fet, en el lloc web de la federació europea ja hi sortia Catalunya com a federació fundadora. Si per la via negociadora no hi havia resultats, anirien per la via judicial. Canal ja va trobar-se tota la paperassa legal del reconeixement preparada. Els primers contactes amb els responsables de la FIRA es van fer a l’octubre del 2005 i el termini marcat per arribar a un acord s’havia fixat per al 31 de gener del 2006. El president de la FIRA, el francès Jean-Claude Baqué, mai no va voler parlar amb Canal personalment, només hi va haver algun contacte a través de terceres persones.


  El representant espanyol a l’organisme europeu, José María Epalza, un dels membres més influents dins la FIRA i també dins la International Rugby Board (IRB) —l’organisme que controla el rugbi en l’àmbit mundial—, va ofuscar i va inflar el cap de Baguet amb les tradicionals idees que tenen la majoria d’espanyols respecte de Catalunya. Com que va ser impossible arribar a cap acord, al febrer la federació catalana va presentar la documentació per un procediment d’urgència a la Cort de París, on té la seu federació internacional. El 25 d’abril hi va haver el primer acte del procediment. La Secretaria General de l’Esport es feia càrrec de les despeses en concepte de «reconeixement».


  El president de la federació espanyola, Alfonso Maldonado, militant del PP, va trucar llavors enfurismat al seu homòleg de la catalana per deixar-li anar un clàssic i castís «¡esto no quedará así!». I no hi va quedar. La federació espanyola va prohibir, sense cap resolució expressa, des del 2006 a la federació catalana jugar qualsevol campionat de seleccions territorials. Els responsables de Madrid al·legaven que la FCR tenia un deute acumulat per haver deixat de pagar una sèrie de tràmits per llicència, un cànon que segons Canal vulnerava la Ley del Deporte i que ja l’havia deixat de pagar l’anterior junta. En ple combat, la FER, sense aprovació expressa ni modificació d’estatuts, va comunicar als clubs catalans que jugaven competicions espanyoles que, per compensar aquest hipotètic deute, les llicències les tramitarien directament a Madrid. Es vulnerava així un altre cop la Ley del Deporte i el decret de federacions esportives espanyoles. La federació catalana va acabar portant l’espanyola al jutjat per l’afer de les quotes i després va impugnar la convocatòria d’eleccions perquè, segons el cens, els esportistes catalans no podien ni tan sols votar.


  El 27 de maig del 2008 tant Alfonso Maldonado com José María Epalza rebrien la medalla de plata del Reial Orde al Mèrit Esportiu del govern espanyol pels serveis prestats vers la unificació de l’esport espanyol sota els colors de la roja. La FIRA, a més, va advertir a totes les seves federacions que no podien jugar contra cap selecció de la federació catalana. El boicot a Catalunya, doncs, era absolut. No eren simples paraules com les de Carod-Rovira parlant d’uns hipotètics jocs olímpics. Eren fets crus que deixaven una federació sotmesa als designis d’unes forces obscures i poderoses que no controlava.


  De derrota en derrota fins a la victòria final?


  Ara està sortint tot el que Franco va preparar,

  ara s’està posant en pràctica tota la línia d’actuació que ell va traçar.


  JOAN BROSSA


  El Tribunal de Gran Instància de París es va declarar el 17 de maig del 2006 incompetent en el procediment d’urgència de la federació catalana, que va continuar endavant amb el procés presentant una demanda per la via normal. Aquella, però, no fou la derrota més sagnant. El que passava als passadissos del Parlament va acabar afectant decisivament aquest altercat judicial i també la situació de la federació. Aquell mateix mes de maig, Pasqual Maragall va expulsar ERC del govern perquè els republicans havien acordat fer campanya pel «no» en el referèndum de l’Estatut. Això volia dir que Niubò també queia del vaixell per culpa d’una crisi de gran tonatge que deixava el Pacte del Tinell en entredit. A partir de llavors, sense ningú d’ERC manant a la Secretaria, Canal es va quedar sol davant dels taurons de la FIRA, de la federació espanyola i del CSD. Canal havia pactat una sèrie d’acords amb Niubò que amb el nou secretari general interí, Lolo Ibern, van quedar suspesos, com ara la promesa d’un centre de tecnificació per al rugbi català, un dels projectes estel·lars presentats durant la campanya electoral.


  Tot i que, en principi, aquest era un conflicte de la federació catalana contra la FIRA, la federació espanyola també es va presentar en el judici per exigir danys morals i econòmics. A més, va tenir la inestimable col·laboració d’un il·lustre jurista català. En un acte que en qualsevol altre país hauria estat considerat d’alta traïció, el president del TCE, José Domingo Valls, va acceptar l’encàrrec de la federació espanyola de redactar l’informe jurídic contra la petició de la federació catalana de ser admesa per la FIRA.


  El text, com es veurà més endavant, va fer forat en la futura sentència perquè justificava el decret franquista del 22 de febrer del 1941. Aquell dia el Boletín del Movimiento feia oficial la creació de la Delegación Nacional del Deporte i el traspàs dels esports a la Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Es van dissoldre totes les federacions que no fossin espanyoles i, per tant, la FCR perdia tècnicament els seus drets a la FIRA. Per això Valls podia justificar que la federació del 1934 i la del 2008 ja no eren la mateixa. Però el més greu va ser que tot un alt representant de l’esport català s’alcés contra la Llei de l’Esport i el mateix Estatut, que defensen el dret de les federacions i organismes privats a associar-se amb organismes internacionals i contra l’entitat que el va proposar per ocupar el seu càrrec al TCE, la UFEC, que també lluita per l’oficialitat de les seleccions. Això va deixar en una situació incòmoda David Moner, que si bé no era partidari de com s’havia portat tot el tema del rugbi —preferia la diplomàcia a la confrontació— tampoc no podia permetre de cap manera que «un dels seus» actués d’una manera tan vil. Valls, doctor en dret civil per la Universitat de Barcelona i especialista en dret esportiu, fou rellevat en el TCE, però l’informe va restar en mans de la federació espanyola i del jutge francès.


  En l’assemblea del 2007 de la federació espanyola, el president de la federació andalusa, Miguel Ángel Acasuso, va gosar preguntar quant costava a l’espanyola el maleït plet contra la catalana, a la qual cosa el president va informar que no calia preocupar-se perquè això ja ho pagava el CSD.


  Finalment, el 16 de desembre del 2008 el jutge francès Pascal Herald, president de la sala primera de dret societari del Tribunal de Gran Instància de París, va fallar contra la federació catalana i li va denegar la readmissió a la federació europea. Irònicament, la decisió arribava l’endemà que una jutgessa de Barcelona prohibís el lema «Una nació, una selecció» de la Plataforma Pro Seleccions per considerar-lo d’alt contingut polític. Canal ja havia anunciat la seva decisió de deixar la federació un cop esgotat el procés judicial. Ho va fer presentant un recurs contra la decisió del jutge francès. La sentència afirmava: «Considerant que a partir d’aquell moment, i suposant que la condició de membre fundador, i, per tant, de membre de ple dret de la FIRA, hagi estat adquirida per la federació catalana el 1934, cosa que el 1941 ja havia estat impugnada per la federació espanyola, es demostra que la demandant ha perdut aquesta condició des del 1941». Tot i aquest decret del 1941, la FCR no va deixar mai d’existir, però ho va fer sotmesa als designis de l’espanyola. El primer president imposat va ser el capità Luis Sentís Anfruns, germà del periodista Carles Sentís, i el secretari, Francesc Baltasar Llusià, pare del futur conseller de Medi Ambient i Habitatge de la Generalitat.


  Hi havia més arguments que deixaven en mal lloc el jutge; per exemple, quan recordava amb una gran lleugeresa que la federació catalana no podia ser reconeguda esgrimint la primera llei de l’esport catalana de la democràcia (13 d’abril del 1981): «Podrà existir només una federació catalana per a cada esport, la qual serà necessàriament membre de la corresponent federació espanyola, i no podrà actuar fora del territori català sense l’acord previ i l’autorització de la federació espanyola». El jutge havia de saber que aquesta legislació, realitzada enmig del bunyol de la transició, va ser derogada posteriorment per la Llei de l’Esport del 1998 i, sobretot, per l’Estatut, que donava plens poders a la Generalitat per promoure l’actuació exterior de les federacions. Així, el senyor Herald va tenir en compte el decret franquista del 1941 però, en canvi, va passar per damunt de totes les lleis democràtiques votades pel Parlament d’ençà del 1998.


  Malgrat el revés judicial, la lluita del rugbi català per ser reconegut no serà tan fàcil d’aturar. Segons la Llei de Memòria Històrica, a Espanya una llei franquista no pot ser utilitzada en un judici com a eina jurídica. Anna Pruna es mostrava disposada a arribar fins al Tribunal dels Drets Humans d’Estrasburg, on considerava que tampoc no es tindria en compte una llei dictada per un règim feixista. L’esforç de Canal li va valer el 2008 el premi Lluís Companys. El seu substitut al capdavant de la federació catalana, Ignasi Planas, també era partidari de continuar la lluita judicial.


  Després de la sentència, Canal va acusar Doñate i la Direcció General de Projecció Exterior del govern, del qual el primer era el màxim responsable, d’un excessiu intervencionisme en tot el procés judicial i d’errar completament l’estratègia. Segons ell, si els advocats francesos haguessin pogut treballar amb llibertat probablement la tesi catalana s’hauria acabat imposant. A mesura que s’acostava la data de la sentència, la relació entre Canal i Doñate —tots dos advocats— es va anar deteriorant perquè el primer estava convençut que l’expresident del COC volia evitar a qualsevol preu un conflicte a gran escala pel reconeixement de la federació de rugbi. Canal va resumir les seves sensacions en una entrevista al programa Els millors anys de la nostra vida, de Catalunya Ràdio, l’endemà de dimitir com a president: «Des d’aquesta direcció general no es vol entrar en contenciosos; si es tracta d’esports petits sense federacions espanyoles pel mig no hi ha problema, però eviten els conflictes de gran volada».


  Cita a Perpinyà


  Hi ha molts espanyols que no comprenen el fet de Portugal:

  amb més forta raó no podran comprendre mai el fet de Catalunya.


  JOSEP PLA


  Tot aquest malson per fascicles havia tingut algun lliurament certament interessant. El que més va atemorir el govern espanyol el va protagonitzar el president de la Federació Catalana de Rugbi, Ferran Domínguez, el 1994, que, igual que Moner un any abans amb la Federació Internacional de Natació, va aconseguir pactar amb la FIRA l’ingrés immediat de Catalunya a l’organisme internacional. Domínguez i el president de la FIRA, el francès Albert Farrasse, però, no comptaven amb la violenta reacció que hi hauria a Espanya.


  Tot va començar quan Domínguez va convidar Farrasse al torneig Ciutat de Barcelona. El president de la internacional, que coneixia perfectament que la catalana havia estat fundadora de la FIRA, va admetre en una roda de premsa pública que «mereixia la independència» i va recordar —en un gest d’una ingenuïtat política esfereïdora— que al Regne Unit ja hi havia diverses federacions que pertanyien a la FIRA. Això es va traduir en una invitació automàtica perquè Catalunya disputés la copa del món júnior que s’havia de fer a Romania l’any següent. La FIRA considerava, raonablement, que la federació catalana era membre oficial de la internacional perquè, de fet, no n’havia estat mai expulsada.


  El senyal d’alarma antiseleccions catalanes es va encendre immediatament a Madrid. Rafael Cortés Elvira i Manuel Fonseca, els dos capos del CSD, van convocar Domínguez a una reunió urgent al seu despatx per advertir-lo que no podia fer ni un pas més si no volia que tot el pes del govern espanyol caigués sobre ell mateix i sobre la seva federació. El president de la catalana els va recordar que no s’estava cometent cap il·legalitat. Cortés Elvira li ho va deixar ben clar: «No ho permetrem». El secretari d’Estat va recordar l’aventura fallida de la federació d’atletisme el 1990 per assenyalar que hi havia una ratlla que no es podia traspassar.


  Com que França era el país amb més poder dins la FIRA, el govern espanyol va trucar immediatament al govern de François Mitterrand perquè fes alguna cosa per frenar una operació que per les bones no es podia aturar, ja que es duia a terme en l’àmbit d’associacions privades. Tot i que se’n morien de ganes, legalment sabien que no podien enviar una ordre de detenció als responsables de la federació catalana i encara menys al president de la FIRA, però amb una petita revisió als principis ètics del clan Corleone aquella situació es podia arreglar. Així, Domínguez va rebre poc després una trucada del president de la federació francesa, Bernard Lapasset, que era un bon amic seu. El citava a una reunió d’incògnit a Perpinyà per discutir l’afer de la FIRA. La conversa s’hauria pogut reproduir en qualsevol manual d’operacions mafioses a gran escala. Allà Lapasset li va deixar clar que a partir de llavors l’ajudaria en qualsevol cosa que desitgés i en qualsevol àmbit, però que s’havia d’oblidar del reconeixement internacional perquè aquell assumpte els superava a tots dos. El ministre francès del ram l’havia trucat personalment i l’havia comminat a posar punt i final al retorn català a la FIRA.


  Al govern català tampoc no van entusiasmar-se amb la proposta perquè Josep Lluís Vilaseca considerava que l’havien d’haver advertit abans. «L’operació havia de ser discreta, però la roda de premsa de Farrasse va alertar tothom, no estava previst que fes aquelles declaracions», explica ara l’antic president de la federació catalana, que reconeix que veient amb perspectiva aquella situació particular entén tots els entrebancs que s’està trobant l’esport català.


  Ferran Domínguez, posteriorment, va estar a punt de reactivar el 2002 amb Albert Bertrana l’antiga Associació per a la Delegació Olímpica de Catalunya (ADOC) que donaria origen al COC. L’objectiu era crear un Comitè d’Esports de la Nació Catalana dins el marc d’una iniciativa més àmplia que havia de lluitar per l’autodeterminació del país. El primer projecte que tenien al cap va ser la creació d’una nova federació nacional de natació perquè la FINA tingués la possibilitat de convidar-los al campionat del món de natació de Barcelona del 2003. Els membres del comitè van reunir-se amb Josep Maldonado, llavors secretari general de l’Esport, per mostrar-los la indignació pel fet que un munt de països sense estat competissin al mundial i que Catalunya no hi estigués representada. Maldonado va dir que entenia la seva posició però que no s’hi podia fer res.


  De costellades


  Molta gent es pensa que el futbol és una qüestió de vida o mort,

  però és molt més important que això.


  BILL SHANKLY


  Si en un esport quedava reflectit l’horror que sentien els espanyols de veure en acció una futura selecció catalana o basca competint en un mundial, aquest era, indubtablement, el futbol. Semblava impensable, tanmateix, que això pogués succeir en l’esport més popular i que més diners mou del planeta. Amb tot, a l’octubre del 2003 els estatuts de la FIFA, redactats a la manera antiga, encara hi permetien l’entrada de nacions sense estat. Espanya, però, n’era conscient i enviaria un dels seus guerrers més valerosos, el president de la Federació Espanyola de Futbol, Ángel María Villar, perquè exercís de gran líder en la reforma que havia de tapar per a l’eternitat i amb ciment forjat aquesta escletxa per la qual el maleït ratolí català podria algun dia ficar-hi les seves vils potes.


  I, com sempre, en una decisió que perjudicava els interessos del nostre país va haver-hi implicats en primera persona dirigents catalans que almenys aquí quedaran retratats per a la posteritat. La proposta de Villar es va haver de fer amb el consentiment de tota la seva junta directiva, de la qual formava part el president de la Federació Catalana de Futbol (FCF), Jaume Roura, membre també de la UFEC i de la Fundació Catalana de l’Esport, creada pel govern català amb l’objectiu de treballar pel reconeixement de les seleccions. Així, doncs, Roura no tan sols va donar un batzac maldestre a les aspiracions de la seva federació de ser algun dia reconeguda internacionalment, sinó que va incomplir les funcions per les quals havia estat nomenat en els seus càrrecs a la Fundació Catalana de l’Esport i a la UFEC. Fins llavors s’havia declarat, almenys de cara a la galeria, partidari de fer passes endavant en el reconeixement de les seleccions, una contradicció flagrant amb la seva actitud d’agenollar-se davant Villar i la FIFA. Així semblava malviure, doncs, l’esport català, ple de directius panxacontents que per davant feien veure que eren més catalans que ningú i que per darrere obeïen de bon grat les directrius de Madrid.


  En l’afer del futbol el govern espanyol ja estava escaldat. El 2006 ja havia posat el crit el cel per la voluntat de Gibraltar, un territori que no reconeixia perquè el considerava propi, de ser acceptat com a membre de la UEFA. La federació espanyola va presentar un recurs per impedir que el territori jugués competicions oficials, però el TAS va admetre que aquesta federació tenia tot el dret del món a existir. Des de llavors el Ministeri d’Afers Exteriors i el CSD havien prohibit a qualsevol federació espanyola de qualsevol esport participar en campionats oficials en què participés una selecció de Gibraltar.


  Amb Antoni Puyol de president de la federació i Àngel Alonso d’entrenador, la selecció de futbol havia renascut internacionalment el 23 de desembre del 1997 amb un Catalunya-Bulgària al Lluís Companys. Aquell partit va encetar l’anomenada era de les costellades que va obligar d’una manera bastant ridícula les altres comunitats autònomes a buscar partits nadalencs contra seleccions d’allò més pintoresques, per no ser menys que els catalans. Sempre que van poder, les autoritats espanyoles van burxar la FCF per qualsevol minúcia. La comissió antiviolència la va multar amb tres milions de pessetes perquè en el Catalunya-Iugoslàvia del 1999 de l’estadi olímpic s’hi van encendre bengales, s’hi van destrossar cadires i, fins i tot, va aparèixer, en una imatge d’allò més pacífica però dantesca per al centralisme més ranci, un garrí amb una bandera espanyola lligada al cap. El 22 de desembre del 2000 la selecció va tornar al Camp Nou en un matx contra Lituània. El rival, però, havia de ser Portugal. A la federació espanyola i al CSD no els va fer el pes un Catalunya-Portugal i simplement van pressionar perquè no es jugués aquell partit.


  Malgrat tots aquests entrebancs, els partits de Catalunya van poder arribar a un punt àlgid amb l’històric matx contra el Brasil del 18 de maig del 2002, amb 96.700 aficionats al Camp Nou, un repte impossible d’igualar per a qualsevol altre combinat autonòmic. Jugar aquell partit tampoc no va fer gràcia. Quan la federació catalana i la confederació brasilera ja havien pactat l’enfrontament per al 26 de març, la federació espanyola s’hi va posar pel mig i va prohibir el partit amb l’argument que el dia següent jugava Espanya i que, per tant, tota l’atenció s’havia de centrar en la roja. Finalment, les autoritats espanyoles van autoritzar el partit per al maig i això va obligar la federació sud-americana a anul·lar una estada d’una setmana ja contractada a Corea per poder jugar el partit del Camp Nou.


  Després del partit contra el Brasil, la cosa ja només podia anar de baixada. Per això el 2004 Niubò, en arribar al càrrec, va proposar immediatament un Catalunya-Espanya, per donar més caliu a aquells partits que havien anat decaient en interès. A les dues federacions se’ls va posar els pèls de punta només de pensar-hi. Des de Madrid també van atiar el foc i el cap de premsa de la federació espanyola, Fernando Garrido, havia arribat a qualificar de sucursal a Catalunya la federació catalana.


  Després, l’afer de les seleccions va passar una temporada al congelador per la impresentable pugna electoral que va portar Jordi Roche, expresident del Girona FC, a la presidència. Les primeres eleccions es van celebrar el 3 de març del 2005. Roche va sumar 638 vots per 479 de Roura. Durant tot el dia van aparèixer joves i avis contractats per empreses de treball temporal per dipositar el seu vot per un candidat, tot i que en molts casos no eren ni socis del club de futbol pel qual votaven. Tot plegat va acabar amb impugnacions diverses al Tribunal Català de l’Esport i amb la repetició de les eleccions set mesos després, ja sense Roura com a candidat. Roche va tornar a guanyar, però fou evident que el seu assalt al tron va ser el més polèmic mai vist a la federació.


  Malgrat que Roche sabia que la federació no tenia possibilitats de ser admesa a la UEFA, va saber portar l’afer de les seleccions al terreny que més li convenia i, juntament amb la federació basca, va organitzar un sarau de mil dimonis amb un doble enfrontament Catalunya-Euskadi que va deixar els poders fàctics de l’Estat espanyol en estat de xoc.


  Convé recordar el context en què es va portar a terme l’agosarada proposta. En aquell moment, el govern espanyol, amb el suport dels partits nacionalistes catalans i bascos, encara intentava negociar una sortida pactada al conflicte basc contra la voluntat del PP, que cada dia acusava Zapatero i els socialistes de plegar-se a la voluntat dels terroristes. En aquelles condicions, el 8 d’octubre del 2006 al Camp Nou les seleccions de Catalunya i el País Basc van reunir 56.364 seguidors, la tercera millor entrada d’aquella jornada FIFA. El partit va ser presidit a la llotja per Pasqual Maragall i el lehendakari Juan José Ibarretxe. Allò va tocar el moll de l’os de l’Estat i el seu entorn més cavernícola, que va veure perillar per primer cop la supremacia de la roja. Així, doncs, a toc de corneta i amb la cavalleria desbocada, els mitjans de comunicació van començar una campanya que només tenia un objectiu: criminalitzar directament el partit exhibint i amplificant algunes pancartes en suport dels presos bascos que hi havia a les grades. Es tractava de mostrar als espanyols comuns una connexió, per molt fina que fos, entre aquell matx i l’imaginari terrorista basc que tots tenien d’alguna manera ficat en el cervell, o, si més no, convèncer que allò era una mostra més del secessionisme que estava a punt de partir Espanya en mil bocins.


  La Razón denunciava directament les pancartes proetarres que es van exhibir i l’ABC també ho tenia clar: «Cataluña y el País Vasco utilizan el fútbol para reivindicar la independencia». El Mundo anava més enllà amb un editorial digne d’estudi psiquiàtric: «Pocas veces como ayer ha podido constatarse al alimón la imagenería independentista de ambas comunidades celebradas con un total desprecio por la realidad constitucional. Más que las reivindicaciones, lo que flotaba en el ambiente eran hechos consumados. Al fin y al cabo, si quien debería velar por el espíritu y la letra de la Carta Magna ha destacado por la cesión en el terreno de los conceptos, ¿por qué no han de tomarle la palabra quienes sí creen en sus respectivas naciones? Cuando Zapatero impulsa un Estatut que reconoce a Cataluña como nación. ¿Cómo no han de actuar en consecuencia los políticos catalanes?». Francisco Antonio González, l’etern portaveu del PP sobre afers esportius, sempre amatent a les reivindicacions de les minories nacionals, va demanar directament la intervenció de la comissió antiviolència: «Me deja perplejo que se hicieran llamamientos de apoyo a etarras [ja hi tornàvem a ser] y el Ministerio del Interior no haya hecho nada».


  A Catalunya les reaccions polítiques per l’encontre van ser de gran transcendència perquè els partits ja estaven en precampanya per les eleccions al Parlament d’aquell mateix any. José Montilla, que s’ho havia fet venir bé per rellevar Maragall com a candidat a la presidència, va mostrar-se molt tebi, per no dir distant, respecte a la possibilitat de tenir seleccions oficials, igual que Josep Duran i Lleida, mentre que el PP i el nou partit de Ciutadans van mostrar-se absolutament contraris al fet que Catalunya o alguna de les seves federacions fossin algun dia reconegudes per algun organisme internacional. Les polèmiques al voltant del partit van ser inacabables. Ciutadans va presentar una demanda contra l’anunci promocional que havia fet la Plataforma Pro Seleccions pels perjudicis que, segons ells, podia generar per a la infància i la cohesió social. En el polèmic espot, s’hi veia un nen amb una samarreta de color vermell que li deia a un altre, vestit amb una de la selecció catalana, que només podia jugar a futbol amb l’equip vermell, una clara referència a la selecció espanyola. Tan real com la vida mateixa. El PP, que havia utilitzat nens per fer un anunci a favor de la Constitució, també va afegir-se a la demanda.


  L’influent líder de la ultradreta catòlica nacionalista espanyola Federico Jiménez Losantos també hi va ficar cullerada amb una profunda anàlisi sobre les arrels del nacionalisme: «La selección política de cualquier nacionalismo privilegia los sentimientos frente a la razón, la fuerza frente a las leyes, la tribu frente al individuo, el pasado inventado frente al presente real. Por eso el fútbol, escuela de forofismo y de incondicionalidades, es la universidad del nacionalismo».


  Però tot plegat no va ser res al costat de l’Euskadi-Catalunya, que es va jugar a San Mamés el 29 de desembre d’aquell mateix any. Montilla, que ja era president, ni tan sols va atrevir-se a anar a Bilbao perquè sabia el xàfec que cauria, i no pas meteorològic. El partit va tornar a violentar els sectors més espanyolistes, fos de Catalunya, del País Basc o de la resta d’Espanya. Els governs del País Basc, Catalunya i Galícia el van aprofitar, a més, per signar un manifest en què acordaven fomentar les seleccions nacionals. Els tres governs tenien competències exclusives en matèria d’esports i les pensaven exercir plenament. Abans del partit ja hi va haver una manifestació que va reunir unes 50.000 persones i que tenia com a objectiu reclamar l’oficialitat de les seleccions. Tant en la mobilització com en les grades del partit, hi van participar uns 6.000 catalans. L’endemà la premsa analitzava el partit com si s’hagués arribat a la fi de l’estat constitucional: «Aquelarre nacionalista en San Mamés». (ABC). «El Euskadi-Cataluña deriva en una jornada separatista contra España». (El Mundo). «Los promotores de la selección vasca colaboran con la Udalbitza de ETA, suspendida por Garzón». (La Razón).


  El primer Catalunya-Euskadi va marcar un punt d’inflexió, sobretot per a la federació espanyola, que, si bé no havia de patir per un hipotètic reconeixement de la federació catalana, sí que estava neguitosa per la creixent repercussió del combinat català. Enmig d’aquest clima, s’hi havia d’afegir la guerra freda que mantenien Villar i Roche, que havia fet passes per donar suport a una candidatura alternativa en les futures eleccions a la federació espanyola i que va liderar l’expresident del Mallorca Mateu Alemany.


  La setmana tràgica


  Des dels decrets de Nova Planta fins ara,

  hi ha hagut una successió constant de mesures polítiques

  per desmuntar les estructures pròpies nacionals de Catalunya.


  JOSEP-LLUÍS CAROD-ROVIRA


  I llavors va esclatar la batalla pel Catalunya-Estats Units. La federació catalana havia lligat per al 14 d’octubre del 2007 un partit contra els nord-americans, però la federació espanyola va negar-se el 4 de setembre a donar el permís al·legant que Catalunya no podia jugar mai de la vida en una data FIFA. En l’assemblea en la qual es va votar contra aquell partit, Villar va aconseguir que 17 dels 18 assistents s’hi pronunciessin en contra. L’únic català que hi havia, el representant del RCD Espanyol, Pedro Tomás, es va abstenir, i els altres dos que hi podien haver anat, Joan Gaspart i Joan Laporta, no hi eren amb excuses de mal pagador. La federació catalana ho va considerar una jugada bruta de Villar. Roche, ferit en l’orgull, volia jugar aquell partit saltant-se el permís de l’espanyola però Villar, un mestre en la diplomàcia de baixa estofa, s’havia cobert les espatlles i ja havia parlat amb el president de la FIFA, Joseph Blatter, per impedir l’amistós i amenaçar qualsevol possible rival dels catalans. La federació dels Estats Units, mitjançant el seu secretari general, Dan Flynn, també va demanar a Villar que reconsiderés la seva inflexible posició i va enviar-li una carta exigint que el partit es jugués recordant els compromisos publicitaris i televisius que ja tenien tancats, així com el llarg historial de partits internacionals de Catalunya. Però ni la pressió realitzada des dels Estats Units va estovar la consciència de Villar, que amb el suport de tots els mitjans espanyolistes, que aclamaven la decisió anticatalana, va continuar endavant amb el boicot.


  Roche va sol·licitar la intervenció del Tribunal Català de l’Esport en el conflicte —que va esborrar-se del mig— i va amenaçar d’acudir al TAS. Anna Pruna, amb tot el govern català al darrere, va instar la federació a jugar el partit amb autorització de l’espanyola o sense, una actitud que des de Madrid es va considerar com una vertadera insubmissió. En el súmmum d’una setmana en la qual les notícies sobre aquell no-partit omplien pàgines i pàgines de diaris, Joan Maria Nin, el director general de la Caixa, patrocinadora de la federació espanyola, es va comprometre a fer de mitjancer en el conflicte entre les dues federacions. Per reblar el clau, Roche va intentar, fins i tot, gestionar la possibilitat de jugar contra Gibraltar. Llavors els tancs que un dia Albert Boadella va reclamar que s’havien de tenir sempre a punt contra Catalunya potser sí que haurien fet via cap a la Diagonal setanta anys després de l’última ocupació.


  Un membre de la federació de Costa d’Ivori, un dels rivals amb els quals va contactar la federació catalana, va confirmar que havia rebut amenaces si acceptaven jugar el matx contra la selecció catalana. Tot plegat es va acabar amb unes eloqüents declaracions del secretari general de la federació espanyola, Jorge Pérez: «Qui jugui contra Catalunya serà sancionat».


  La Plataforma Pro Seleccions va reaccionar amb una campanya d’enviament de missatges que va bloquejar el servidor informàtic de la federació espanyola. A més, es van enviar 10.000 cartes de protesta contra Villar. El boicot d’aquest partit també va tenir, com no podia ser d’una altra manera, les seves conseqüències polítiques. El 29 de setembre el Parlament va «lamentar» que el partit no es jugués i un cop més hi va haver sarau al Congrés amb dues propostes d’ERC i CiU sol·licitant una reforma legal que obrís una vegada per totes la participació de seleccions catalanes en competicions internacionals.


  Aquella jornada del 17 de setembre al Congrés fou batejada com el de la «guerra de les samarretes». Josep Maldonado va defensar la proposta catalana amb la samarreta de l’equip de futbol català a les mans i l’inefable Francisco Antonio González, que devia estar avisat, va atacar sense pietat la postura catalana alçant ben alt una samarreta de la selecció espanyola de futbol amb un número 9 ben lluent. «Me la regaló Morientes», explicava després ben orgullós. La imatge de Maldonado a l’hemicicle va quedar immortalitzada a les pàgines de L’Équipe del 27 de setembre amb un reportatge que començava amb una inquietant pregunta: «Veurem algun dia un equip de futbol de Catalunya als Jocs Olímpics?».


  Escac i mat


  Mentre es tracti d’un pols entre nacions,

  la més forta acabarà imposant la seva lògica.


  ANTONI PUIGVERD


  Gràcies a l’empenta d’Ignasi Doñate i a altres voluntaris, el COC havia sobreviscut més com a entitat cívica que com a reivindicativa des que el COI li va tancar les portes el 1996, fins que es va acabar integrant de manera definitiva dins la UFEC. La seva desaparició com a associació insurrecta, però, no fou suficient per acontentar la voracitat dels dirigents espanyols, que preferien eliminar un altre signe d’identitat de l’esport català al preu que fos. Així, malgrat que el 1989 s’havia arribat a un pacte de no-agressió entre les dues parts, el COE va decidir trencar-lo unilateralment al juny del 2003 i va presentar una demanda judicial amb la pretensió que l’organisme català deixés d’utilitzar la denominació «comitè olímpic» i pagués al COE els «danys i perjudicis» derivats de la utilització d’aquesta denominació.


  El COC utilitzava aquesta denominació des del dia de la seva constitució davant de notari, l’any 1989. Abans d’aquell pacte, el COE, segons va publicar El País el 16 de maig del 1990, ja havia fet gestions a tots els registres mercantils de Catalunya per tal d’evitar que el COC es pogués registrar legalment. El president del COE, Carles Ferrer Salat, ja va advertir llavors a Josep Miró i Ardèvol que no podia usar denominacions ni símbols olímpics.


  Malgrat que a partir del 1996 Catalunya s’havia quedat fora del circ de les anelles olímpiques, encara no s’havia perdut tota l’esperança de formar-ne part d’alguna manera, encara que fos pidolant-ne les engrunes a les autoritats competents. Així, la polèmica olímpica va tornar a sorgir arran de la medalla d’or de salts que el gimnasta de Premià Gervasi Deferr va guanyar a Sydney. Deferr va voler exhibir la bandera catalana per celebrar la victòria i va ser el mateix president del govern, Jordi Pujol, qui va denunciar després que no ho va poder fer perquè el seu entrenador li va recomanar que no l’agafés per estalviar-se problemes. Pujol va reclamar que els esportistes catalans poguessin exhibir la seva identitat quan competissin en uns jocs olímpics. Va posar l’exemple de Cathy Freeman —la campiona olímpica dels 400 m— i la seva identitat aborigen. Freeman es va passejar amb la bandera del seu poble i la d’Austràlia per celebrar la medalla d’or a l’estadi de Sydney. David Moner va fer costat a Pujol i va pronosticar, amb bastants dosis d’ingenuïtat, que el COE «no hi posaria problemes». Els dies, les setmanes, els mesos i els anys van anar passant i el moviment olímpic i esportiu espanyol va anar teixint una xarxa en la qual la premissa bàsica és ben coneguda per tots: o amb nosaltres o contra nosaltres.


  Fins i tot l’Estat espanyol, sorgint d’una dictadura nacionalcatòlica de 40 anys, va ser capaç d’articular un estat de les autonomies que reconeixia com a mínim certes nacionalitats històriques. El COE no va ser capaç ni d’acceptar aquest límit. El seu extremisme va arribar al límit de proposar un concurs d’abast espanyol per posar una lletra a l’himne espanyol perquè els mitjans de comunicació no podien suportar veure els esportistes escoltar la música sense cantar a cor obert una gran oda a la pàtria com feien els representants d’altres nacions.


  Ja abans dels jocs de Barcelona, el COE no havia ordenat empaperar judicialment els membres originals del COC perquè alguns dels seus dirigents tenien un mínim de decència i van sufocar la revolta del sector més escorat cap al franquisme. No es pot passar per alt, però, que el COC es va fundar el mateix any que el Parlament declarava que el poble català no renunciava al seu dret a l’autodeterminació, un principi avalat per les Nacions Unides i signat i ratificat per l’Estat espanyol unes quantes vegades en diferents tractats internacionals. Fou llavors quan l’ABC va reaccionar de manera enfurismada amb un gran editorial que ens va deixar una frase per a la història: «La unidad de España está sustentada por el sufragio universal de los siglos».


  Era evident que, a la llarga, amb aquests companys de viatge, l’anomenat moviment olímpic català estava condemnat. En la demanda judicial presentada contra el COC el 2003, els responsables olímpics espanyols també requerien a la Secretaria General de l’Esport que deixés d’utilitzar aquesta denominació per sempre més. El que va posar en alerta els responsables olímpics espanyols va ser l’organització a l’abril del 2003 a Barcelona de la Primera Conferència Internacional de Països Esportius, que va coordinar precisament el COC.


  El COE va considerar que una trobada —ells ho van considerar una conxorxa— a Catalunya entre nacions que no eren estat i que s’autoproclamaven «països esportius» era massa difícil de tolerar per no intervenir-hi d’alguna manera. Així, doncs, el COE presentà una sèrie d’al·legacions que havien d’enterrar per sempre més el COC, com ara:


  • El COE era propietari de les marques Comité Olímpico Español, Juegos Olímpicos i Olimpiada.


  • El COE era l’únic representant del COI a l’Estat espanyol.


  • La conducta del COC provocava uns danys al COE pel fet d’aprofitar-se de les seves despeses i inversions.


  • El COC infringia la Ley del Deporte, que reserva per al COE les denominacions olímpiques.


  • El fet que el COC aparegués com a coordinador de la Conferència Internacional de Països Esportius era una mostra de la seva activitat i de la confusió que generava en donar a entendre que tenia legitimitat.


  Pere Sust va demanar al president del COE, José María Echevarría, la possibilitat d’arribar a un acord, però no hi va haver manera. Lògicament, l’assemblea del COE havia votat la liquidació del COC en un altre clima polític, el de la majoria absoluta del PP, d’assetjament contra les nacionalitats històriques. A més, per primer cop en molts anys, el govern català estava fent alguns petits passos cap a algun tipus de reconeixement internacional. I a Madrid això se sabia. Qualsevol revenja, doncs, era bona i petita.


  El COC es va integrar a la UFEC al setembre del 2000, amb l’objectiu que dins de la Unió fos l’organisme encarregat de lluitar pel reconeixement internacional de les seleccions, una feina que toparia amb la Plataforma. Així, totes les federacions van accedir a formar part del comitè a l’espera dels esdeveniments judicials. L’Audiència Provincial de Barcelona va donar la raó al COE i va inhabilitar el COC, que va presentar recurs amb l’objectiu d’arribar fins al Tribunal Suprem, conscient que la causa estava perduda. Alejandro Blanco, el substitut d’Echevarría, tampoc no es va avenir a negociar. Al febrer del 2007 David Moner va rellevar Sust al capdavant de la presidència del COC conscient que l’acord amb el COE era una quimera i que l’organisme estava condemnat a la llarga a canviar de nom per culpa de l’actitud intolerant dels dirigents espanyols, que, a més, reclamaven 600 euros per danys i perjudicis per cada dia que els catalans havien utilitzat la denominació de comitè olímpic.


  Així, doncs, 20 anys després de la seva fundació (1989-2009) el COC estava condemnat a escriure la seva esquela. Primer el COI de Samaranch li va tancar les portes i, després, el COE va acabar la feina rematant-lo. Moner s’havia proposat, com a mínim, que de les cendres de l’organisme en sorgís un de nou per promoure a Catalunya els valors universals de l’olimpisme.


  La gran partida de bitlles


  Hi ha dues coses infinites: l’Univers i l’estupidesa humana.

  I de l’Univers no n’estic segur.


  ALBERT EINSTEIN


  Personalment, sempre més associaré les bitlles a un mite de la cultura popular moderna que encara no ha estat ni crec que sigui mai superat, El Gran Lebowski, grandiosa comèdia cinematogràfica de Joel i Ethan Coen, on es comprèn per què aquest és un esport que en la gran metròpoli del nostre món, és a dir, els Estats Units d’Amèrica, és tot un estil de vida. I qui ens ho hauria dit a nosaltres, els catalans, que aquest innocent passatemps que molts joves associen a les seves nits d’esbarjo acabaria provocant un daltabaix de proporcions bíbliques en les relacions Espanya-Catalunya i una resolució judicial internacional que és fins ara la principal victòria catalana i que obre, si hi ha voluntat, les portes de bat a bat a la internacionalització de l’esport català. I tot perquè José Luis Boto, un dels personatges més ineptes que han ascendit al càrrec de president d’una federació espanyola, es va dedicar a fer la vida impossible al seu vicepresident durant vuit anys, Joan Ricart (1996-2004), i a la federació que aquest encapçalava, la catalana.


  En certa manera, aquesta és una història comparable a la que va patir Elias Juncosa a principis del segle XX amb el primer president del COE, el marqués de Villamejor. La seva incompetència era tan sinistra que gairebé va provocar un moviment independentista en persones d’un tarannà molt poc donat a les aventures rupturistes. A la federació catalana de bitlles, l’emprenyada amb la gestió de l’espanyola, que liderava el nefast Boto, va arribar a aquell límit en què s’estava disposat a tot. I Ricart sabia molt bé quina era la manera amb la qual podia fer més mal a la federació espanyola, que mai no havia pintat ni probablement pintarà res en l’àmbit internacional. Com que havia estat jugador de nivell i la federació catalana organitzava regularment tornejos de prestigi a Barcelona, el president, que és advocat i mantenia contactes amb responsables dels diferents organismes internacionals, simplement va planejar fer el gran salt. A través de Xavier Vinyals va contactar amb el govern català, que li va proporcionar la possibilitat d’una trobada personal amb el president de la federació internacional (FIQ), el filipí Steve Hontiveros, aprofitant que visitava Catalunya amb una delegació oficial del seu país. A partir d’aquí, es van posar les bases per al futur acord. Tant l’Estatut, com la Llei de l’Esport, com el reglament de la federació catalana, com els estatuts de la FIQ, permetien tirar endavant l’operació.


  «Quan el 15 d’agost del 2007 envio l’e-mail a la FIQ sol·licitant l’afiliació, duia dos anys estudiant totes les possibilitats. Me’n vaig convèncer demanant dictàmens, i a títol personal. Vaig ser jo solet que em vaig haver de mirar totes les lleis i després molta feina buscant suports internacionals amb un dossier molt complet elaborat amb el meu equip». Es va acordar que l’admissió de la catalana es faria el 30 d’agost del 2007 en l’assemblea general de Monterrey i que abans ningú no diria ni piu. El 28 d’agost el Presidium de la FIQ, l’organisme que dirigeix la federació, va aprovar per unanimitat recomanar a l’assemblea l’acceptació com a membre de la catalana, admetre-la provisionalment i proposar Ricart com a vicepresident. Des de zero s’arribava a un càrrec d’una influència enorme. L’operació havia estat un èxit espaterrant basat, en bona part, en la deixadesa de la federació espanyola. Els espanyols no assistien a les reunions de la FIQ si se celebraven lluny.


  Lissavetzky havia donat ordres expresses a totes les federacions de comparèixer als congressos de les internacionals si a les ordres del dia s’hi havia de sotmetre a votació l’admissió d’una federació catalana. En aquell ordre del dia no hi apareixia aquest punt. El Presidium i Ricart havien pactat canviar-lo a última hora precisament per evitar cridar l’atenció. José Luis Boto, doncs, va quedar com un ximple perquè no va intuir la maniobra orquestrada des de Catalunya fins que el va avisar un periodista d’El Mundo. Allà on no arribava el govern espanyol hi arribava el diari de Pedro J. Ramírez, un dels personatges més obsessionats en la lluita dels drets de Catalunya com a país. Boto va intentar aconseguir l’acta de l’assemblea, però el secretari general de la internacional, el brasiler Danny Santos, va al·ludir que li havien robat el portàtil. Va perdre un temps preciós, mentre calculava les dimensions de la tragèdia que li venia al damunt.


  Finalment, el 18 de setembre els espanyols van demanar formalment al Presidium que declarés nul·la aquella decisió i la resposta va ser que, d’acord amb els estatuts de la federació, l’admissió o baixa de membres només podia ser acordada per l’assemblea general. Els espanyols, humiliats, treien foc pels queixals. La reacció de Boto, que havia estat esbroncat des del CSD pel desastre, va ser immediata i el 20 de novembre del 2007 va enviar un burofax a Ricart felicitant-lo pel reconeixement:


  «Muy señor mío. Hemos tenido conocimiento que la Fédération International de Quilleurs (FIQ) ha aceptado como miembro a la Federació Catalana de Bitlles i Bowling, por lo que ésta ha pasado a pertenecer a la WTBA, WNBA y ETBF. El citado reconocimiento vulnera nuestros Estatutos, así como la Ley 10/1990 del Deporte, el Real Decreto 1835/1991 sobre Federaciones Deportivas Españolas, y el Real Decreto 1591/1992 sobre Disciplina Deportiva. Por todo lo anterior, le requerimos para que en el plazo de diez días proceda a solicitar la baja de la Federación Catalana de Bolos como miembro de la FIQ. En caso de no proceder a solicitar dicha baja, este Comité se reserva acciones disciplinarias oportunas contra usted como presidente de la Federación Catalana de Bolos».


  El diari Marca resumia perfectament en el seu editorial del 5 de setembre el sentir general de l’esport espanyol davant del reconeixement de la federació catalana: «Lo de la FIQ es un escándalo. La Federación Internacional de Bolos no es de las más fuertes precisamente en el concierto mundial y en su seno conviven Gibraltar, Jersey, Gales, Guernsey e Isla de Man con estados soberanos, lo que da una pista de chiste de entidad que es y del peso internacional que tiene. Pero sea cual sea éste, el Consejo Superior de Deportes, que subvenciona con dinero público a la Federación Española de Bolos, tiene que intervenir para detener este nuevo intento de ERC, que vulnera la legalidad de modo flagrante. Basta ya que utilicen el deporte para delirios independistas». S’estava fent, doncs, apologia de la intervenció directa del govern en una qüestió privada.


  Marcos de Robles, advocat especialitzat en esports que treballava per a la federació catalana i que havia informat al CSD que tenia sota control aquella federació, tampoc no va esbrinar què s’estava cuinant fins que el mateix Ricart li ho va comunicar. «Això és il·legal», va ser l’únic que va poder dir conscient que des de Madrid li tocaria el rebre.


  La magnitud de la tragèdia


  A Catalunya es viu, de fet, en una dictadura, en un règim despòtic,

  que ha inclòs el pacte amb el terror roig.


  FEDERICO JIMÉNEZ LOSANTOS


  El Presidium va tombar la demanda de la federació espanyola contra l’admissió de Catalunya en una reunió a Sant Petersburg el 7 de novembre del 2007. La decisió era important perquè en la federació catalana hi havia una certa intranquil·litat. No se sabia fins a quin punt el desplegament de pressions espanyoles haurien pogut desestabilitzar la nova presidenta de l’organisme internacional, Jessie Phua, de Singapur, que va tenir l’honor de ser suspesa en les pàgines d’opinió d’El Mundo per incomplir la Ley del Deporte espanyola. Ella, que és de Singapur i presideix una associació amb seu als Estats Units. Per llogar-hi cadires. Finalment, la votació va ser per unanimitat a favor de Catalunya.


  Els espanyols ja s’havien negat fins llavors sistemàticament a competir contra Gibraltar en els campionats internacionals. Com ho farien ara amb Catalunya? El 28 de novembre van presentar un recurs d’apel·lació davant del TAS, en què sol·licitaven que s’invalidés la decisió de l’assemblea general d’admetre la federació catalana per ser contrària als reglaments de la FIQ i a la normativa espanyola. En el recurs, com no podia ser d’una altra manera, els advocats espanyols invocaven permanentment la Ley del Deporte, que preveu que Espanya estigui representada per les federacions esportives espanyoles en les competicions de caràcter internacional i segons la qual només el CSD té competències per autoritzar la inscripció de les federacions espanyoles en les federacions internacionals.


  La FIQ i la federació catalana van pactar una estratègia de defensa conjunta amb uns arguments que eren ben senzills. La federació catalana va comptar amb els serveis del bufet de Miquel Roca, tot un ponent de la Constitució espanyola, i va repescar Dupont, que coneixia perfectament el tema, perquè exercís la defensa legal de la FIQ, un equip pràcticament imbatible. El CSD, per la seva banda, va recomanar a la federació espanyola que donés el cas a Juan de Dios Crespo, un jurista valencià especialista en aquests afers. Els arguments que defensava la part catalana eren tan contundents que fins i tot uns jutges tan conservadors com els del TAS se’n van fer creus:


  1. Que l’assemblea general de la FIQ va admetre la catalana per unanimitat i la federació espanyola no tenia dret a veto.


  2. Que la FIQ tenia una política oberta pel que fa a la qualitat dels seus membres i que sovint acceptava territoris que no eren estats (Anglaterra, Guernesey, Illa de Man, Gal·les, Escòcia, Irlanda del Nord, Hong Kong, Taiwan, entre d’altres) i que el dret espanyol no era d’aplicació, ja que els estatuts de la FIQ estaven sotmesos al dret de l’estat de Colorado (EUA), que protegeix la llibertat d’associació.


  El 5 de març del 2008 es va celebrar l’audiència en la seu del TAS i el dia de Sant Jordi es va donar la raó als arguments de Catalunya. Un dels àrbitres del tribunal era un dels personatges més influents de l’olimpisme internacional, el suís François Carrard, exdirector general del COI en l’era de Samaranch. Era un home que estava al corrent de les aspiracions de l’esport català en general i al qual no agradaven gens aquestes aventures. Malgrat això, va haver de cedir. Des de llavors, catalans i espanyols estaven condemnats a conviure en una mateixa federació reconeguda pel COI.


  I no deixava de ser curiós que la principal victòria de l’esport català en la seva lluita pel reconeixement internacional sorgís d’una instància judicial internacional que fou creada arran d’una idea de Samaranch, un personatge que sempre ens ronda en aquesta història. Quan va accedir a la presidència del COI, va ser ell qui va decidir que calia un organisme que resolgués els conflictes relacionats amb l’esport en l’àmbit internacional fora de l’àmbit de la justícia ordinària, que es considerava lenta i costosa. El projecte va fructificar el 1984 amb la creació del TAS a Lausana. A partir del 1994, la majoria de federacions internacionals van incloure en els seus estatuts la submissió al TAS per resoldre els conflictes. Des de llavors, el tribunal va demostrar ser fiable, ràpid i més assequible que la jurisdicció ordinària. I el que és més important, a través de les seves decisions, va anar desenvolupant una lex sportiva, uns principis d’aplicació al dret esportiu, fora de les normes internes dels estats.


  La conclusió final de la sentència donava la raó a tots els punts esgrimits per la Secretaria General de l’Esport des de l’arribada de Niubò. El TAS va fonamentar la seva decisió sobre les regles del dret privat aplicable als estatuts de la federació internacional i no va considerar en el litigi les disposicions legals espanyoles en matèria de dret esportiu. A més, va deixar ben clar que les assembles generals de les federacions internacionals tenen la competència final sobre qualsevol qüestió lligada a l’afiliació de nous membres. El TAS també considerava que la FIQ havia respectat la lletra i l’esperit dels seus estatuts en el procediment que havia conduït a l’admissió de la federació catalana. El tribunal explicitava clarament per primer cop que la llei espanyola no tenia cap valor en l’àmbit internacional. La llei a la qual sempre s’havia aferrat el govern espanyol —una federació per estat— no podia ser cap principi general quan es parla de relació entre organismes privats amb legislacions particulars. El govern català ja tenia controlades una cinquantena de federacions internacionals més, els estatuts de les quals permetien aplicar la jurisprudència d’aquesta sentència.


  El president de l’espanyola va reaccionar aïrat davant de la decisió i va anunciar més accions: «¡No puede ser que España juegue contra España!». La sentència utilitzava l’exemple que treu més de polleguera els dirigents esportius espanyols, el de la Pérfida Albión, la Gran Bretanya: «Està admès que les federacions representants de diferents territoris puguin ser representades a escala internacional en les federacions esportives i que els equips d’aquests diferents territoris participin com a equips independents en diverses competicions internacionals».


  Tot i que la sentència era inapel·lable, els espanyols no estaven disposats a rendir-se. La federació espanyola, amb el suport del CSD, encara va recórrer al Tribunal Confederal de Suïssa, que va tornar a donar validesa a l’admissió de la federació catalana. Després, des del CSD es van prohibir totes les seleccions espanyoles de bitlles que disputessin campionats internacionals on competissin combinats catalans, ja que això, segons ells, contradeia la llei. En realitat, volien evitar que es regularitzessin una vegada per totes els enfrontaments Catalunya-Espanya, fet que hauria significat una derrota moral tremenda.


  Com que la federació espanyola se sentia moralment ultratjada per la federació catalana pel fet de no poder disputar els campionats internacionals on els equips catalans competien lliurement, al novembre del 2008 van presentar una altra demanda civil en un jutjat de Barcelona. La demanda era un cop més contra la catalana i també contra la federació europea i en el text s’exigia una reparació econòmica per danys morals i que es posés fi a la participació de Catalunya en les competicions internacionals. Ricart preveia, si feia falta, presentar recursos a l’Audiència Provincial, al Constitucional, al Suprem i a Estrasburg. Al cap de tres anys de batalles jurídiques, el president de la catalana ja no s’acovardia per res: «Volen guerra? Guerra, cap problema. Si es volen retirar per no competir contra nosaltres, que es retirin. Ara tinc una visió molt clara. L’esport federat és de lliure associació, i no pots associar-te a una organització i no complir les seves normes. I la bàsica és adaptar estatuts als de la federació internacional, no al revés. Que s’espavilin».


  L’incident


  El moment més perillós sempre arriba amb la victòria.


  NAPOLEÓ BONAPARTE


  L’11 de juny del 2007 la guerra entre catalans i espanyols es va traslladar a una altra remota zona continental, la ciutat russa de Iakutsk, capital de la República de Sakhà, també coneguda com a Iacútia, a 12.000 quilòmetres de Catalunya. En el segle XVIII havia estat el punt de partida de la colonització russa a l’Extrem Orient, ara seria el punt de partida d’una gran emboscada catalana. Per a qualsevol bon estrateg, aquell incident, en si mateix, hauria d’haver tingut una incidència ínfima al costat dels projectils que havien caigut sobre Fresno i Roma, però en les grans batalles els imponderables i les eventualitats també compten. La protagonista va ser una de les federacions catalanes més modestes, la de futbol sala, que havia de competir pels drets d’aquest esport a Catalunya contra la totpoderosa federació de futbol. Al novembre del 2003 el govern català havia admès la inscripció de la Federació Catalana de Futbol Sala (FCFS), creada el 1983, en el registre d’entitats de la Generalitat després que el Tribunal Superior de Justícia de Catalunya dictés una sentència favorable al seu reconeixement. Des de llavors, la FCFS actuava amb independència de la federació de futbol, que, malgrat tot, considerava com a propis els drets del futbol sala. A la resta d’Espanya, en canvi, la Federació Espanyola de Futbol no va permetre que el govern espanyol cedís els drets del futbol sala a cap altra associació.


  Aquell 11 de juny Catalunya, reconeguda per l’Associació Mundial de Futbol Sala (AMFS), va enfrontar-se a una selecció espanyola en la copa del món. Des de Catalunya no es van fer molts escarafalls sobre aquesta situació perquè s’era conscient de la poca volada de la competició i de la poca representativitat de la FCFS. Carod-Rovira, però, no va poder resistir-se a fer la prèvia amb un to irònic que va esvalotar el galliner espanyolista: «Jugarem contra una selecció del sud d’Europa que ens queda molt a prop». L’equip espanyol disputava el torneig amb un permís especial de l’organització a l’Asociación Nacional Independiente de Fútbol Sala, una organització tan o més modesta que la catalana. En tot cas, es tractava d’un matx internacional oficial d’un esport reconegut. Catalunya va guanyar (5-3) i aquí s’hauria d’haver acabat aquesta història. Però allò va ser vist com si Catalunya, amb Carod-Rovira al capdavant, hagués provat amb èxit en un desert llunyà de la mateixa Sibèria la seva primera bomba atòmica sense haver-ne informat el govern espanyol. Ni tots els moviments junts de la Plataforma, CiU, ERC, el PSC, Iniciativa, la Secretaria General de l’Esport en totes les polèmiques anteriors havien aconseguit crear un efecte tan devastador i desmoralitzant en les tropes enemigues. «Cataluña consigue enfrentarse por primera vez a España ante la pasividad del Gobierno», titulava a tota portada El Mundo l’endemà de l’enfrontament.


  Els informatius de Tele 5, Antena 3 i les cadenes espanyoles van passar les imatges del partit, d’una qualitat lamentable, per demostrar que, com a mínim, Catalunya acabava de trencar totes les normes de la Convenció de Ginebra. Doñate confirmava que la pressió al govern espanyol seria tan forta per culpa d’aquest partit que seria l’única ocasió en què confirmaria oficialment haver mobilitzat personal diplomàtic per un afer de seleccions. De fet, 24 hores després del partit el portaveu del PSOE al Congrés, Diego López Garrido, va anunciar que els advocats de l’Estat l’analitzarien amb lupa per si l’equip que «es va fer dir Espanya» havia usurpat els «símbols nacionals». Certament abans del matx es van posar els himnes dels dos països, Els segadors i La marcha real, tot i que el responsable de la megafonia es va fer un embolic i abans de l’himne hispànic va sonar el God save the Queen en un esperpent que hauria estat del tot insuperable si la versió que hagués sonat hagués estat la dels Sex Pistols.


  En el súmmum de la incongruència, López Garrido també es va queixar que el matx no podia ser oficial perquè l’havien jugat dues associacions privades. Al portaveu socialista, però, se li va escapar un petit detall sense importància que demostra fins a quin punt un polític pot anar per la vida indocumentat: que totes les federacions esportives, fins i tot les espanyoles, són associacions privades! Per tant, segons ell, no es jugaria mai cap partit oficial al món en cap esport. De fet, segons aquesta revolucionària teoria, els clubs, que també són entitats privades, no juguen mai partits oficials. A la festa no va trigar a afegir-s’hi el portaveu al Congrés del PP, Eduardo Zaplana, que va exigir la compareixença de la ministra de Cultura, Mercedes Cabrera, perquè allò havia traslladat a l’exterior una imatge «patètica» d’Espanya.


  El govern va admetre haver mobilitzat el seu ambaixador a Moscou, Francisco Javier Elorza, perquè la selecció espanyola deixés d’utilitzar els símbolos nacionales. Elorza, que sense Guerra Freda devia tenir poca feina, va pressionar directament els organitzadors del campionat, les autoritats regionals, el ministeri rus d’Afers Estrangers i els mateixos jugadors de l’equip espanyol perquè renunciessin a escoltar el seu himne. Els jugadors van mostrar la seva perplexitat per trobar-se al davant d’un enviat del seu govern i alguns van témer quedar-se «penjats» a Sibèria i tenir dificultats per tornar a casa si no obeïen. Es tractava, ni més ni menys, de treure el reconeixement a una selecció pròpia, que havia estat admesa pel comitè executiu de la Unió Europea de Futbol Sala (UEFS) al desembre del 2004. Si bé és cert que aquesta associació no havia aconseguit mai que la consideressin una federació esportiva, també ho era que estava reconeguda i inscrita en el Ministeri de l’Interior.


  La federació catalana, presidida per Josep Maria Zamora, havia estat reconeguda per la UEFS uns mesos abans, al maig del 2004, i també per l’Associació Mundial. Els mitjans espanyols van remarcar, en aquest sentit, d’una manera potinera que ni l’una ni l’altra estaven reconegudes per la Federació Espanyola de Futbol ni per la FIFA, sense entendre que aquestes dues federacions no hi tenien res a dir, ja que en realitat es tracta d’esports diferents. Era com intentar ficar la federació de tennis en una polèmica amb la de tennis taula. Ni una pel·lícula de García Berlanga en els seus anys daurats hauria superat la bogeria que es va viure aquells dies i que es va traslladar al Congrés. Els jugadors del pobre combinat espanyol van ser assetjats per la premsa de Madrid. «Hemos sido víctimas de una emboscada». Era la frase més pronunciada pel presumpte seleccionador, Ángel Chacón, àlies Capello.


  La reacció de Lissavetzky, que es va assabentar de l’incident a París mentre celebrava un nou èxit a Roland Garros d’una de les icones espanyoles, Rafa Nadal, va ser forassenyada. Probablement llavors va comprendre que l’amenaça de Niubò d’arribar a un pacte per les seleccions o lluitar fins als confins de la terra i els temps no era cap broma: «España y Catalunya nunca se entrentarán en un partido oficial; esta selección española usurpó el nombre de España y no tenía derecho a utilizar los símbolos institucionales y el himno español. Se está estudiando emprender acciones legales contundentes contra aquellos que han usurpado el nombre de nuestro país».


  A l’agost del 2007 la polèmica va reobrir-se quan la selecció catalana va anar a jugar el campionat del món a Mendoza (Argentina). En aquella ocasió, no hauria d’haver passat res perquè l’associació espanyola no hi era convidada. Malgrat això, el CSD va enviar una notificació a les autoritats esportives argentines per recordar que la representació internacional corresponia únicament a la selecció espanyola. Amb quina pretensió? Que les autoritats del país impedissin a l’equip català jugar els seus partits?


  El Mundo, com no podia ser d’una altra manera, també es va pronunciar per advertir al govern espanyol que la independència dels catalans probablement era qüestió d’hores: «Por lo que se refiere a los gobiernos autonómicos de corte nacionalista, ha quedado en evidencia su intento de aprovechar cualquier resquicio para conseguir una representatividad internacional que no les permite la ley. Así, financian con descaro ese tipo de manifestaciones deportivas y las alientan a través de sus medios públicos de comunicación. Resulta preocupante comprobar cómo el presidente de la Generalitat, José Montilla, aun siendo del mismo partido que hoy gobierna España, es capaz de jugar sucio con su presidente. Tanto, como que Zapatero no quiera o no sea capaz de poner fin a este desafío, que ofrece una imagen lamentable de España».


  La independència de la FCFS va propiciar el primer títol mundial d’una selecció femenina, aconseguit a Reus a l’octubre del 2008, i també la destitució d’un dels alts càrrecs de la Secretaria General de l’Esport, Jordi Eduardo, després que alguns mitjans fessin campanya contra ell acusant-lo de pressionar alguns clubs d’Esplugues i Rubí perquè cedissin jugadores al combinat català. Qualsevol moviment que es feia des de la Secretaria s’havia de fer amb peus de plom, ja que tots els polítics d’ERC al govern estaven sotmesos a un marcatge implacable. En tot cas, casualitats de la vida o no, Eduardo mateix va acabar esdevenint el president de la FCFS el 2009.


  No hi ha treva


  Al final, es descobreix i verifica que la catalanofòbia

  és la ideologia de masses de l’espanyolisme.


  FRANCESC FERRER I GIRONÈS


  Niubò i Doñate van estar sempre molt pendents dels estatuts i els moviments en les federacions internacionals per veure quines seleccions podien ser reconegudes i en quin moment. La voluntat dels dirigents catalans era tan important com la dels dirigents de les respectives federacions internacionals. Se’ls havia de convèncer de les virtuts catalanes, fos amb diplomàcia, amb diners o amb les dues coses. I sobretot amb discreció. Ja s’havia vist amb el rugbi i el patinatge que quan la federació internacional s’hi posava de cul per la pressió espanyola o per qualsevol altra cosa, tota la qüestió legal passava a un segon terme. Hi va haver, tanmateix, processos més senzills, de federacions que ja tenien un cert estatus internacional i en les quals només calia enllestir la feina.


  Aquest va ser el cas del corfbol, membre provisional de la federació internacional (IKF) des del 1997 sota la curiosa denominació de Catalunya-Espanya. Per convèncer els membres més reticents d’aquest organisme que Catalunya mereixia ser membre de ple dret, la Secretaria General de l’Esport va organitzar l’assemblea de la internacional a l’octubre del 2005 a Terrassa, va convidar tots els delegats i ho va deixar tot lligat i ben lligat. La decisió va ser fàcil de prendre per l’absència de federació espanyola en aquesta disciplina. Amb tot, la pregunta que va flotar en l’aire durant l’assemblea era evident: què succeiria si aparegués una federació de corfbol espanyola? El president de l’IKF, l’holandès Jan Fransso, ho tenia clar: «En aquest cas, només podria competir la federació més forta». Aquesta possibilitat semblava llavors realment remota, ja que el corfbol no es practicava en cap altre regió de l’Estat. L’assemblea, que va tenir la presència de representants de 42 federacions, va aprovar la proposta de la catalana amb una àmplia majoria: 37 vots a favor i només 5 en contra.


  Ni el fet que es tractés d’un esport amb molt poc ressò a Espanya va evitar que l’ariet del PP contra les seleccions, Francisco Antonio González, carregués de forma bruta contra aquest reconeixement en considerar-lo «esperpèntic» i «manipulador». Malgrat això, aquesta és una de les federacions amb un reconeixement més consolidat, però també és cert que el 2008 a les oficines de la federació catalana ja es va rebre una primera trucada des de Madrid interessant-se pel procés de reconeixement i des de diferents llocs web espanyols es va començar a buscar jugadors per formar equips fora de Catalunya. Algú, doncs, ja estava fent els primers passos per importar el corfbol a Espanya.


  Igual que el corfbol, el pitch and putt, com a especialitat que només es practicava a Catalunya, també tenia el camí aplanat cap als organismes internacionals. No haver de passar per Madrid sempre era un avantatge, ja que restava grans complicacions legals i sobretot polítiques. Essent, a més, un esport minoritari, el més probable era que ningú molestés els dirigents i aficionats catalans que desitjaven regular aquesta incipient i entretinguda modalitat. La realitat, com sempre, va ser molt més complexa que tot això perquè els camins que condueixen l’esport català cap a la seva internacionalització són inescrutables.


  L’Associació Catalana de Pitch and Putt (ACPP) es va constituir el 1994 per part d’un irlandès que va construir a Solius el primer camp de la Costa Brava, Martin Whitelaw. El 1997 l’ACPP va signar un acord amb la Federació Catalana de Golf que reconeixia l’autonomia d’aquesta modalitat. A l’octubre del 1999 l’associació va participar a Dublín en la fundació de l’European Pitch and Putt Association (EPPA). Havia arribat l’hora de fer un altre pas, esdevenir una federació esportiva amb tots els ets i uts. Josep Maria Anzizu, que ja era un dels homes forts de l’associació, coneixia el secretari de l’Esport, Joan Anton Camuñas, amb qui havia coincidit a ESADE. El 2001, després del campionat d’Europa disputat a Lloret, es van reunir al despatx de la Secretaria i Camuñas li va explicar el procediment per convertir l’associació en federació. El procés es va fer, fins i tot, amb el vistiplau de la Federació Catalana de Golf. A partir del març del 2002, Anzizu va passar a ser el president de l’associació i amb el canvi de govern va treballar al costat de Niubò i Doñate en el pas següent: desenvolupar des de Catalunya mateix una nova federació internacional. D’aquesta manera, el rol de la nova federació catalana en aquest esport encara seria més rellevant.


  La Federació Espanyola de Golf va començar a veure les orelles del llop. És cert que inicialment no l’havien pres en consideració, però tot va canviar quan a Catalunya el pitch and putt català va arribar als 10.000 federats (2004). El mateix Anzizu va intentar convèncer a Madrid que era interessant per a tots replicar el model que tant d’èxit tenia al nostre país i que podrien comptar amb el seu suport i experiència, però no hi va haver res a fer. Només plantejaven, en paraules del mateix Anzizu, un «ordeno y mando» en el sentit que a Espanya aquesta modalitat havia d’estar dins el golf i no podia ser independent. Sense oblidar, a més, els comentaris que la bandera catalana no podia onejar més en competicions internacionals oficials. La federació espanyola de golf va canviar els seus propis estatuts per considerar el pitch and putt com una part integrant del golf i va obligar la federació catalana de golf a rescindir l’acord amistós amb l’ACPP. La guerra estava declarada.


  La nova federació catalana de pitch and putt, però, anava a la seva. Al març del 2006 a Barcelona, sota el paraigua del govern català i gràcies als coneixements en matèria legislativa de Doñate i als contactes d’Anzizu, es va crear la Federació Internacional de Pitch and Putt (FIPPA). La seva fundació es va fer amb la presència de 17 organismes internacionals: Irlanda, Gran Bretanya, Catalunya, França, Holanda, Itàlia, Noruega, Suïssa, Austràlia, Xile, Dinamarca, San Marino, Andorra, Canadà, Xina, Estats Units i Alemanya. La seu es va establir a Barcelona i el mateix Anzizu, llicenciat en Dret i diplomat en Administració i Direcció d’Empreses per Harvard, en va ser escollit el secretari general.


  Durant tot el procés, els responsables de la federació catalana van notar que estaven sotmesos a una forta pressió política. A banda del ressentiment dels dirigents espanyols del golf, calia no oblidar que estaven a punt d’inaugurar una nova federació internacional amb bandera catalana just després del gran rebombori del patinatge. Els delegats catalans, però, havien jugat molt bé les seves cartes i des de Madrid es van trobar amb les mans lligades perquè ni el CSD ni la federació de golf no tenien cap competència sobre aquest esport a Catalunya i l’única cosa que van poder fer va ser mirar-s’ho amb preocupació.


  Per a ells allò només va ser una petita derrota. A partir de llavors van començar nous moviments des d’Espanya per mirar de capgirar aquella situació. El 2007 el CSD va acceptar finalment els estatuts de la federació espanyola de golf que li permetien regular el pitch and putt a tot l’Estat, una contradicció flagrant amb la legislació catalana i internacional. El diari Marca donava per fet a finals d’any que la federació catalana tenia els dies comptats. El conflicte saltava a la vista.


  Els dirigents espanyols estaven creant una nova especialitat sense homologació ni aprovació per cap federació internacional i sense seguir cap dels reglaments establerts a la resta de països on es jugava. La federació espanyola sostenia en els seus estatuts que podia tenir diferents modalitats controlades per un esport principal i citava els casos del futbol, el judo, el rem i la gimnàstica, però la realitat del pitch and putt era completament diferent. Era un esport que havia nascut i s’havia desenvolupat a Irlanda als anys quaranta, com una modalitat diferent del golf, i així havia arribat a Catalunya i altres països del món.


  La decisió del golf espanyol va confondre l’ordre internacional existent i tot per absorbir una modalitat que sempre havia menystingut i que ara desitjava perquè de sobte estava tenint a Catalunya un èxit social, econòmic i esportiu indubtable. I a tot això s’hi havia d’afegir els triomfs de la selecció catalana en la copa del món, un fet que no havia passat desapercebut ni pels responsables de la federació de golf ni pels del CSD.


  Així, l’acció espanyola no es va aturar aquí. A Madrid sabien perfectament que un dels membres de la EPPA i la FIPPA, la federació italiana, estava incòmoda amb la presència de Catalunya en aquests organismes internacionals perquè sempre havia exigit que fos una federació espanyola la que ocupés aquest lloc. Així, amb el suport dels italians, sempre col·laboracionistes amb la causa espanyola, la Federació Espanyola de Golf va intentar accedir a l’EPPA a l’octubre del 2008.


  El fet no tenia pas poca rellevància, perquè per primer cop una federació espanyola demanava l’ingrés a una associació internacional esportiva en la qual ja hi havia un organisme català, contradient les seves tesis respecte a la interpretació de la Ley del Deporte. No va ser acceptada, però no per la seva condició d’espanyola, sinó perquè els estatuts de l’EPPA deixaven ben clar que no s’acceptaven ni associacions ni federacions de golf. En tot cas, els espanyols ja tenien els ulls posats sobre el pitch and putt català i, com en tantes altres ocasions, s’haurà de veure qui serà capaç de frenar-los. Sembla que l’últim projecte dels espanyols, irreductibles en la seva causa anticatalana, és anar més enllà i pactar i desenvolupar amb els italians, els francesos i potser els portuguesos un nou model de pitch and putt-golf dins de les federacions de golf.


  Com a antic jugador d’handbol, Niubò també es va fixar en les possibilitats que tenia aquest esport olímpic. Durant el seu mandat, hi va haver un fet molt rellevant. El congrés de la Federació Europea d’Handbol (EHF) celebrat a Nicòsia al maig del 2004 va acceptar Escòcia com a 47è membre de la federació, tot i l’existència en el mateix organisme de la Gran Bretanya, un paral·lelisme claríssim amb la problemàtica que generava la dualitat Espanya-Catalunya. A Xipre, tots els assistents a l’assemblea hi van votar a favor, inclòs el representant espanyol, que no devia analitzar prou bé les conseqüències que podia tenir un acord com aquest.


  Que l’handbol era una mina per explorar per part dels dirigents de l’esport català ja va quedar clar el 1998 quan l’assemblea de la federació internacional (IHF) va aprovar l’ingrés de Groenlàndia, que és part de la sobirania de Dinamarca. S’obria clarament una porta al reconeixement d’una altra gran federació. El 2005 hi havia eleccions a la federació catalana. Un president històric, Jaume Conejero, deixava el càrrec. S’hi van presentar dos candidats. La Secretaria General de l’Esport, com havia fet amb Xavier Albert Canal en la federació de rugbi, apostava pel seu candidat, Josep Salvadó, que competia pel càrrec amb Tomàs Moral.


  Per una operació tan complexa, en la qual el mateix Salvadó tenia molt clar que cap dels membres de la seva candidatura posaria per davant les seves opinions polítiques a unes altres, també hi havia un escenari preparat: el govern oferiria uns 5 milions d’euros per a un ambiciós pla estratègic de l’handbol català amb l’objectiu de passar de 6.000 a 20.000 llicències i per poder disposar d’una selecció nacional que competís internacionalment, a banda de l’espanyola. El nou president hauria transmès aquesta oferta als clubs catalans i els hauria aconsellat «vivament» el vot afirmatiu en el referèndum que s’hauria fet per demanar l’ingrés a la federació europea.


  Les eleccions, però, les va guanyar Moral. Abans, des de la federació espanyola, ja s’havia deixat ben clar quina postura hi havia respecte d’aquest afer. Al setembre del 2004 el seu president, Jesús López Ricondo, en una visita a Lleida, va declarar que Catalunya no tenia cap dret a exigir la seva oficialitat i va arribar a encarar-se amb el delegat de la Secretaria a Lleida, Antoni Costes, que no es va mossegar la llengua: «Aquests discursos són una forma d’opressió».


  La federació d’handbol va organitzar diversos partits internacionals, però mai no va gosar fer cap pas per exigir el seu reconeixement internacional. En tot cas, i tal com estava el pati, hauria estat d’allò més divertit assistir a un referèndum sobre la independència d’una federació tan emblemàtica com la d’handbol i observar-ne les reaccions i pressions que haurien rebut els clubs catalans a l’hora d’anar a votar.


  Punyalada a 2.000 metres d’alçada


  Sotmetre Catalunya a una autoritat espanyola no és tiranitzar Catalunya.


  JOSÉ ANTONIO PRIMO DE RIVERA


  Hi ha algunes modalitats esportives, minoritàries o no, que sempre han estat considerades una especificitat dins l’àmbit català perquè pràcticament són inexistents a la resta de l’Estat espanyol. La lògica ens feia pensar que amb les competències d’esports cedides al nostre govern els organismes reguladors d’aquestes modalitats tindrien certa independència a l’hora d’articular la seva relació amb les corresponents institucions internacionals.


  Una d’aquestes federacions que havia sobreviscut sense ensurts era la Federació d’Entitats Excursionistes de Catalunya (FEEC), que havia aconseguit ser reconeguda el 1998 per la Federació d’Esports d’Altura (FSA) en les modalitats de cursa de muntanya (skyrunning), marató de muntanya i quilòmetre vertical. Això li havia permès disputar diversos campionats del món i amb l’experiència de competir amb la resta d’equips del món van sorgir algunes grans figures, la més important Kilian Jornet, que amb 20 anys ja va esdevenir el millor del món en les curses de muntanya i en un referent en l’esport a Catalunya.


  La federació espanyola d’esports de muntanya (FEDME) va tenir, el 2007, una brillant pensada. «No podrien ser nostres aquests èxits de Catalunya?». «No rebríem unes boniques subvencions del CSD, a banda de l’orgull de vestir la roja, si els títols mundials i europeus que Jornet donava a Catalunya fossin per a Espanya?». Així, doncs, els rectors de la FEDME, que eren tots catalans, Joan Garrigós i Lluís López (president i gerent), van planificar durant tot el 2008 al costat de dos catalans més, Jordi Marimon, el secretari general de la nova ISF, i Jordi Colomer, vicepresident de la Unió Internacional d’Associacions d’Alpinisme, un pla que havia de deixar Catalunya sense drets internacionals. El CSD ja havia començat a aplanar el terreny el 27 de maig, quan va distingir Garrigós amb la medalla al mèrit esportiu.


  Dos mesos després, el 19 de juliol, en una reunió a la localitat alpina de Canazei (Itàlia), la FSA es va refondre en la International Skyrunning Federation (ISF). La gran diferència entre l’antiga FSA i la nova ISF era la inclusió de la federació espanyola com a membre de ple dret. Els representants de la federació espanyola van comptar —com havien fet els de patinatge uns anys abans amb Sabatino Aracu— amb la inestimable col·laboració dels representants italians, liderats aquesta vegada per Marino Giacometti, que va justificar l’exclusió dels catalans amb la vella història que la redacció dels estatuts de la ISF s’havien fet d’acord amb la Carta Olímpica del COI. Un altre cop, el fantasma de Samaranch sobrevolant sobre les federacions internacionals. Tanmateix, la generositat del dirigent italià no tenia límits: «No posarem cap impediment perquè un equip privat que s’anomeni Selecció Catalana pugui disputar les World Series les properes temporades».


  Els representants de la federació catalana, que havien presentat la sol·licitud d’ingrés, van intentar fer-se valer, però l’assemblea constituent es va fer sense votació. Les primeres reunions de la ISF es van fer sense cap tipus de vergonya directament a la seu de la federació espanyola. Es va crear un campionat d’Europa per al 2009 i ràpidament es va fer una primera convocatòria de la selecció espanyola amb la presència d’una de les joies de la corona de l’esport català: Kilian Jornet. Tot i que l’esportista s’havia posicionat al costat del seleccionador català, Lluís Aloy, el més bel·ligerant contra aquesta obscura maniobra, era impossible que hi renunciés perquè el seu patrocinador, com el de la majoria de corredors, era Salomon, el mateix que el de la federació espanyola. La maniobra ordida per Garrigós, Marimon i Colomer va tenir un mèrit enorme, ja que van aconseguir ficar la federació espanyola en una associació d’un esport que fins llavors no existia. L’skyrunning es disputa oficialment sobre 2.000 m d’alçada i a Espanya no s’havien fet mai competicions en aquestes condicions, només a Catalunya i el País Basc, països que ja eren reconeguts internacionalment.


  La jugada mestra, cal dir-ho, dels responsables de la federació espanyola va provocar molta mala maror en alguns sectors de l’excursionisme català, fins i tot contra el president de la FEEC, Anton Fontdevila, que va preferir no presentar-se a les eleccions del 2009. Aloy va fer una crida a la rebel·lió dels clubs contra els «sicaris» de la FEDME, però al gener seria destituït del seu càrrec en ple procés electoral. El successor de Fontdevila, Daniel Planas, ja no era partidari d’un enfrontament obert amb els responsables de l’espanyola, tot i que sí que estava disposat a lluitar, per la via legal si era necessari, perquè Catalunya entrés a la nova ISF. El trencament entre els dos bàndols es va certificar completament quan els millors especialistes catalans, amb el suport de la plataforma, la Secretaria General de l’Esport i algun patrocinador privat, van decidir competir en el Gran Premi de les Nacions i descartar les competicions oficials de la nova federació internacional.


  Catalunya en miniatura


  Combinant l’angelisme dels nostres dirigents amb el cafè per a tothom d’ells, l’operació Selecció Catalana acabarà com l’Operació Autonomia.


  RAMON BARNILS


  El 13 de març del 2007 Carod-Rovira va visitar Jacques Rogge a Lausana amb la penúltima fórmula perquè Catalunya aconseguís transcendència internacional en matèria esportiva. El vicepresident havia perseguit durant molt de temps una trobada amb el màxim responsable de l’olimpisme internacional perquè, a banda de la fotografia de cara a la galeria, li ballava pel cap una idea: fer uns jocs europeus de nacions sense estat. Rogge li va donar el beneplàcit perquè el COI mai s’oposa a iniciatives que corresponen als governs, com era el cas dels Jocs de la Commonwealth, els de la Francofonia, dels Petits Estats o del Mediterrani. La idea era que Barcelona fos el 2010 la seu d’aquests primers jocs. El comitè organitzador havia de comptar amb membres de la UFEC, així com representants dels països participants. El govern disposava, per tirar endavant el projecte, de contactes preferents amb la Xarxa de Països Esportius i hi havia una idea molt clara de què s’entenia com a país esportiu: «qualsevol territori delimitat geogràficament i històricament per homogeneïtats culturals i socials, les quals conformen un poble que té les seves pròpies institucions polítiques, més enllà del seu reconeixement polític internacional, i que disposa del seu propi sistema esportiu, constituït per diferents organitzacions que promouen, gestionen, dirigeixen i regulen l’esport, tot agrupant voluntàriament i de manera representativa en el seu si la majoria de federacions, clubs, associacions i esportistes d’aquest territori». En aquests jocs hi havia lloc per al País Basc, Galícia, Flandes, Escòcia, País de Gal·les, etc.


  Que el diputat socialista Joan Ferran, l’home que va denunciar que hi havia una «crosta nacionalista» en els mitjans de comunicació públics catalans, aplaudís la idea va deixar amb la mosca sota el nas més d’un. Per això, molts van intuir aquesta jugada com un pas enrere del govern en la lluita pel reconeixement de les federacions internacionals. Anna Pruna va advertir que aquest no era el sostre al qual s’aspirava, sinó que es tractava d’una acció paral·lela a les altres gestions. Artur Mas va rebutjar la proposta perquè Catalunya quedava apartada a competicions de segona categoria. Al maig del 2008 Pruna va admetre que els jocs s’havien d’ajornar per culpa de la incipient crisi econòmica, però també va anunciar que el govern i la Federació Catalana de Futbol treballaven plegats per organitzar per al 2009 una copa de les nacions de futbol que tingués caràcter oficial per part de la UEFA. El País Basc també hi participaria i seria un dels aliats per impulsar-la.


  L’objectiu era que aquest esdeveniment substituís els partits tradicionals de Nadal, el model del qual es considerava completament esgotat, i que es pogués convertir en un esdeveniment fix en el calendari europeu amb rivals del perfil de Croàcia, Escòcia o Irlanda.


  La dimissió de Jordi Roche al juny del 2008 al capdavant de la Federació Catalana de Futbol va significar un pas enrere en aquestes aspiracions perquè més o menys ja s’havia arribat a un acord amb Villar per les dates del torneig. Amb la nova situació, el president de l’espanyola va actuar amb el seu clàssic estil i va obligar el substitut de Roche, Ricard García Campoy, pràcticament a agenollar-se davant seu per cedir les dates FIFA per a un torneig al qual la catalana ja s’havia compromès tant amb la Generalitat com amb la Plataforma Pro Seleccions, l’encarregada de promoure l’esdeveniment.


  Campoy va presumir després d’haver arrancat a Villar el vistiplau per fer el torneig. El president espanyol va anunciar fins i tot l’alliberament de tres dates FIFA. Tot semblava que anava sobre rodes, més enllà de l’esmena semàntica que volien imposar, perquè no pensaven tolerar la paraula nació. El 14 i el 18 de novembre del 2009 semblaven les dates idònies i ja hi havia contractades les seleccions del Brasil, Anglaterra i l’Argentina. Però Villar, titllat en una expressió certament ben trobada de «vulgar triler de la Rambla» pel periodista Àlex Santos, es va espantar per la repercussió que podia tenir un torneig d’aquest nivell amb la presència de Catalunya, que a més podria disposar aquells dies de totes les seves grans figures —Xavi, Cesc, Puyol, Bojan, Capdevila, etc.—. Així, doncs, va frenar en sec i va concedir unes dates diferents, al juny, fet que deixava tothom amb el peu canviat. S’havia d’anar de pressa i corrents a fer un altre invent. Els espanyols tornaven a sortir-se amb la seva.


  Però, com sempre, hi havia moltes més lectures sobre aquest obscur afer. Un dels principals aliats de Villar a Madrid era el president del Barça, Joan Laporta. Laporta, reconegut nacionalista català, havia protagonitzat el 2005 fins i tot una campanya publicitària de la Plataforma Pro Seleccions. Per què, doncs, no exercia el seu poder d’influència dins la federació sobre el president espanyol en un afer transcendent per al seu país? Senzillament perquè podia més la seva pública guerra freda amb l’exvicepresident esportiu, Sandro Rosell, i candidat in pectore a la presidència del club que no pas els seus presumptes sentiments nacionals. Rosell, amic personal de Jordi Roche, és l’home que «lligava» els grans rivals per a la copa de les Nacions. Un conflicte particular sobrevolava, doncs, per sobre dels interessos nacionals.


  El 2009 la federació catalana canviava de mans. El nou president, Jordi Casals, que suposava un trencament total amb els postulats de Campoy, tenia fins i tot en la seva pròpia candidatura un dels homes forts de la Plataforma Pro Seleccions, el periodista de TV3 Xavi Torres. Era el moment ideal, doncs, per començar una altra batalla, tot i que Casals admetia que Villar sempre tindria la paella pel mànec perquè tenia «la clau de la caixa».


  Als peus dels cavalls


  El nacionalisme en general és una forma d’imbecil·litat.


  FERNANDO SAVATER


  Sovint ens queixem que alguns dels nostres esportistes celebren amb massa passió les victòries espanyoles, sigui perquè legítimament ho senten o perquè s’hi veuen abocats per la pressió espanyolista d’un entorn que no en deixa passar ni una. Però això no significa res. Em ve el cap el cas d’un esportista realment extraordinari, el llegendari Drazen Petrovic. Quan Drazen jugava amb la selecció de Iugoslàvia, abans de la guerra dels Balcans, era el primer de celebrar les cistelles, les victòries i els títols com si fos un nacionalista convençut a la causa unificadora. Quan de cop i volta va sorgir la nova Croàcia, el gran Petrovic va esdevenir el símbol d’aquella selecció, però si t’hi fixaves bé ell continuava celebrant les cistelles i les victòries de la mateixa manera que ho havia fet sempre. Els esportistes, sobretot si són professionals, van per una banda, i els fets, per una altra. És millor no barrejar les dues coses fins que els fets no són consumats.


  La majoria d’esportistes no es fica en política, tot i que en tenim dels que reneguen directament de la selecció espanyola i també dels que es deixen atrapar per la trampa que els llancen des de Madrid. A aquests només pel fet d’haver nascut a Catalunya, a diferència de Cieza, Getafe o Sotogrande, els reforcen el seu espanyolisme aprofitant qualsevol declaració pública, celebració o campanya de publicitat.


  A tall d’anècdota, es podria recordar que el 1999 dos jovenets de 19 anys, Xavi Hernández i Pau Gasol, eren els escollits pel FC Barcelona per fer l’ofrena de l’Onze de Setembre al monument de Rafael Casanova. Quins dos patriotes, devíem pensar llavors. Nou anys més tard Xavi cridava aquell eufòric «Viva España!» després de guanyar l’Eurocopa i Gasol faria la campanya de Nike amb un lema que podria haver escrit Alejo Vidal Quadras: «Ser español ya no es una excusa, es una responsabilidad». Aquell 1999, encara en l’edat de la innocència, Gasol assegurava a l’Avui: «Estaré orgullós de representar la selecció catalana el dia que ens obrin la porta per jugar competicions oficials». Això em porta a l’exemple anterior de Petrovic. Els sentiments de vegades són com la roba. Depèn del vent que bufa, te’n poses uns o uns altres. O, per ser més exactes, dels diners d’on cauen.


  Amb tot, en aquests últims anys sí que hi ha alguns esportistes que han tingut la valentia de no amagar els seus sentiments i de donar suport sense escletxes a l’oficialitat de les seleccions i, en alguns casos extrems, fins i tot a renunciar a jugar amb Espanya tot i que la Ley del Deporte és l’única llei del món, juntament amb la italiana, que amenaça amb una sanció aquells que ho facin. L’article 47.1 especifica ben clarament que és obligació dels esportistes federats assistir a les convocatòries de les seleccions esportives nacionales per a la preparació i participació en competicions de caràcter internacional. La contradicció jurídica i ètica és flagrant. L’esport no és un deure, és un dret. Doncs la llei espanyola el converteix en un deure quan es tracta de competir per Espanya.


  La polèmica que més va quallar en l’opinió pública catalana i espanyola va ser la d’Oleguer Presas, campió d’Europa amb el Barça el 2006. El jugador va ser cridat per una jornada de convivència amb la selecció espanyola aquell mateix any i allà ja va parlar amb el seleccionador espanyol, Luis Aragonés, perquè no comptés amb ell. A partir de llavors, com que havia quedat clar que Oleguer renunciava a Espanya, va començar un linxament mediàtic que va durar fins i tot després de marxar del Barça i fitxar per l’Ajax holandès.


  Oleguer, a més, va pagar una doble pena. Un article seu publicat al setmanari Directa i simultàniament al diari basc Berria sobre la situació d’Iñaki de Juana Chaos el va situar contra la paret. En aquell text, titulat La bona fe, es criticava amb un argumentari incontestable la doble vara de mesurar de l’estat de dret espanyol respecte a un exterrorista que s’havia passat vint anys a la presó i al qual li continuaven buscant imputacions per evitar una excarceració que per llei li tocava respecte dels torturadors policials excarcerats per motius de salut o directament indultats per Zapatero i Aznar. Els noms de De la Rosa, Intxaurrondo, Enrique Rodríguez Galindo, Enrique Lasa i Zabala, l’Egunkaria lliscaven per un escrit altament inflamable que contenia una sentència que cap altre esportista d’elit no s’havia atrevit a pronunciar: «El govern no vol escoltar els informes del Relator Especial per la Qüestió de la Tortura de les Nacions Unides o d’organismes com Amnistia Internacional, que asseguren que en aquest estat de dret es tortura». I això que Oleguer responia, segons Antoni Puigverd, «a un corrent molt conspicu del políticament correcte català». Com devien ser, doncs, els incorrectes?


  Per als enemics de la causa catalana, Oleguer havia reblat el clau. Havia completat el cercle. Un home compromès amb la selecció catalana defensant directament un terrorista! Allò va provocar que l’animadversió contra ell en tots els camps espanyols es multipliqués i que fins i tot la marca valenciana Kelme li rescindís unilateralment el contracte que l’unia amb el jugador.


  Amb tot, Oleguer sempre va entendre la posició dels altres, més enllà de la seva opinió. «Com es pot demanar que jugadors que viuen i treballen a Espanya siguin la punta de llança que reclami l’oficialitat de la selecció? Com es pretén que es posicionin uns jugadors que després del partit es troben una altra vegada enmig del clima enrarit que plana per Espanya quan es toquen aquestes qüestions i que serà bombardejat a preguntes i insinuacions per escometre’ls sense pietat?», escrivia ell mateix el 31 de desembre del 2006 després del Catalunya-Euskadi del Camp Nou al diari El 9 Esportiu.


  L’altre cas flagrant d’insubmissió a la selecció espanyola va ser el del jugador d’hoquei sobre patins del FC Barcelona Miquel Masoliver. Després de tot l’enrenou de Fresno i Roma, l’osonenc va renunciar a jugar l’europeu de Monza del juliol del 2006 a Itàlia amb Espanya al·legant que només sentia com a seus els colors de la selecció catalana. La federació espanyola havia canviat precisament el reglament de convocatòries per a les seleccions després de Fresno perquè temia un boicot massiu a la roja. Així, el «no» de Masoliver li podria haver costat la suspensió o la privació de llicència federativa per un termini de 2 a 5 anys, una sanció molt superior a l’agressió més salvatge i brutal que s’hagués vist mai sobre una pista d’hoquei. Finalment, Masoliver va poder convèncer personalment el seleccionador espanyol, el català Carles Feriche, perquè el desconvoqués i d’aquesta manera es va estalviar haver de competir amb Espanya i, al mateix temps, la federació no va tenir arguments per sancionar-lo.


  També va ser remarcable la declaració que va fer el 17 d’octubre del 2006 la jugadora internacional olímpica d’hoquei sobre herba Núria Camon, que va atrevir-se a declarar en un diàleg amb els lectors del diari Marca que preferiria jugar amb la selecció catalana que amb l’espanyola. «Ara no tinc elecció, si vull jugar campionats internacionals ho haig de fer amb l’espanyola». En ser un esport minoritari, les seves paraules no van anar més enllà.


  Però molt abans que ells, altres esportistes havien marcat clarament la seva opció ideològica sense preocupar-se gaire del que podien dir o pensar a la resta d’Espanya. Així, en la famosa campanya de recollida de signatures del la Plataforma Pro Seleccions hi van participar activament Xavi Moya, Enric Masip, Albert Malo, Roger Esteller i Josep Guardiola. Aquest últim, que va ser 47 vegades internacional amb Espanya i va ser campió olímpic el 1992, va jugar fins a 7 vegades amb la selecció absoluta i en va fer sempre una aferrissada defensa. Enric Masip també va acabar renunciant a la selecció espanyola després d’anar-hi mig obligat a les últimes convocatòries. La seva participació en el llibre Jo no sóc espanyol de Víctor Alexandre va deixar, en aquest sentit, pocs dubtes sobre la seva filiació. En el text hi va deixar alguna perla que cal tenir en compte: «Com més forta és la cridòria anticatalana, més estimulat et senties i més gaudies cada cop que feies un gol. Després, quan el partit acabava i havies guanyat, miraves el marcador i pensaves: això és Catalunya i això és el Barça». El seu company en el llegendari dream team d’handbol blaugrana, Xavier O’Callaghan, també va admetre públicament les seves preferències per la selecció catalana.


  Abans, quan el COC encara tenia visos de ser realitat, altres esportistes també van pronunciar-se d’una manera molt clara per Catalunya, tot i que no tots van donar la cara. Després dels jocs, 50 esportistes d’elit, amb el gimnasta Antoni Fraguas com a portaveu, van lliurar una carta a Jordi Pujol en què reclamaven al govern català suport al COC. «No podem dir els noms per evitar les represàlies que en moltes ocasions hem rebut els esportistes per fer públic aquest suport». Veiem, doncs, que la tàctica d’amenaçar els esportistes ha estat una constant. Malgrat tot, l’11 de març del 1993 tot un medallista olímpic com el nedador Sergi López declarava a El Mundo Deportivo que ell, si hagués d’escollir, competiria per Catalunya. Les declaracions arribaven, precisament, en el moment en què la Federació Catalana de Natació estava fent moviments per al reconeixement internacional.


  Més radical va ser el posicionament de Pere Casacuberta, campió del món júnior del 1984, que va amenaçar de nacionalitzar-se andorrà si no podia competir amb la selecció catalana.


  El cercle viciós


  Una de les lliçons més clares de la història

  és que els drets no són concedits, sinó conquerits.


  NOAM CHOMSKY


  Els representants d’ERC en els dos tripartits han tret pit aquests últims anys pels èxits en el tortuós camp de batalla de les seleccions. Fins i tot quan el 2008 va esclatar amb tota la seva intensitat la guerra interna entre Joan Puigcercós i Carod-Rovira, els dos sectors van mantenir-se ferms en la reivindicació d’un triomf que podria atribuir-se perfectament Rafel Niubò i el seu equip. Aquests mèrits, però, no van ser suficients perquè el mateix Niubò accedís a la secretaria general del partit. En les eleccions que es van fer al juny del 2008, l’antic secretari general de l’Esport es va presentar al costat d’Ernest Benach, que aspirava a la presidència, amb el beneplàcit de Carod-Rovira. El sector que controlava l’aparell del partit, amb Puigcercós i Joan Ridao al capdavant, va sortir-ne clarament com a guanyador.


  De portes enfora, la pica a Flandes que Niubò va clavar al TAS, per exemple, amb la històrica sentència de la federació de bitlles, tampoc no va donar grans crèdits. De fet, abans, durant i després de la contesa electoral interna entorn del partit moltes veus autoritzades començaven ja a pronosticar grans patacades electorals a curt, mitjà i llarg termini. El desgast en el poder al costat del PSC, una formació molt allunyada dels postulats independentistes, i la posició cada vegada més sobiranista de CiU, un cop oblidades les seves vel·leïtats amb el PP, situaven ERC en una situació cada vegada més fràgil.


  A l’hora de passar comptes en l’afer que ens pertoca, és cert que els personatges que havien treballat en els departaments d’esports i de relacions internacionals podien comptar el 2009 fins a 19 federacions o associacions reconegudes internacionalment: la de bitlles i bowling (2007), la de patinatge (a Sud-amèrica, 2006), la de corfbol (2005), la de pitch and putt (2006), la de fistball (2007), la de karate (2001), la de futbol sala (2004), la de curses de muntanya (1998, en litigi), la de físic-culturisme (2002), la de twirling (2007), la de kickboxing (2006), la d’icestock (2006), la de raquetbol (2006), la de rugbi a 13 (2008), la de ball esportiu (2008), la de futbol australià (2004), la de touch rugbi (2009), la de futtennis (2009) i la de bicitrial (2009). Però també és just recordar que ERC ja es va trobar la feina començada en algunes federacions, que havien rebut el suport de l’antiga Secretaria General de l’Esport i de la mateixa UFEC.


  En les discussions sobre aquests afers, la passió sempre s’ha imposat a la raó. Si tornem a girar amb cura la maneta de la màquina del temps i ens traslladem a la transició, veuríem una escena bastant aclaridora del panorama actual: Josep Lluís Vilaseca el 1980 intentant convèncer sense èxit el seu homòleg del govern espanyol, Jesús Hermida, perquè Catalunya necessitava de manera imperiosa unes federacions amb capacitat jurídica pròpia. La resposta sempre era la mateixa: que no. Aquell home intuïa que els catalans, amb aquella pensada, en portaven alguna de cap. Jordi Pujol mateix va resoldre l’atzucac en una trobada a París amb el ministre de Cultura, Íñigo Cavero, que va dir que sí però que per a tothom, és a dir, per a totes les comunitats que ho desitgessin.


  Ni tan sols d’aquella manera els catalans estàvem destinats a la felicitat. Ho va resumir perfectament Vilaseca el dia que va anunciar, tot cofoi, el 1981 l’acord per a un nou decret de federacions: «Una de les coses que més em va entristir és quan un president d’una federació em va dir que s’estimava més dependre de Madrid que no pas de Catalunya». Per llogar-hi cadires. Una vertadera lliçó de com, sovint, i també en aquest camp, els catalans hem estat i continuem essent els nostres principals enemics.


  Posteriorment, al juliol del 1982, com que l’Estat espanyol temia que aquestes federacions a les quals havia donat jurisdicció pròpia volessin pel seu compte, no va trigar a promoure una llei, que es va conèixer com la LOAPA, en la qual ja es prohibien les competicions amb seleccions autonòmiques si la representació espanyola no s’establia igualment en l’àmbit de la selecció estatal. Males llengües van assegurar que el decret es va redactar com a conseqüència del fracàs espanyol al mundial de futbol del Naranjito, del qual molts des de Catalunya i ja no diguem des del País Basc en van fer befa.


  Estem, doncs, al davant d’una lluita gairebé eterna entre dues forces antagòniques, que reflecteixen perfectament que la situació de Catalunya dins l’Espanya contemporània no està resolta ni probablement ho estarà en els propers decennis. Miró i Ardèvol, quan era president del COC, va deixar anar un titular que, en certa manera, explicava amb una gran càrrega de profunditat quin és el problema de veritat: «El nostre és un objectiu que no requereix la modificació ni d’una sola coma en el marc constitucional vigent». Ningú reclamava, doncs, ni la independència, ni una autonomia especial, ni un canvi en les lleis espanyoles, ni un estat federal, ni un referèndum, ni un tracte especial, només que es visualitzés l’existència de Catalunya a través de les seves federacions esportives.


  Ara, gairebé trenta anys després, tornem a estar al cap del camí. Ni tan sols la Ley del Deporte és un obstacle ja perquè les federacions catalanes s’inscriguin a les federacions internacionals. Però, malgrat això, Espanya no permetrà de cap de les maneres que els catalans ho aconseguim i per això lluita contra les federacions ja reconegudes, les que aspiren a ser-ho i vigila totes les altres. I, per fer-ho, té els seus millors aliats, no ho oblidem, entre nosaltres. Són els polítics que aspiren a convertir el nostre país en una comunitat autònoma submisa al poder sovint corrupte de Madrid, els dirigents federatius massa covards per plantar cara a les federacions espanyoles i mirar cap a Europa i els mitjans de comunicació que cada dia espanyolitzen de manera conscient l’univers simbòlic dels catalans.


  En aquesta situació, és evident que la desaparició a curt, mitjà o llarg termini dels representants amb un fort caràcter catalanista en la Secretaria General de l’Esport suposaria un cop mortal a les aspiracions de les federacions catalanes. De fet, les que ja són reconegudes necessiten el suport constant, sigui econòmic o estructural, del govern català o de la mateixa Plataforma Pro Seleccions, una entitat subvencionada que també perdria les ajudes oficials. La modesta federació de twirling, per posar-ne un exemple, va ser exclosa durant un temps de la internacional per no atendre els seus compromisos econòmics. Si en el futur el PSC aconseguís prou majoria per governar la Generalitat, és evident que, com ja han advertit alguns analistes polítics, un dels seus principals objectius seria la superació de l’eix nacional català. Sense l’estorb d’ERC, els socialistes, sobretot si també governessin a l’Estat com ho fan als principals ajuntaments del país i a la poderosa Diputació de Barcelona, aparcarien sine die una reivindicació que ja dura gairebé cent anys.


  I no se m’acut res millor per acabar aquesta modesta però evident flagel·lació de la qual som víctimes reals i no imaginàries totes les persones que anhelem la llibertat en aquest país recordant una inspirada sentència del meu il·lustrat amic Lluís Muntada, escriptor i periodista. «Hi ha una cosa pitjor que ser una nació sense estat: ser una nació sense estat i, a més, tenir un estat en contra».


  Càrrecs polítics i esportius (1980-2009)


  Secretaris d’Estat


  Jesús Hermida (UCD) • gener 1980 / desembre 1982


  Romà Cuyàs (PSOE) • desembre 1982 /gener 1987


  Javier Gómez Navarro (PSOE) • gener 1987 / juliol 1993


  Rafael Cortés Elvira (PSOE) • juliol 1993 / maig 1996


  Pedro Antonio Martín (PP) • maig 1996 / juliol 1998


  Santiago Fisas (PP) • juliol 1998 / gener 1999


  Francisco Villar (PP) • gener 1999 / maig 2000


  Juan Antonio Gómez-Angulo (PP) • maig 2000 / abril 2004


  Jaime Lissavetzky (PSOE) • abril 2004


  Secretaris generals de l’Esport


  Josep Lluís Vilaseca • maig 1988 / agost 1996


  Fidel Sust (CiU) • agost 1996 / març 1998


  Pere Sust (CiU) • març 1998 / maig 1998


  Joan Anton Camuñas (CiU) • maig 2000 / febrer 2002


  Josep Maldonado (CiU) • febrer 2002 / 2003


  Rafel Niubò (ERC) • gener 2004 / maig 2006


  Lolo Ibern (PSC) • maig 2006 / desembre 2006


  Anna Pruna (ERC) • desembre 2006


  Presidents del COE


  Jesús Hermida • maig 1980 / gener 1983


  Romà Cuyàs • gener 1983 / juliol 1984


  Alfonso de Borbón • juliol 1984 / maig 1987


  Carles Ferrer Salat • maig 1987 / octubre 1998


  Alfredo Goyeneche • octubre 1998 / març 2002


  José María Echevarría • març 2002 / setembre 2005


  Alejandro Blanco • setembre 2005


  Presidents del COC


  Miquel Arbós • maig 1989 / gener 1990


  Josep Miró i Ardèvol • gener 1990 / març 1994


  Ignasi Doñate • març 1994 / gener 2002


  Pere Sust • gener 2002 / març 2006


  David Moner • març 2006


  Presidents de la UFEC


  Joan de la Llera • febrer 1986 / desembre 1987


  Enric Piquet • abril 1988 / gener 1996


  David Moner • gener 1996
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